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Magyarellenes tüntetések.
(Sz.) Megkezdte Brassó. Ezt követte 

Nagyszeben. És a vakmerő, gonosz példán 
felbuzdulva, Fehértemplom város törvény­
hatósága is tüntet a magyar állam ellen. 
Fehértemplom város közönsége már nem 
is szeparatisztikus szász nemzeti politiká­
ból, hanem egyenesen pángermán nagyzási 
hóbortból áll szembe a magyar állammal, 
s kutyába sem veszi se az állam tekin­
télyét, se a törvény parancsát. A fehér- 
teinplomi tüntetés, mely a városi közgyű­
lésen lejátszódott, mikor a város hivatalos 
nevének meghatározásánál a „Weisskirchen“ 
név mellett döntöttek: még botrányosabb, 
mint a brassói, meg a szebeni. Az utób­
biak legalább a szászok földjén estek meg. 
Ott, a hol ős idők óta rendszeresen űzik 
a magyar állam ellen az agitácziót. De 
Fehértemplom Temesmegyében van; a fe- 
bértemplomi németség föllépése olyan 
megdöbbentő jelenség, mely bízvást pél­
dátlannak mondható. És itt még nincs 
vége a dolognak. Bizonyosan lesz 
folytatása. Hiszen Magyarországon bün­
tetlenül, minden megtorlás nélkül, sza­
badon pimaszkodhatnak a magyarság ellen 
ségei. Különösen az utóbbi időben. A mióta 
Szeli Kálm;n ül a kormányelnöki széken, s 
a nemzetiségek valósággal vérszemet kap­
tak a gyáva megadás formájában jelentkező 
bárgyú engedékenységtől, a miben Széli 
Kálmán nemzetiségi politikája jeleskedik.

Nincsen olyan ország a világon, a mely­
ben efféle gyalázatosságok megeshetnének, 
a nélkül, hogy a kormányzó hatalom leg­
alább erélyes kísérletet tenne az állami 
tekintély megoltalmazására s a vakmerő 
sertések megtorlására. Csak Magyarországon 
történhetnek ilyen dolgok. Széli Kálmán 
bölcs, igazságos és törvényes kormányzása 
mellett. Micsoda hitvány hazugság színében 
tűnik fül a brassói, nagyszebeni és fehér- 
templomi tüntetések után a magyar kor­
mányéinak híres jeligéje, mely a jog, tör­
vény és igazság szellemének uralmát kür­
tőké világgá! Hol van az a jog, tör­
vény és igazság, mely megengedné az 
állam tüntető kigúnyolását, az alkot­
mányos törvényhozó hatalom tekintélyé­
nek durva megsértését, s az alkotmá­
nyosan meghozott, király által szentesített 
törvény világosan kifejezett czéljainak vak­
merő meghamisítását?

Világos, hogy Brassó, Nagyszeben és 
Fehértemplom városok törvényhatóságai 
mindezt elkövették. Mit tett ez ellen a ma­
gyar kormány? Teljességgel semmit. Hetek 
múltak el azóta, hogy Brassó város kö­
zönsége a magyar állam ellen irányzott 
nyilvánvaló sértés szándékával a város hi­
vatalos nevét „Kronstadt“-nak mondta ki. 
Ámbátor nyilvánvaló volt a meghozott tör­
vény ellen való tüntetés, mely mögött a 
jogtalan és törvénytelen, államellenes tö­
rekvések egész csomója rejlik; a magyar 
kormány mégsem lépett föl ellene. Nem 
élt hatalmával, hogy megtorolja a szemte­
len szász hepcziáskodást. Mi természete­
sebb, mint az, hogy Brassónak követői 
akadtak? És akadnak alkalmasint még 
ezután is.

A magyar parlament csaknem négy esz­
tendővel ezelőtt törvényt szavazott meg a 
magyarországi helynevek magyarosításáról. 
Ezt a törvényt szentesítette a király. Meg­
hozatala idején és királyi szentesítése előtt 
a nemzetiségek, de főkép a szászok elke­
seredett agitácziót fejtettek ki ellene. Miért 
agitáltak ellene? Világos, hogy azért, mert 
ez a törvény a helynevek megmagyarositá- 
sát követeli. E törvény szellemével, világos 
czéljával, de a magyar nyelvnek, mint az 
állam hivulalos nyelvének meghatározásá­
ról szóló régi törvényünkkel is merőben 
ellenkezik az, hogy Brassónak „Kronstadt“, 
Nagyszebennek „Herrnanstaik“ és Fehér- 
tempiomnak „Weis kitchen“ lehessen a hi­
vatalos neve. Ha z nem ütköznék a tör­
vénybe, mi értelme lett volna annak ide­
jén a törvény ellen csinált lármás tünte­
téseknek ?

Semmiféle álnok magyarázgatással nem 
lehet tehát elvitatni azt, hogy Brassó, 
Nagyszeben és Fehértemplom városok tör­
vényhatóságai egyenesen a magyar állam 
törvényhozásának és a törvényhozás egyik 
faktorának, ő felségének a királynak vilá­
gosan kifejezett akarata ellen demonstráltak 
most, mikor városaik hivatalos nevének a 
német neveket állapították meg. Efféle cse­
lekedethez nem ad, nem adhat jogot sem­
miféle autonómia. Mert semmiféle autonó­
mia nem falhatja föl az alkotmányos tör­
vényhozás joeát magában az államban.

De Széli Kálmán politikája megnövesz­
tette a magyar állam ellenségeinek szar­
vait. Már maga az az eljárás, a mit a kor­
mány követ a három esztendővel ezelőtt 
szentesített törvény életbeléptetése dolgában, 
egyenesen provokálja a nemzetiségeket a 
legvakmerőbb föllépésekre. Miért halogatja 
esztendőről-esztendöre a törvény életbelép­
tetését? Nyilván azért, mert nincsen 
elegendő erkölcsi bátorsága a nem­
zetiségekkel szemben. A gyáva meglapulás- 
nak meg vannak gyáva következései. Az 
engedékenységet, melynek forrása a legkö­
zönségesebb opportunizmus és a kényelem­
szeretet kedvéért való megalkuvás: a nem­
zetiségek nem tekintik se áldozatkészség­
nek, se nagylelkűségnek A magyar nem­

zetet meggyőzhették a múlt idők esemé­
nyei, hogy a nemzetiségek akkor is szán­
dékosan" félremagyarázták az engedékeny­
séget, mikor ennek motívuma csakugyan a 
nemzet nagylelkűsége volt. Akkor is gyön- 
geségnek hirdették, s a bécsi körök ha­
talmi befolyása egyenes következéseinek 
tartották. A nemzetiségekkel szemben al­
kalmazott nagylelkűség mindig végzetes 
hiba volt. A mostani kormány engedékeny­
sége, erélytelensége, mondhatni gyávasága, 
határozottan bűn.

A kormány a helyett, hogy a maga ha­
táskörében élve hatalmával, megtette volna 
a törvény életbeléptetése dolgában a szüksé­
ges előkészületeket, elkövette azt a bárgyusá- 
got, hogy a törvényhatóságoktól kérdezgeti: 
mi legyen a városok hivatalos helyneve? Hi­
szen ez egyenes provokálása annak, hogy a 
nemzetiségi városok törvényhatóságai tün­
tessenek az állam és a törvény ellen. Mi 
végből volt szükséges ez a kérdezösködés? 
Mi végből kellett alkalmat adni Brassónak, 
Nagyszebennek, Fehértemplomnak és az 
ezek után következőknek, hogy arczul üt­
hessék a magyar nemzetet? Hiszen ala­
kult egy bizottság a helynevek meghatá­
rozására. Mi az ördögöt csinál ez a bizott­
ság, ha azt nem, a mi végből megalakí­
tották ?

Az egész komédiából pedig, a mi így 
lejátszódik, azt a keserves meggyőződést 
meríthetjük, hogy a magyar állam átkozot­
tul gyönge valami. Átkozottul gyöngévé 
telte az a politika, mely örökösen az 
állami tekintély nagyságát, e tekintély fo­
kozódását kürtüli, hogy hazudozásaival ma­
gának népszerűséget csináljon. Micsoda 
silány állapotban lehet ez az állami tekin­
tély, melynek csak rongyos czafrangjai 
vannak, de imponáló nyilvánulásait nem 
láthatjuk sehol sem. Sem kifelé, sem be­
felé! Micsoda állami tekintély az, melyet 
Fehértemplom város törvényhatósága is 
büntetlenül megrugdoshat? Bizony, bizony, 
csak hazugság a róla való gőgös beszéd, 
valaminthogy hazugság a jog, törvény és 
igazság uralma is Széli Kálmán kormány­
zása alatt.

Budapest, szeptember 18.
Miniszterek a királynál. Ú felsége ma dél­

után hosszabb magánkihallgatáson fogadta gróf 
Goluchoicski közős külügyminisztert, majd Korber 
miniszterelnököt.

Gróf Benyovsiky Sándor beszámolója. Gróf 
Benyovszky Sándor, a solti kerület képviselője, leg­
közelebb beutazza kerületét és megtartja beszámolóját.

Az osztrák politikai helyzet. Béesböl táv- 
iratozza tudósítónk: A német pártok vezéreinek 
mai konferencziáján kétségtelen bizonyossággal 
kitűnt, hogy a német partok között teljes az egy­
értelműség és hogy az eddigi organizáczióhoz 
féltékenyen ragaszkodik a német ellenzék. Hasztalan 
hiresztelték cseh részről, hogy szakadás állott be 
a németek között; az összetartás sohasem volt 
nagyobb, mint ma. A konferenezia kimondotta, 
hogy a közösséget és az egységet fenn keli tar­
tani, mert csak ez védheti meg az ausztriai né­
metek jogait a cseh államjogot proklamáió és az 
osztrák parlamentarizmust megsemmisüléssel fe­
nyegető csehek ellen.

A ezoczialdemokraták a néppárt ellen. Á fővá­
rosi szocziaklemokrata munkások legközelebb két nagy 
népgyülést rendeznek a néppárt ellen. Az egyik szep­
tember í'i-án lesz délután 3 órakor a doháuy-utcza 77. 
szám alatt levő vendéglőben, a másik szeptember ilá-én 
este G órakor a zárda-uteza 7. szám alatt ; mind a két 
helyen szigorú bírálat tárgyává teszik a néppárt poli­
tikáját.

H.özóletimk.
0 Minős királynak, a legendák csodás zsarnokának 

palotáját kiásatta romjaiból Evans archeológus. Nem 
azt az útvesztő palotát, melyből kifelé csuk a szerelem 
nyújtotta fonál vezetett, hanem magát a királyi házat, 
melyben Krétának hires zsarnoka lakott.

Előkerültek a romok alól nemcsak az egykori épület 
alapjai, hanem egész falak, melyeket épen tartott íenn 
számunkra az idő, s e falakon épen maradtak meg a 
festmények is. Még pedig ékes, művészi Ízlésről tanús­
kodó festmények, melyek a mellett tesznek tanúságot, 
hogy abban a régi világban — ki tudja hányban Kiisz 
tus előtt — ügyesen tudt ák már kezelni a;: ecsetet. 
Nem csak csatáztak, nem csak egymást ölt k az em­
berek, hanem azzal is foglalkoztak, a mi széppé tessi 
az életet.

E festmények hősöket ábrázolnak rengő sisaktarajosan 
s nőket művésziesen fésült kontyosán. Ruházatuk, tar­
tásuk s a környezet arról tanúskodik, hogy ezek az 
alakok ismerték már az élet különíti; kényelmét, meg 
voltak a magok igényei, s nem barbár módra éltek.

nőnek ő irta le. Kiássák Mykénét és Argost is a ro­
mokból. Előkerülnek a százmázsás kövekből épült falak, 
melyeket nem tudni, miképen hordottak együvé s ezért 
gigászok müvének tartott az ó-világ, mesének a törté­
nelem. Láthatjuk saját szemeinkkel az oroszlán-kaput, 
melyen Elektra drámai alakja ki- és bejárt. Kiássák 
romjaikból Ninivét és Babylont, napfényre kerül Assur- 
banipál (Szardanapál) palotája, melyről a biblia beszél 
s megtalálják az ékiratokban mint történelmi tényeket 
felemlítve az ó-testamentom legtöbb legendáját

S most ime az Athénből évente szüzleányokat köve­
telő, csodás szörnyről is bebizonyosodik, hogy 6 is élő 
ember volt valamikor.

♦

Az élet grandiozitása és a történelem nagy tetteinek 
megörökítése iránt sokkal elevenebb érzéke volt az ókor 
fiának, mint nekünk.

Olyan alkotásokat hagytak maguk után a régiek, me­
lyeknek sok évezred után egész a mi napjainkig meg­
maradtak romjai, s egyes részei. A római Colosseum 
romjai sok évszázad múlva is hirdetni fogják még, hogy 
a római nép nemcsak a jelennek élt, de a jövendőnek 
is. Az egyiptomi pyramisok a mi időnkbe varázsolják át 
a rég letűnt korokat. Palmyra és Persepolis romjai 
régi dicsőség fényét hirdetik ma is.

Mi fog maradni mi utánunk ?
Mi fogja hirdetni ezer év után, hogy e földön valaha 

magyar nép lakott ?
Hol lesz kezünk munkájának és micsoda nyoma ?
A legrégibb romjaink is rövid időre nyúlnak vissza, S 

nem sokáig fognak az enyészetnek ellenuliani.
A római nép alig másfél századig bírta e földet, tá­

voli barbár tartománynak tekintette csupán, s most, 
tizenhét század múltán is tele van az ország római em­
lékekkel.

A mi időnkből talán egy vasúti pályaház kopott már­
vány-táblája marad meg a romok között, melyre rá 
lesz vésve (vékonyka füst-aranyozással), hogy épült 
«szamosujvár-németi báró Dániel Lrnő minisztersége 
alatt».

Vagy hogy nem is érdemli e kor talán, hogy egyéb 
emlék maradjon utána?

Főispánok menesztése. Már közöltük azt a 
politikai körökben elterjedt hirt, hogy lábúm 
László aradvármegyei főispán, — egyike azok­
nak a főispánoknak, a kiket a nemzeti párt a 
paktum idején indexre tett, — beadta lemondását 
és a legutóbb tartott minisztertanács már el is fo­
gadta dernissziójat. Ugv látszik, ezzel veszi kezdetét a 
főispánok egy részének áltálunk már jelzett me­
nesztése. Mint mondjak, Fábián helyébe Urbáyi 
Iván simándi nagybirtokos fog kineveztetni, a ki 
a volt nemzeti part tagja és a ki klerikális érzel­
meiről nevezetes.

Különös, s felette érdekes dolog ugye, hogy ennek a 
mythosi alaknak, a bikaszerü Miuosnak (Minotam us) a 
palotája előkerült, s bizonyságot tesz a mellett, hogy ez 
a meses lény, kit alvilági bíró gyanánt tiszteltek a ké­
sőbbi időben, s a kinek állítólag embc-ráldozatokat ho­
zott Trója ideje előtt az athéni nép: a valóságban is 
létezett, mert ime háza is volt, a melyben iaKott.

Es e tekintetben az egész históriával furcsán vagyunk.
A modern történetírók egyszerűen mythosnak deklarál­
ják mindazt, a mi a régi időre esik. Szerintük Heraus 
vagy Romulus sohase élt, a régi római királyok csupa 
mesebeli alakok, Solon vagy Lykurgus nevei csak egy 
eszmét jelképeznek, de e férfiak nem léteztek soha,
Attila az isten haragját és ostor .t jelenti, de élő testet 
nem öltött soha. A göttingai theologusok iskolája — 
Baurral élén kimutatja azt is, hogy János apostol sohase 
létezett. És bebizonyítják ezek a jó tudósok, hogy a leg­
több történeti esemény mind csak mese, legenda, my- 
thos. Az alatt pedig sorra elevenednek meg azok az 
alakok, a kiket már a legenda körébe utalt a régi kor 
is. Schliemann kiássa Trója romjait, a palotát és a 
várfalakat, a bástyát és Priamos lakát, s nyilvánvalóvá 
lesz mindenki előtt, hogy az a varos, melyet Honiér le­
irt, tényleg létezett s olyan volt valósággal, mint a ini-

sbbhee a« lasraMMJ—iriff

A Gyorgyevics-kormány vád 
alá helyezése.

— Az Egyetértés tudósitójától. —

Belgrad, szept. 18.
Minthogy a Jovánovics-kormány az ügyek átvé­

telekor az összes áliampénztárakat üresen találta, 
kénytelen volt a szerb nemzeti banktól két és fél 
millió dinárt kölcsön venni, nehogy az államház­
tartás működése megakadjon. Most, hogy a voit 
Gvorgyevics-kormány példátlan felületes hanyag­
ságaiból némileg a rendes kerékvágásba sikerült 
juiniok, jöttek rá ama bűnös pénzmanipulá- 
cziókra, melyekről tegnapi tudósításomban be­
számoltam.

A Gyorgyevics-kormány könnyelmű gazdálko­
dása arra indította a Jovánovics-kormányt, hegy 
egy bizottságot nevezzen ki annak a kiderítésére, 
mire fordította az előző kormány azt a tie millió 
frankot, melyet a múlt évben erőszakkal elvett 
volt a szerb nemzeti banktól ; hová tűntek a kü­
lönféle alapítványok pénzei s a rendelkezési és 
titkos alap pénze, melyek még az első félév be­
fejezése előtt eltűntek ? A Jovánovics-kormány 
mindent, a legkisebb részletig meg akar tudni, 
vájjon mire költötte a Gyorgyevics-kormány a 
tüeb mint tizenkét millió frankot, mert nem csak 
a királynak, de a nyilvánosságnak is be akar 
számolni a Gyorgyevics-kormány tékozlásáról.

Házassági viszontagságok.
(Egy hires ügyvéd naplójából)

Irta: E8tv6s ICAroly.

m.

A világ teremtése hat napig tartott. Eddig tar­
tott az írodabeli jogtudósok szaktanácskozása is.

Azután hozzáláttunk a munkához.
Különös szerencse lett volna, ha egyenes utón 

megtaláljuk a keresztlevelet. Ehhez kellett tehát 
hozzáfogntmk először is.

Toklyó Miska agyában valami homályos emlé­
kezet borongott arról, mintha kicsi gyerek korá­
ban hallotta volna valakitől, hogy szülei Nagy- 
Káiióban vagy Ungvárott laktak valaha s később 
költöztek volna Ördög-Ábrányba. Ezen a három 
helyen kellett keresni a keresztlevelet.

Először is nagy komolysággal irtunk az ördög- 
ábrányi orosz görög katholikus paphoz, hogy 
Toklyó Miska keresztlevelét küldje meg. Ott szü­
lethetett 1840, 1841 vagy 1842 körül vagy a 
faluban, vagy valamelyik pusztán vagy egy kisebb 
tanyán.

öreg ember volt a jó orosz pap. Nem sokat 
törődött már a világgal és épen semmit se törő­
dött Toklyó Miskával. Nem is felelt a levelünkre.

Újra irtunk, újra nem felelt. Akkor megfenye­
gettük mindenféle hatósággal, telsőbbséggel s eré­
lyesebb beavatkozással. Fél is a pap hatóságtól, 
íelsőbbségtől. Azért se felelt.

Panaszt emeltünk ellene Szabolcs vármegye al­
ispánjánál, azután a munkácsi püspöknél, azután 
a vallásminiszternél. A sok abajgatásra adott 
felvilágosítást végtére is. De nem volt ebben 
temmi köszönet. Még ki is figurázott ben­
nünket.

Azt irta, hogy 6 minden anyakőnyvet átvizs­
gált s a vidékén szokásos juhtenyésztés minden 
terminológiáját figyelembe vette, de ö se Toklyó, 
•e Kos, se Ürü, se Bárány, se Meddő néven 
•emmifélé Miskát az anyakőnyvben nem talált. Ne 
k zaklassák tovább, mert ő öreg ember és isten* 
lek szolgája, neki békesség kell.

Igaza volt.
Volt egy ügyes joggyakornokom. Tudott min­

denféle nyelven, még németül is. Adtam neki iga­
zoló levelet s elküldtem Ördüg-Abrányba, Ung- 
várra és Nagy-Kállóba, keresse fel az egyházak 
lelkészeit, a városok és községek elöljáróit s for­
gasson fel minden Írást, jegyzőkönyvet, anyaköny­
vet, adóösszeírást, közmunkajegyzéket, birság- 
lajstromot, párbérkirovást, jobbágyok és zsőllérek 
urbáriumát; — igy majd talán ráakad a Toklyó 
névre. Mindenféle hatalmas úrhoz szóló ajánló le­
velekkel is elláttam bőségesen,

Oda járt három hétig s visszajött eredmény 
nélkül. Nincs Toklyó-familia a világon.

Az egyenes utón tehát nem boldogultunk. Ver- 
bőczy Hármas-Könyvének útjára kellett tehát 
térnünk.

Előbb azonban tettünk még egy kísérletet. Hátha 
lehetne időt nyerni mégis.

Juliánná asszony ragaszkodott ahhoz, hogy ö s 
gyermekei kálvinisták maradjanak s Toklyó Miska 
is becsületbeli dolognak tartotta, hogy az asszony 
szándékán erőszakot ne tegyünk. Ó is kálvinista 
akart lenni minden áron.

De sora van ennek is.
A vallást se nem illik, se nem szabad olyan 

könnyen változtatni, mint a felöltőt. Szigorú tör­
vények vigyáznak erre.

El kell menni a paphoz s neki bejelenteni, hogy 
az ember vallást akar változtatni.

A pap aztán vagy lelkére beszél, hogy csak ma­
radjon meg a régi akotban a régi pásztor mellett, 
vagy ősszeszidja kegyetlenül s pokolra kívánja s 
minden ördögöt, elkárhozást s örökös tüzet, lán­
got, gyehennát rászabadít. Ha pedig se a szép be­
széd, se az átok nem használ; akkor úgy kilöki a 
szobából, lába se éri a főidet.

Ez a törvényes eljárás.
De ha négyszem közt löki ki; az nem érvényes. 

Az áttérőnek két tanút kell azutáu magával vinni, 
s ha a két tanú is látja, hogy az áttérőt kilök­
ték : ez már törvényes is, érvényes is. Akkor az

áttérőt beveszi az uj vallás papja, különben pedig 
be nem veszi.

No szegény Toklyó Miska, próbálj szerencsét ez 
utón is. Hátha igy mégis be tudnánk csempészni 
a kálvinisták anyakőny vébe. Mindjárt lenne valami­
féle keresztlevél a számodra.

Toklyó Miska budapesti lakos volt, neki tehát 
a budapesti orosz katholikus papnál kellett je­
lentkezni.

Úgy ám, csakhogy Budapesten orosz katholikus 
egyház és pap nincs. Nincs tehát itt kinél jelent­
kezni.

Sebaj!
Budapest bizonyosan leánya valamely orosz hitű 

egyháznak. Csak meg kell keresni, hol lakik az 
édes anya-egyház. Bizonyosan az lesz az édes 
anya, a ki ide legközelebb fekszik.

Meg is találtuk. Hajdu-Büszűrmény fekszik leg­
közelebb. Jó magyar fészek ; kuruezok és hajdúk 
lakják ; ezek már csak nem vetnek gáncsot abban, 
hogy Toklyó Miska és Sághy Juliánná czélt 
ne érjen.

írtam a hajdu-bűszőrményi orosz papnak s nagy 
tisztelettel megkérdeztem, hogy az ő leánya-e 
Budapest; — ha pedig nem az ő leánya: hát 
akkor kinek a leánya ?

Rögtön felelt, a hogy illik miveit és nagy tisz­
teletű buzgó lelkészhez.

Azt felelte, hogy igazság szerint és a régi ha­
gyományok emlékei szerint Budapest az 6 leánya 
volna ugyan, de az ország kormányai s az egy­
házak fejedelmei a leányegyház szervezéséről már 
emberöltők óla megfeledkeztek, igy hát valóság­
gal még se az ő lánya, hanem azért az ő hívei­
nek ügyeit a budapesti római katholikus egyház 
lelkészei készséggel ellátják. Toklyó Miska tehát 
forduljon azokhoz.

Előre láttam, hogy Toklyó Miska megint újabb 
bajba keveredik ; de most már mindegy volt, a 
kísérletet folytatni kellett.

Elment Toklyó Miska a belvárosi apáthoz. Öreg, 
jó lelkű, nagy kegyességü, istenes életű, de buzgó 
hitü férfiú volt az. Toklyó Miska tiszta, fekete,

ünneplő ruhájába öltözött s nagy aluzullai kezet 
csókolt a jó apátnak.

— Én vagyok az a Toklyó Miska fötisztelendő 
szent atyám. De én szüleim után görög katholikus 
orosz vallásu vagyok s azért könyörögném, hogy 
miután nekem itt lelkipásztorom nincs, az én nagy 
lelki gyötrődésemben fötisztelendő szent atyam 
segítene meg engem.

— Szívesen édes fiam, csak tárd ki szivedet 
egészen ; — minden bajodnak, bánatodnak és 
gyötrődésednek isten segítségével orvosa leszek.

— Van egy derék, becsületes asszonyszemély, 
az én lelkem Julcsám, a kivel már több esztendő 
óta együtt lakom. Szeretnék vele törvényes há­
zasságra lépni.

— Jóravaló igyekezet édes fiam, emberséges 
dolgot mivelsz, jóvá hagyom.

— Úgy de főtisztelendő szent atyám, az én 
lelkem Julcsám kálvinistának született s az is akar 
maradni, sőt a gyerekeink is kálvinisták.

— Ejnye te Toklyó Miska, te egy istentől el­
rugaszkodott Toklyó Miska vagy, mit akarsz hát 
te most én tőlem?

— Csak azért könyörögném főtisztelendő szent 
atyám, hogy én is a leendő feleségem és meg­
levő gyerekeim hitén akarnék lenni, adna tehát 
nekem az én távollévő papom helyett engedelmet 
arra, hogy a kálvinisták közé átmehessek.

A jó apát arcza elkomorodott. Szemmel látható 
volt, hogy a szent egyháznak ilyen duhaj módon 
való megsértése miatt haragos gerjedelem kezd 
az ő buzgó lelkében erőre kapni. S hozzá még 
nem is igazi hive ez az ember.

— Mit akarsz te édes fiam ? Eretnekké akarsz 
te lenni az én segítségemmel ? — Az én segítsé­
gemmel? — No várj egy kissé!

Volt a szobában egy kis oltár. Az oltár sarká­
hoz támasztva az apát ur botja. Vastag, erős 
spanyol nád, keresztben álló vastag elefántcsont­
ból való fogantyúval. Nyomott vagy két kilót. Oda 
tipegett a bothoz a jó öreg apát ur. Jobb kezébe 
fogta azt a botot s azután oda állt Toklyó Miska 
közelébe.

— Hadd hallom csak még egyszer fiam, mii 
akarsz te?

S fölemelte azt a botot.
A szarvas nem ludtalpu, Toklyó Miska pedig 

ludtalpu volt. De azért a szarvas nem ugrik oly 
gyorsan, mint a mily gyorsasággal Toklyó Miska 
kiugrott az ajtón. Ennek köszönheti szárazon lett
menekülését.

Jött hozzám nagy lélekszakadva s elpanaszolta
sorsát.

Tudtam én azt előre, hogy ez lesz a sorsa. 
De mindegy volt már. Most már csak előre kellett 
menni.

A tőrvényszabta időben két előkelő tanúval je­
lent meg Toklyó Miska a jó apát előtt. A jó apát 
pedig megint csak kiverte Toklyó Miskát két elő­
kelő tanújával együtt. A minthogy egyebet nem is 
tehetett jó lélekkel.

De legalább megvolt a bizonyítvány a két ta­
nútól.

Rögtön ment a bizonyitványnyal a kálvinista
parókiáéra.

Akkor még egy parókhiájuk volt a kálvinisták­
nak a fővárosban. Két hires papjuk volt ott. Az 
egyik püspök volt, főrendiházi törvényhozó, neve­
zetes költő, Író és szónok, emberszerető nemes 
szivü jó ember. Ő hozzá küldtem Toklyó Miskát.

A hogy sejtettem, úgy következett be. A tör­
vénytudó nagy püspök rögtön kiböngészte Toklyó 
Miska dolgának gyengeségeit. Kezét megcsókolni 
ugyan nem engedte, sőt Toklyó Miska kezét meg­
rázta barátságosan, de azért igy szólt hozzá:

— Örvendezik az én lelkem, hogy te édes 
felebarátom az én egyházam igaz hívei közé kí­
vánkozol, de azért én téged most még az én hí­
veim közé be nem vehettek. Mivelhogy az ország 
alkotmányát szentül meg kell tartanunk, nagyok­
nak és kicsinyeknek egyaránt; — az alkotmány 
pedig világosan rendeli, hogy az, a ki áttérni 
szándékozik: saját lelki pásztoránál jelentse ki 
ebbeli szándékát. A mit te édes felebarátom nem 
cselekedtél, mert te római katholikus lelkésznél 
jelentkeztél, holott pediglen te a görög katholikus
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Az állampenztáiak számadásainak felülvizsgálá­
sára kiküldött bizottság megdöbbenve volt kény­
telen konstatálni, hogy az állampénztár, egyszerű 
Írásra, névjegyre irt pár sorra fizetett ki tekinté­
lyes összegeket; csak Milán exkiralynak mintegy 
tíz millió frankét fizetett ki az utolsó három év 
alatt. Gyorgyeries Vladán volt miniszterelnök 
magánezélra, nevezetesen bútorokra, ebédekre, ze­
nére, világításra és sz ligák fizetésére SS.000 fran­
kot kapott a rendelkezési alapból. A beavatottak 
azt állítják, hogy az exminisztereinők az egész 
háztartását, családja ruházását stb. mind a ren­
delkezési alapból fedezte, sét Sándor király ma­
gánpénztárát is igénybe vette, azt hozván fel a 
királynak, hogy fizetéséből nem tudja nagyszámú 
családját feltartani.

A mait évben 77.0tl.08 dinárt aranyban és 
00.000 frankot ezüstben vett fel az állampénz­
tárból Gyorgyevics Vladán, „a merényletpör költ­

ségeire.*
Peiroviet Györgynek, Petrovics Vukasin volt 

pénzügyminiszter őesősének, az általa elsikkasztott 
összeg fedezésére 19.000 frankot;

Petrovics Vukasin fia temetése költségére 1:>.000 
frankot ;

Gyorgyevics András közoktatásügy miniszter be­
teg szemének gyógyítására 5000 frankot;

Genesiet belügyminiszternek 50.000 frankot utal­
ványoztak ki a rendelkezési és titkos alapból.

Sőt a hadipénztári is megdézsmálta az exkor­
mány, természetesen az exfóhadparancsnok Milán 
tudta és beleegyezésével.

Mindezen adatokat bőven részletezve a hivatalos 
Szrpszke Novine mai számában hozza, megjegyez­
vén, hogy az éllampénitárak számadásainak tölül- 
vizsgálására kiküldött bizottság jelentését Sandor 
királynak, a szkupstinának és a bíróságnak is elő 
fogja terjeszteni a kormány azzal a kérelemmel, 
hogy a György nncs-korminy vád cdá helyeztessék.

Petrovics Vukasin, a volt pénzügyminisster egy 
rőpiratban szándékozik a kormány leleplezéseire 

válaszolni.

A román-bolgár konfliktus,
— Az Egyetértés tudósítóinak táviratai. —

Bukarest, szept. 18.
Az utóbbi napokban Bulgária észrevette, hogy 

Románia igen nagy rombolást vitt véghez erkölcsi 
tőkéjén a külföldön s azért mindenféle hamis 
hírek terjesztésével akarja ezt Romániának vi­

szonozni.
Ivancsov bolgár miniszterelnöknek ez irányban 

folytatott buzgolkodása azonban teljesen hajótörést 
szenvedett. A bolgár miniszterelnök megküldötte a 
külföldi sajtó egyes vezető orgánumainak a román- 
bolgár konfliktusban tanúsított magatartását iga­
zoló felvilágosításokat. Elkövette azt a ballépést, 
hogy franczis nyelven szerkesztett okoskodásait 
eiküldótte egy athéni független lapnak is, azzal a 
kérelemmel, hogy a görög közvélemény felvilágo­
sítása szempontjából közölje a bolgár miniszter- 
elnök véleményét. Ez a lap azonban leleplezte 
ivancsovot és valósággal nevetségessé tette.

Nyilvánvaló dolog, hogy Bulgáriának a müvelt-
■ggel való hivalkodasa nem egyéb puszta frázis­

nál s hogy az összes európai nemzetek igen jól 
tudják, hogy Bulgáriában az idegenek elleni erő­
szakoskodások és a rablessal párosult gyilkosságok 
évi átlagos száma aránylag felülmúlja az összes 
Balkán-államok efféle bűntényeinek egész kontin­
gensét. A bolgár kormány hivatalos értesítések 
utján értesíteni akarta az európai nemzeteket, 
hogy Romániában az elfogott bolgárokkal ember­
telen módon bánnak és ebbeli állításaival úgy 
akarta a bolgárok részére biztosítani a kultur- 
allamok szimpátiáját, hogy hivatkozott azon egyé­
nek neveire, a xiá a román kegyetlenségek elöl

Bulgáriába menekültek s a kik szintén hallották 
a román börtönökben a leghajmeresztőbb tortú­
rákat. Ivancsov neveket hozott tel és épen ezzel 
sült fel, mert Románia a hivatalos lapban a bol­
gár kormány által megnevezett összes bolgárok­
nak általános salvus eonductus-i biztosított és 
ingyen utazást s az összes költségek megtérítését 
azon czglhil, hogy Romániába visszatérjenek és 
mutassák meg azokat a hatóságokat, a kik őket 
bántalmazták. A remén kormány ezt az elhatáro­
zását kézölte először a hatalmakkal s azután 
az érdekelt Bulgáriával. A bolgárok közül 
azonban nem jelentkezett senki, hogy be- 
igazolást nyerhessen Ivantsov állítása. Ez a 
kényelmetlen fejleménye a dolognak igen kel­
lemetlenül érintette a bolgár kormányt, fel­
hagyott a hivatalos czáfolatokkal s a maga hi­
vatalos lapját is franezia nyelven adatja ki, hogy 
az európai publikum hivatalos bolgár forrásból is 
vehessen informacziókat.

Az agitáczió és gyűlölködés különben még folyik 
mind a két államban. Románia nagy gonddal 
rendezi viszonyait s alaposan szervezkedik. Bul­
gária igen sokat fenyegetődzik s mikor maguk a 
miniszterek is a fejedelemség zilált anyagi hely­
zetét nyilvánosan hangoztatják, a bolgár forra­
dalmi bizottság Bulgaria felől sokat képzelő tag­
jai olykor elég nary lármával elükészilik a bolgár 
népet Romania ellen való fellépésre. Azokon az 
érintkezési pontokon, melyeken a bolgárok Ro­
mania hataraihoz hozzáférhetnek, mindenütt ész­
lelhető a bolgárok agresszív fellépése s minden­
nek daczára Ivancsov bolgár miniszterelnök egyre 
hangoztatja, hogy a bolgárok nyugodtan viselked­
nek s a román kormány ok nélkül ideges és 
hogy megkereséseiben még a hivatalos érintkezési 
hang legelemibb követelményeit sem tartja szem 
előtt. Hivatalos táviratok nap-nap után hoznak az 
aldunai kerületekből oly híreket, melyek a bolgá­
roknak román alattvalók életbiztonsága ellen el­
követett merényleteiről számolnák be. Ezeket a 
híreket a bukaresti hivatalos lapok hivatalosan 
megvilágítják s a bolgár kormány azokat sem 
meg nem czáfolja, sem pedig a kihágások meg­
szüntetése érdekében a legcsekélyebb intézkedést 
sem tette meg. És mégis Ivancsov bolgár minisz­
terelnök egyre hangoztatja, hogy mindent megtett, 
hogy a Romániával való jó viszony megszilárdul­
jon. Ezt a politikai szemforgatást az európai pub 
likum nem érti meg. de a hivatalos mélyen lató 
szemek tisztában vannak azzal, hogy Bulgáriánál: 
Romániával szemben tanúsított magatartása nem 
méltó egy czivilizált államhoz, a mely a közbéke, 
a rend állandóan hivatott őre. Tudja min 
denki, hogy Bulgária iióditási hóbortja a tel 
betétien pánszlávizmus hathatós támogatása mel­
leit eljutott kvalifikálhatatlan merészségével 
odáig, hogy sem a hatalmak, sem a nemzetközi 
egyezmények áltál reklamált rendszabályokat már 
nem respektálja. Ez azonban a dolog kezdete. 
Bel.ivctkecluhk az is Bulgáriában, hegy özek, a 
kik más állomokban felforgatókként szerepeinek, 
menedéket 'tophatnak azon ürügy alatt, hogy tagjai 
a mactedon forrudmali bizottságnak, mely bolgár 
nemzeti propagandát csinál és Maczedóniat el 
akarja venni Törökországtól, azaz Ivancsov sze­
rint a berlini konvenczióban Bulgáriának biz­
tosított külön jogait törekszik érvényre juttatni.

Bahmttiev orosz diplomata egy asztal mellett 
dőzsöl Sarufev elnökkel, a ki annyi gaztettnek az 
értelmi szerzője s okét buzdítja Kikol'jev tábor­
nok, Ferdinand fejedelem tőhadsegédje. Ez a tény­
állás megvilágítja az egész szituaeziot s mindenki 
tudja, hogy miért oly bátrak, oly elszánták a 
bolgár anarchisták. És mikor a bolgár állam hi­
vatalos lapja ezeket a dolgokat a bolgár nép 
tudomására hozza, nyomatékkai kijelenti, hogy 
Bahmetiev mindenekelőtt helyesli Sarafov maga­
tartásai.

Bukarest, szept. 18.
Floreszku vizsgálóbíró befejezte összes teendői! 

Mihaileanu meggyilkolása ügyében, az iratok 
részben a törvényszékhez, részben a miniszter- 
elnökhöz lettek áttéve. Ilorestku fáradságos, ügyes 
és lelkiismeretes munkájáért nemsokára kitüntetési 
fog kapni a román királytól. Sztoján Dimitrov és 
társainak bünpőrét szeptember 28-an fogja tár­
gyalni* az ilfovi törvényszék. Sztoján Dimitrov 
nagyon megtört s mikor utoljára volt Floreszku 
előtt, könyőrgőtt, hogy bocsássák meg neki a 
bűnét, mert ő megjavul s átkozni fogja őrökké 
azokat, a kik a bűn útjára vitték. Mihaileanu 
neje és a férje által szerkesztett „Peninsula Bal- 
canica* részére ismeretien adakozó harminezezer 
frankot küldött.

Bukarest, szept. 18.
Az ellenzéki lapok erős támadásokat intéznek a 

kormány ellen, hogy a román-bolgár konfliktus­
ban engedékenységével megalázta a román busz- 
keséget. Sturdza lapjainak kiabálásait már senki 
sem veszi komolyan. A mai napon tartott minisz­
tertanács a román bolgár konfliktussal foglalko­
zott. Az igazságügyminisztev bemutatta az ez ügy­
ben a bolgár kormányhoz intézendő megke­
resésének formuláját. A román kormány hivata­
losan közzétette, hogy a lapok áltál hiresztelt és 
állítólag Turtukaiában történt román- bolgár össze­
ütközésből egy szó sem igaz.

Szófia, szept. 18.
A bolgár hivatalos körül: már úgy tesznek, mintha 

a román-bolgár konfiiktussal nem is törődnének. 
Csak Sarafov és híveinek működése észlelhető a 
nép mindennapi hangulatában. Sarafov hosszabb 
ideig konferált a miniszterelnökkel és azután is­
mét eddigi tartózkodási helyére ment. A bolgár 
nép ugyanis szeretne Sarafovot ovácziókban részesí­
teni, de sehol sem találja.

Konstantinápoly, szept. 18.
A török hatóságok rendeletet kaptak, hogy 

Maczedoniáhan minden bolgárt, szemmel tartsanak 
s a kiről meggyőződést szereznek, hogy politikai 
üzelmekkel foglalkoznak, azokat űzzék ki azonnal 
a török birodalom területéről s eljárásukról érte­
sítsek az összes halóságokat.

Bukarest, szept. 18.
Német tisztek megvizsgálták a román összes 

katonai felszereléseket. A vizsgalatot titokban 

tartják.
Bukarest, szept. 18.

A román kormány mai napon tartott miniszter­
tanácsban egy újabb és igen súlyos következmé­
nyekkel járha'ó bolgár merénylettel foglalkozóit. A 
bolgárok ugyanis ezelőtt négy nappal űzőbe vet­
ték a Turtukaiaban levő román algimnázium egyik 
tanarát, Jonescut, a ki ideiglenesen az igazgatói 
állást töltötte be a román intézetnél. A román- 
bolgár konfliktus ideje alatt Jonescu erős kifaka- 
dasokkal illette a bolgárokat állandó garázdálko­
dásuk miatt. Jonescu igazgató szavai eljutottak a 
turtukaiai bolgár lelkész tűiébe, a ki fellázította 
híveit a roman intézet ellen. A felbőszült bolgárok 
az iskolát földig leromboltál: ts a tanszemélyzetet 
véresre vertél:. Jonescu igazgató nejével Romá­
niába akart menekülni, de Ruszcsukon való át­
utazása közben felismerlek es abban a pillanat­
ban, a mikor a hajéira akart szállani, letartóztat­
ták. Jonescu nejének sikerült a román hajóra 
jutni s ennek segítségével áthajózott Romania 
területére. Jonesout a bolgár hatóságok elvit­
ték Várnába és bebörtönözték. A megmene­
kült felesége Bukarestbe jött és ?. történteket 
előadta Árion kultuszminiszternek. Árion jelentést 
tett Carp miniszterelnöknek az esetről. Ezzel az 
ujabbi inczidenssel foglalkozott ma a román 
minisztertanács s a bolgár kormányhoz oly meg­
keresést intézett állítólag, a mely még belathatat- 
lan viszálykodást hozhat a két állam lakosságára. 
A bolgár hormuny ujabbi magatartasatól függ, 
hogy most mar béke vagy habom legyen-e.

Cosztanczai táviratok különben borzasztó dol­
gokat közölnek a bolgárok vandalizmusáról. Ma-

czedóniáiban a románokat tettel és szóval még a 
saját házaikban is megsértik. A törők hatóságok 
energikus fellépése még elszántabbá tette a bol­
gárokat. Összetartásuk és fenyegető fellépésük
valósaggal bámulatra ragadja az embert. A mai 
és tegnapi nap folyamán a törők hatóságok letar­
tóztattak 57 bolgárt, a kikről kiderült, hogy össze­
köttetésben állottak a balgái- forradalmi bizottság 
janinai vezetőségével és a kik annak idejében 
esküvel kötelezték magukat, hogy meghatáro­
zott napon megölik az összes maczedóniai 
török hivatali főnököket és főbb katona­
tiszteket. A letartóztatott bolgároknál a török 
hatóságok lefoglaltak sok levelet és titkos irásu 
okmányt. A leveleket most fordítják le török és 
franezia nyelvre Bitoliában. A törők kormány
azzal a kéréssel fordult a romány kormányhoz, 
hogy a racaresti börtönben levő Irifánov bolgár 
szigorló jogászt engedje át tőrök területre, mert 
senki sem tudja elolvasni Sarafov titkos betűit, 
Trifánov kivételével. A román kormány el fogja 
olvastatni Trifanovval a leveleket s azok bolgár 
rendes Írással megirt szövegét megküldi a bttoliai 
katonai parancsnoknak. Trifánov csak szeptember 
28-ika után mehet Törökországba. Akkor lesz 
ugyanis a végtárgyalás Mihaileanu meggyilkolása 
ügvében. A román kormány mára több kerületi 
prefektust idézett be Bukarestbe, a kiket részben 
elbocsátott hivatalukból, részben ^edig újabb uta­

sításokkal látott el.
Jonescu elfogatása erősen felizgatta a román 

közvéleményt s az ellenzék gúnyt kezd űzni Carp 
kormányzásából.

Dianu tábornok beadta lemondását s a had­
ügyminiszter elfogadta. A lemondás oka Dianu- 
nak a román-bolgár konfliktusra tett nyilatko­
zata volt.

Szófia, szept. 18.
Szerb részről történt fülszólalasra Sarafovot, a 

maczedón bizottság elnökét az államügyész elé 
idézték bizonyos neki tulajdonított levelek miatt, 
melyek a román iratcsomóban voltak és a szerb 
király ellen való merénylet tervéről szólották. 
Sarafov lisszautasitotta a vádat és követelte a le­
velek fölmutatását, a melyeket hamisítványoknak 
mond.

Szófia, szept. 18.
Férd nánd fejedelem tegnap este ideérkezett s 

csakhamar tovább utazott Várnába.

A khinai bonyodalom.
Waldersee Hongkongba érkezett. Két nap múlva 

Shanghaiba ér, négy nap alatt Tiencsinbe. Nem 
lehet tudni, hogy hol fog kikölni. Lényegesen 
megváltoztak a viszonyok az alatt az idő alatt, 
mialatt 6 tengeren volt. Az azonban kétségtelen, 
hogy a hatalmak és khina közt a békctargyalá- 
sok még nem kezdődtek meg s igy még Walder- 
seenek is akadhat dolga.

Ma különben a következő távirataink érkeztek:

London, szept. 18.
A „Daily Graphic* Írja : Az előkészített béketár­

gyalások a nagyhatalmak és Khina közt az utóbbi 
napokban sokat haladtak. A hatalmak tárgyalásai 
nem szenvednek zavarást ama véleménykülönbség 
következtében, a melyet a Peking kiürítésére vo­
natkozó javaslat okozott. A hatalmak közt folyton 
a legteljesebb egyetértés uralkodik.

A következő pontokat már megállapítottaknak 
tekinlik:

1. Li-Hung-Csangot az összes hatalmak el­
ismerik békealkudozónak, valószínűleg C-ing 
herczeget is el fogjak ismerni. Ez a határozat 
természetesen feltételezi azt, hogy Li-Hung- 
Csang és Csing herczeg kellő meghatalmazást 
fognak felmutatni.

2. Kliinuban központi kormányt aliitanak fel, 
mely a hatalmaknak a történtekért elégtételt

ad. A hatalmak teljes elégtételt fognak köve­
telni a követségek ellen intézett támadásokért 
és az idegenek lemészárlásáért. Még nincs el- 
döntve, hogy melyik városban lesznek a béke- 
tárgyalások.
A kártérítések kérdéséről a hatalmak még nem 

tárgyallak.
Hongkong, szept. 18.

A nyugoti folyó vidékéről ertcező hírek szerint 
ott minden városban szorgalmasan gyakorlatoz>/,Jt 
a khinai csapatok. Khinai ágyunaszádok járnak 
ismétga folyón fel és le. Nyilván akczióra készül, 
nek, de lehetetlen megállapítani, hogy milyen 
akczióra. A Szandtiper folyamgőzős a folyamáéi- 
taban czirkál. A Robin folyamgőzös Kantonba 
ment.

London, szept. 18.
A Standard jelenti Washingtonból tegnapi ke­

lettel : Az orosz és a franezia ügyvivők, a kik ma 
látogatást teltek a külügyi hivatalban, kijelentet­
ték, hogy kormányaik szándékai Peking kiürítését 
illetőleg nem szenvedtek változást. Egyúttal azt 
kérdezték, hogy az Egyesüli-Aiiamok mit szándé­
koznak tenni. A válasz az volt, hogy a pillanat 
nem alkalmas a döntésre.

Hongkong, szept. la.
A Sachsen gőzös gróf Waldersee tábornagygyal 

ma ideérkezett.
Köln, szept. 18.

A Köln. Ztg.-nak jelentik Berlinből: Khinai 
táviratok arról biztosítanak, hogy Klímában min­
denfelé folyik a harcé s még most szó s»m Ih-t g 
end helyreállításáról. A harcz megújulását az 

okozta, hogy a khinai követek hazug híreket táv­
iratoznak az európai hatalmak egyenetlenségéről,
A hatalmaknak kötelessége, hogy ne teoretice, 
hanem fájdalmasan érezhető módon éreztessék 
khiriaiakkal, hogy mit értenek az európaiak nép­
jog alatt. Úgy latszik, hogy már most Amerika is 
élesebben fog föllépni.

Béri' n, szcpt. 18.
A „Nordd. Alig. Zig.“ Írja: A london—párisi— 

pétervari—római—washingtoni és becsi nagyköve­
tekhez és a tokiói követséghez gióf Biilow állam­
titkár a következő távirati kűriratot intézte: A 
császár kormánya a khinai kormánynyal való 
diplomácziai érintkezésbe bocsatkozásnak evfclté- 
teléül tekinti a kiszolgáltatását ama személyeknek, 
a kik a népjog ellen Pekingben elkövetett bün­
tettek első és valódi okozóiként megallapittathik 
A végrehajtó bűnös eszközök száma igen nagy és a 
czivilizált lelkiismerettel ellenkeznék a tömeges b 
vcuzés. Azonkívül a viszonyok hozzak maguksal. 
hogy még a vezetők csoportja sem kuist* 
ható ki teljesen. Ama kevesek azonban, a 
kiknek bűnössége nyilvánvalóan meg van 
állapítva^ kiszo'gáltatandók és megi>iintet<ndők. A 
hatalmak pekingi képviselői aboan a helyzetben 
lesznek, hogy ennél a vizsgálatnál teljes hitein 
bizonyságot tehessenek és szerezzenek. KevcóM 
fi ntos a megbüntetettek száma, mint inkább fi in­
dítói és vezetői minősegük. A kormány azt -• e-’i, 
hogy e pontban számíthat az összes kabinetek 
egyértelműségére, mert az igazságos bünhodés 
eszméje iránti közömbösség egyúttal közömbössé­
get jelentene a bűntett ismétlődésével szemben. 
A kormány ennélíugva azt javasolja az éldekelt 
kabineteknek, hogy hívják fel p- Kingi képviselői­
ket azoknak a khinai vezető személy ségeknek a 
megjelölésére, a kiknek bűnösségére nézve a bün­
tettek okezasa és végrehajtása tekinteteben a két­

ség ki van zárva.
Frankfurt, szept 18.

A „Frankfurter Zeitung*-nak táviratozzak Sanj 
hajból: Az itteni angol sajtó fenyegetőig ir 
Oroszország ellen és közli, hogy az anyo- Hadi­
hajók készek megtámadni azt az orosz hadihajót, a 
mely vállalkozik Li-Hung-Csang elkísérésére.

Az orosz czirkálú hajót, a mely erre parancsot 

kapott, visszarendelték.

nratvrgTaana

egyháznak lennél hire. Eredj tehát nyugodt ié 
lekkel haza a te békességes hajlékodba s kezd 
újból s most már a helyes utón a te igazságod­
nak kivívását.

Egészen vidám lélekkel jött hozzám Toklyó 
Miska. Még dicsekedett is, hogy legalább a kál­
vinista parókhián meg nem verték.

— Megkapod te Toklyó Miska még ott is a 
érést

De ezt csak úgy gondoltam, Toklyó Miskának 
enhangon meg nem mondtam. Minek keserítsem 

az életét szegénynek ?
A kálvinista püspök ur szavában mégis volt 

útmutatás. Hátha Toklyó Miska a hajdu-bőször- 
ményi eresz papnál jelentkeznék az áttérés dol­
gában s onnan hozna két tanú-bizenyitvány t ? 

Akkor a püspök urat szavon lehetne fogni s 
Toklyó Miska mégis csak bele kerülne az anya- 

könyvbe.
Kocsira raktuk Toklyó Miskát s küldtük Hajdú­

böszörménybe. Elküldtem vele egyik ügyes, vir- 
goncz eszű emberemet is. A pap ugyan ott is 
kilóditotta Toklyó Miskát, de néhány hét múlva a 
-zükséges bizonyitványnyal mégis csak vissza­
érkeztek hozzám.

Megint elküldtem a kálvinista püspökhöz. E 
jó püspök urat azonban megtéveszteni nem lehe­
tett. Szorul szóra igy felelt:

— Valamint öt hét előtt: ép akképen örven­
dezik az én lelkem ma is, hogy te édes felebará­
tom az én egyházam igaz hívei közé kívánkozol, 
de azért én téged még most se vehetlek be az 
én híveim közé. Mert igaz ugyan, hogy te most 
már saját egyházadbeli görög katholikus lelkész 
nél jelentetted be áttérési szándékodat, de ez meg 
nem a te lelkészed volt, minthogy te budapesti 
lakos vagy: Budapest pedig nem Hajdu-Bőszőr- 
mény. Az ország alkotmányát szentül meg kell 
tartanunk, nagyoknak és kicsinyeknek egyaránt; 
az alkotmány pedig azt parancsolja, hogy ily 
esetben kiki a saját lakása szerint való lelkésze 
előtt jelentkezzék. Te ezt édes felebarátom nem 
teljestetted, igy hát rajtad ez úttal se segíthetek.

De most már Toklyó Miska igazán elkeseredett 
s keserűségében sírva fakadt.

— Mi lesz az én lelkem Julcsimból? Mi lesz 
az én ártatlan gyerekeimből ? Segítsen meg mél- 
tóságos uram, hiszen én arról nem tehetek, hogy 
a hol én lakom: ottan nincsen papom s a hol 
volna papom: ott meg én nem lakom. Adjon leg­
alább jó tanácsot.

— Én édes felebarátom istenek igéit hirdetem 
s nem a törvény parancsait latolgatom. Vannak 
Mózesek és Próféták a te számodra is, keresd föl 
azekat.

(Folytatjuk.)
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— Hogyne volna ? Meg van ! — felelt Gyuri
előzékenyen — a szobámban nem. . . . Melyiket 
akarja tudni ? Meglehet, hogy könyv nélkül is 
tudom.

— Azt szeretném tudni, hogy mikor ér a 
„Dobrynya* az Urakovszki állomáshoz.

— Ah' a „Dobrynya*! Ezt én egész bizonyo­
san tudom. Ma éjjel, vagy helyesebben mondva : 
holnap hajnalban, úgy reggeli barom-négy órakor. 
De minek önnek a „Dobrynya* ? Hiszen az lefelé 
megy, nem felfelé, t. i. Asztrahánba.

— Hiszen oda kell nekem
— Hat talán ön is elutazik ? — kérdezte Gyuri 

mosolyogva.
— Igen.
— Mindnyájan elutaznak.
— Ön is?
— Igen, én elkísérem a kisasszonyokat Csuv- 

jázevóba.
— De mondja csak: miért mennek el a kis­

asszonyok?
Gyuri arcza elkomolyult.
— Hm . . . tetszik tudni . . . bizonyos körül­

mények miatt .... itt-tartózkodásuk .... nem 
lehetséges. . . . Tetszik tudni: fiatal leányok . . . 
még valami . . . árnyékot . . .

— Ugyan mondja kérem : mi történt itt 9 — 
szakította őt félbe Uhmiljev.

Gyuri komikus arezot vágott és azt mondta:
— Szenvedünk, szenvedünk, szenvedünk — de

aztán mintha észbe kapott volna, újra komoly 
lelt; — vannak dolgok, a mik nem valók arra, 
hogy idegenek beleavatkozzanak — majd hangját 
meglágyítva, hozza tette : tudja Alekszandrovics 
Pál, férj és feleség közt senki sem lehet bíró. 
Alekszejevna Julia is elutazik ma.

És fejét lehajtva, gyorsan vissza ment a kert­
kapuhoz.

„Lám, lám ! Alekszejevna Julia is elutazik 
Mindnyájan elmennek. Mint a patkányok a hajú­
ról. ... Mi lehet ez? Még én is megyek . 
szököm, mint a patkány.* S Alekszandrovics Pál 
egyszerre csak szégyenein! kezdte mugat, hogy 
elhagyja hantjai a szerencsétlenségben. Elmennek 
a Szuhodolszkij-nővérek. . . . Nos, ezt meg lehet 
magyarázni azzal, hogy kisasszonyoknak nem illik 
olyan háznál tartózkodni, a melyben nincs házi­
asszony. Persze, helytelenebből magyarázzák, t. i. 
azzal, hogy a történt botrány sérti az 6 szűzies­
ségüket* — gondolta ironikusan mosolyogva Alek­
szandrovics Pál; — „Gyuricza. mint igazi lovag, 
elkíséri őket. ... De miért utazik el ő ? Hiszen 
ezt úgy lehet magyarázni, hogy ő itt csak az 
Alekszejevna Julia gyönyörű szemeiért tartóz­
kodott.“ ...

— Ilát talán csakugyan itt maradjak ? — szólt 
csaknem busán Alekszandrovics Pál s körülnézett 
a széltől reszkető kertben a falevelektől borított 
utakon s a fellegfoszlányokkal takart egen.

S tűrhetetlen unalmat érzett. Linyajev különben 
sem nagyon érdekelte őt, most pedig bizonyosan 
busongani, jajongni fog, sőt bubunatában még tan 
ivasnak is adja magát. Tessek ót megvigasztalni. 
És eszébe jutott az a különös, a felismerhetellen- 
ségig megváltozott hang, a melyen Fjodorovics 
Tivadar ma a szobájából kiszólt.

„Ah, nincs ezekben az emberekben semmi 
erély — ingerlödött Alekszandrovics Pál; — nem 
tudják magukat rendesen viselni sem örömükben, 
sem bánatukban. Nem tudnak gentlemanek lenni, 
ezek nem-kulturális, cgyensulytalan lelkek.* És 
rögtön elgondolta : mint fogja ő vigasztalni Li- 
nyajevet, az pedig majd jajoog, nyög, izzad, vő- 
rősödik, haja összecsapzik a kopasz feje körül. S 
ez a kilátás csaknem kétségbe ejtette őt. „Nem, 
el kell utaznom s vége* — határozta el magában 
önzőén s haragos, apró léptekkel ment be a tér­
részről a házba, a szobájába.

Elhatározta, hogy pakolni fog.
„Azt mondom, hogy . . . halaszthatatlan dol­

gom van .... épen jókor kaptam ezt a te- 
legrasMBOt; azt mondom, hegy semmi . . . semmi

szin alatt sem maradhatok* — gondolta, miköz­
ben kiliuzgalta a szekrény fiókjait s kiszedegette 
onnan a fehérneműit.

„No, ez a mulatság ugyan rosszul végző­
dött .... no, de milyen rosszul végződött — 
suttogta gepiesen.

XXV.
A Szuhodolszkij-kisasszonyok hamar elkészültek 

s a reggelihez e miatt a szokottnál hamarabb té­
rhettek fel az ebédlőben. Vaszilyevna Mária már 
tizenegy órakor ott ült a szokott helyén. Szemei 
vörösek voltak, szemhéjai megdagadtak. Látni 
lehetett rajta, hogy csak most hagyta abban 
a sírást.

Zusa és Nina szürke uti-ruhában egymás mel­
lett ültek és szótlanul ettek. Gyuri a társalgást 
folytatni akarta s atalaban úgy igyekezett viselni 
magat, mintha semmi különös dolog nem adta 
volna elő magát, de ez neki nem sikerült. Alek­
szandrovics Pál magában ült az egyik szögleténél. 
Az Alekszejevna Julia és Fjodorovics Tivadar te­
rítékei gazdátlanul álltak. Toropovért elküldték 
Sztepat s az egészen komor, kedvetlen ábrázattal 
jelent meg és Uhmiljev mellé ült le. Igyekezett, 
de alig birt enni.

— Messzire kell ulazniok ? — kérdezte Alek­
szandrovics Pál a kisasszonyoktól.

— Negyvenhat versztnyit — felelt szára­
zon Zusa.

— Kocsin ?
— Kocsin, azután kompon — felelt Nina 

racscsoló és öblöngö hangján.
S mindaketten felálltak.
— Gyerünk, búcsúzzunk el a bácsikától — szólt 

Zusa és kiment az ebédlőből.
Alekszandrovics Pál nem értette meg hamarjá­

ban, hogy micsoda bácsit emlegetnek azok, mert 
egész mostanáig soha sem hittak bácsinak Linyá- 
jevet, de a kisasszonyok annak a szobája felé 
mentek, következéskép a bácsi nem lehetett más, 
mint Fjodorovics Tivadar.

A szoba ajtaja előtt habozva álltak meg és 
ősszenéztek, mintha azon tűnődnének, hogy be- 
menjenek-e, vagy ne menjenek. De Zusa rövid 
gondolkozás után megfogta a kilincset és lassan 
megmozdította azt.

— Ki az? — hangzott belőlről.
Zusa kiniytotta az ajtót. Fjodorovics Tivadar 

a szoba közepén állt, már felöltözve, s tompa, 
kifejezéstelen tekintettel nézett a hozzá belépő 
leányokra.

— Búcsúzni jöttünk, bac-ika. . . . Pi1 trión uta­
zunk Csuvjdzevoba — szólt Zusa. néhány hala* 
rozatlan lépést léve feléje.

Fjodorovics Tivadar fájdalmasan húzta föl 
szemöldökét, mintha erőlködne, hogy megér ;e 8 
mit neki mondanak.

— Csuvjázevóba mentek ? Miért ? — szóit ne­
hezen tagolva a szavakat.

Zusa lenézett a földre és semmit sem szolt. 
Nina mögötte állt, ő is a Iába alá nézett s a kis, 
vallva akasztott taskaja szijjava! babrált.

— Csuvjazevóba ? De úgy látszik, hogv esik az 
eső ; — monda Fjodorovics Tivadar, még miniirg 
nem értve a kisasszonyok elulazasanak tucat.

— Nem, bacsika, az eső nem esik. Nagyon jo 
utunk lesz ; — feleli Zu-a.

„Hát bátyjok vagyok én nekik ? Úgy látszik, 
hogy igen . . Anyjuk. Vaszilyevna A lek-’tódra 
a Vladimir felesége volt, Vladimír pedig nekem az 
öcsém volt . . . Tehat úgy van . . . de mégis 
miért „bácsika-1 ? — tűnődött Linyájev. tekintetet 
egyik kisasszonyról a másikra vive at.

S egvszerre csak megértette azok zavart a.- 
czáhól, hogy miért utaznak el ezek a kisasszo­
nyok ; megértette és még jobban zavarba jött.

— Ab, igen, igen ! Csak menjetek, menjetekI 
Tisztelem az otthon levőket. —gszólt nyersen. ^ 
tisztelem .... Mindjárt elrendelem, hogy ing­
janak . . .

— Már be van fogva, a kocsi is előállt, 
monda Zusa és Linyajev felé hajolt.

Linyajev zavartan megcsókolta neki a homo­
két, azután megcsókolta Ninat is.

„Lám, ha nekem gyermekeim volnának • • • 
leányaim . . . s azokat is igy megcsókolhatnám 
— gondolta magaban e közben.

— Tehát tisztelem az otthon valókat . • • 
Mondjatok meg, hogy majd elmegyek hozzatok.

— Jöjjön el, bácsika, — monda Zusa már 
ajtó feló menve. ,

— Jöjjön el, — visszhangozta alig halma 
lag Nina. ,

„Él kellene őket kisérni“ — gondolta niny 
jev, ránézve a lányok mögött bezáruló ajtó 
„De hogy tudnak mar ezek is mindent ? Minden 
tudja már . . . Mindenki . . . Ah, beh . • • D „ 
jól van ezt* — gondolta az ablakhoz lépve- 
csak most vette észre, hogy a kapu előtt ál J J 
tarantasz, a melybe barom ló van fogva, oz P 
és Natása pedig holmit rakosgatnak fel a kocs ■ 
Az öreg Nikon is ott labatlankodik és tesz*1'*L 
a kezével. „Ostoba öreg ember . . . olyan öreg,
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VIDÉK.
• Vál*»itiil mozgalmak a nagyváradi jog­

iadén») in. A budapesti egyetemen lezajlott választási 
mozgalom pendantja készül a nagyváradi jogakadémián. 
Mint nekünk táviratozzak, két párt áll egymással szem. 
ben: a nemzeti párt, melynek elnökjelöltje Sebő Mihály 
és egy ellenpárt, melynek jelöltje Knapp Lajos. Ez az 
Utóbbi párt meg akarta nyerni a románokat, de ezek 
támogatásuk fejében azt követelték, hogy Knapp, a ki 
annak idején Bolcas Lucziánt inzultálta, jelentse ki, 
hogy ezt a tettét sajnálja és mindazokat, a kik Bolcas-t 
üldözték, elítéli. Knapp pártja azonban ezt a feltételt 
elutasította, mire a románok a nemzeti pártnak aján­
lottak fel támogatásukat, azzal a feltétellel, hogy külön 
nemzetiségi csoportként szavazhatnak, de mert itt is 
visszautasításra találtak, elhatározták, hogy nem lépnek 
be a segitö-egyesületbe. A választási mozgalmakból ki­
folyólag több becsületbeli affaire keletkezett.

Szeged varos és a Kossuth- 
szobor.

■. As Egyetértés tudósítójának telefon-jelentése. —
Szeged, szept. 18.

Szeged városa, melyet Kossuth Lajos egykor 
Magyarország büszkeségének nevezett, ma csúnyán 
reáczáfolt erre a czimre. Azaz, hogy nem a város 
lakosságának tömegében, mely hazafias, erős nem­
zeti érzésű és áldozatra kész, hanem a város 
hivatalos vezetősége, mely ravaszkodva igyekszik 
kibújni kötelességének teljesítése alól és meg­
hunyászkodva, hízelgő szolgálatokkal akar kedvé­
ben járni a kormánynak.

Hogv ezzel arczul üti a nemzeti kegyeletet, az
_ ugylátszik — ezeknek az uraknak mindegy.
A fő, hogy Széli Kálmán meg legyen velők 
elégedve és segitő-társaknak találja őket a nem­
zet elaltatásában.

A Kossuth-szoborról van szó. Nagy mulasz­
tásunk, hogy ez a szobor mindeddig még fel­
állítva nincs, és a hazafiság sürgős parancsa, 
hogv ezt a mulasztást mielőbb és az or­
szág minél több helyén pótoljuk. így gon­
dolkozott Szeged hazafias közönsége is, a 
mely eddig a Szegedi Napló-nál 8000 koro­
nát adakozott a Kossuth-szobovra, a mellett, hogy 
a szegedi ügyvédi kamara egymaga 6000 koronát 
szavazott meg erre a czélra. Hazafias buzgalmuk­
ban azonban a szegediek még tovább mentek és 
Kulinyi Zsigmond, az általános óhajtásnak adva 
kifejezést, azt az indítványt terjesztette a városi 
közgyűlés elé, hogy mondja ki Szeged város 
törvényhatósága: a Kossuth-szobor felállítását 
sürgősnek tartja és erre a czélra évi 10.000 ko­
rona hozzájárulást szavaz meg.

Ez az indítvány a holnapi közgyűlésen kerül 
tárgyalásra, és ezt megelőzőleg a városi tanács 
mar" ma foglalkozott vele, És határozott is, de oly 
szégyenletesen, hogy ezzel eljátszotta minden jogát 
arra, hogy hazafiak részéről valamelyes megbecsü­
lésre is tarthasson igényt. A tanács ugyanis 
Kállay Albert főispán elnöklete alatt tartott ülé­
sében úgy határozott, hogy az indítványt 
es a költségvetést előkészítő tárgyalások 
lába iktatja be.

E határozat jelentősége és czélja nyilvánvaló. 
Egyszerűen az az intenczió rejtőzik mögötte, hogy 
meghiúsítsák a terv megvalósulását, mert Szeged 
város költségvetésének félmilliós deficzitje olyan 
háttér, a mely agyonnyomja az indítványt. És 
tetőzi a dolgot, hogy az a városi lanacs akar igy 
takarékoskodni a hazafiság rovására, mely a gróf 
Desseicffu Sándor csanadi püspök vezetése alatt 
szombaton Velenczébe induló zaráodoklathoz pa­
zar útiköltséggel és busás napidijakkal dele­
gálta Szeged város helyettes polgármeste­
rét. Bemer főkapitányt és Lázár György 
orsz. képviselőt. És ebben oly készséges volt, 
hogv a költségeket már az illető uraknak ki is 
fizette.

A tanács határozata egész Szegeden óriási fel­
háborodást keltett. Az utczákon és a nyilvános 
helyiségekben súlyos szavakkal kárhoztatták a ta­
nács eljárását és nagy demonstrácziúra készülnek. 
A függetlenségi polgárok már ma délután, mihelyt 
a tan ács határozata publikussá vált, értekezletet 
tartottak Polczner Jenő orsz. képviselő lakásán és 
a határozatot megszégyenitó-nek mondva, tiltako­
zásukat fejezték ki ellene.

Értekezletet tartott a városi egyesület is, mely­
nek tagjai között szintén nagy megbotránkozást 
keltett a tanács határozata. Érdekes mozzanata volt

leveszi
soroza-

ennek az értekezletnek, hogy konstatálták, hogy 1894. 
április 18-án Szeged város közgyűlése egy hatá­
rozatot hozott, mely szerint a Kossuth-szobor 
fölállítására társadalmi utón megindult mozgal­
mat úgy támogatja, hogy a gyűjtéshez a város 
törvényhatósága kiegészítő összeggel járul. A 
Kossuth-szobor felállítása elvileg tehát már befe­
jezett dolog és a tanács most ime ezt akarja 
megakadályozni.

Persze, gróf Tisza Lajosnak még életében szob­
rot állítottak; de Kossuth Lajost még most sem 
illeti meg ez az elismerés.

Pángermán arczátlankodások.
(A* Egyetértés tudósítójától)

A német lapok arról adnak hirt már vagy egy 
hete, hogy az erdélyi szász vidékekre legközelebb 
ellátogat egy Kakidén nevű ur, a porosz-poseni 
gazdasági kamara asszisztense, még pedig oly 
czélból, hogy a szász parasztokat és munkasokat 
rábeszélje a Posenbe való kivándorlásra, lévén ott 
nagy szükség a munkáskezekre.

Kahlden ur nagyon lekötelezné Magyarországot, 
ha az egész szász pereputtyot magával csábítaná, 
csakhogy úgy látszik, az „üldözött* szászoknak 
eszük ágaban sincs, hogy elhagyják ezt az orszá­
got, melynek a földje olyan jó és a melyben az 
emberek is oly türelmesek, hogy minden szász 
pimaszkodást eltűrnek.

Egy erdélyi szász lap ugyanis a következő­
ket Írja:

•Sajnálatunkra kénytelenek vagyunk dr. Kahlden 
ur missziója ellen dolgozni, noha becsülni tudjuk annak 
nagy jelentőségét, hogy a német elem nehéz küzdelmét 
a lengyelség éllen uj erőkkel lássák el. Mi tehát felszó­
lítjuk mindazokat a szászokat, a kik Kahlden úrral 
érintkezésbe léptek vagy lépni fognak, hogy mondják 
meg neki, hogy egyenesen beleütközik népérdekeinkbe a 
kivándorlás előmozdítása. Nekünk szászoknak ellenkező­
leg sürgős szükségünk van uj német elemek bevándor­
lására és már több mint félszázada, hogy ezen fárado­
zunk. Egyébiránt a veszély nem nagy. Kahlden urnák 
talán már megindult ujonezozásait nem fogja nagy siker 
kisérni parasztjaink között. Amint ugyanis értesülünk, a 
munkás viszonyok Posenben, a hol a feudális nagybir­
tokosság uralkodik, már az igénytelen lengyel munká­
sokra nézve is nyomorultak, a német munkásokra nézve 
épen elviselhetetlenek. Hogy azonban Kahlden netalán 
helytelenül informálná parasztjainkat, azt teljesen kizárt­
nak tekintjük, hiszen Kahlden ur egy német hatóság 
meghatalmazottja*.

E nyilatkozatból nyilvánvalóan kitűnik, hogy a 
zöldszasz atyafiak még sem érzik magukat olyan 
rosszul ebben a barbár országban, mint a hogy 
hiresztelték, sőt igen valószínűnek tavijuk, hogy 
még akkor se mennének innen, ha bottal vernék 
ki őket.

Ellenben agyarkodni, folyton agyarkodnak ránk. 
Brassó és Fehértemplom nyomorult, hazaellenes 

példáját követték Bcsztercze és Nagyszeben is.
A beszterczei városi képviselőtestület ugyanis a 

város elnevezésének ügyében két magyar képvi­
selő kivételével kimondta, hogy ragaszkodik a 
régi Bistritz névhez és mellőzi a Besztercze el­
nevezést.

Nagyszeben város képviselőtestülete pedig szom­
bati ülésén a város nevét illetőleg történeti, va­
lamint polgári és katonai kormányzati szempon­
tokból merített megokolassal elhatározta, hogy a 
város neve ezentúl csak Hermanstadt legyen hi­
vatalosan.

A Fehértemplomban megjelenő „ üng. Wets- 
kirchner Volksblatt“ szept. 16-án megjelent szá­
mában abból az alkalomból, hogy a varos magyar 
nevét eldobták, imigyen lelkesíti a svábokat:

„Schwabenbrüder, Volksgenossen,
Deutschen Namens edle sprossen,
Denk der Zukunft, seid bedacht :
Hebt den Geist, erwacht, erwacht !
. . . Steh'ü wir Alle Manu an Mann !*

Hát azok mikor ébrednek, a kiknek kötelessé­
gük lenne rákoppintani az izgatok körmére ?

EGYHÁZ.

Lelkészválasztás Ágyán. Az ágyai ev. ref. egy­
ház hívei, mint tudósítunk jelenti, vasárnap töltötték be 
egyházközségük megüresedett lelkészi állomását. A sza­
vazás szép rendben folyt le és annak eredménye szerint 
Nagy Dávid szatmármegyei lelkészszel szemben Foga- 
rasi Balint iippai lelkész tizenkét szótöbbséggel nyerte 
el az ágyai paróehiát.

A szászok konzlsztórtuma. Az ág. hitv. evan­
gélikus szász egyház, mely tudvalevőleg egészen külön 
egyházat képez és semmi összeköttetésben nem áll a 
magyar evangélikusokkal, mint tudósítónk jelenti, ma 
nyitotta meg Nagyszebenben ez évi rendes úgynevezett 
konzisztoriális üléseit. Az ülések több napig fognak 
tartani.

A szerb nyelv liturgiális joga.
Mióta a SzréZZ-kormány uralkodik £bben az 

országban, hűséges lapjai egyebet sem tesznek, 
mint szünet nélkül magasztalják azt a nagy állam­
férfiul, ki végre felderítette reánk a Jog, törvény 
és igazság* áldott napját. Ennek a napnak me­
lege azonban, zöld lombok helyett, úgy látszik, 
csak a hernyók százezreit kelti életre. Mozognak, 
nyüzsögnek már ezek a hernyók mindenfelé s 
mohó falánksággal igyekeznek felfalni alkotmányos 
életünk fájáról minden zőldelő levelet. Szászok, 
oláhok, szerbek elérkezettnek látják az időt, hogy 
nyíltan, arczátlan merészséggel szembe szálljanak 
ennek az országnak szentesített törvényeivel.

Ha városok, községek, testületek teszik ezt, már 
az is elszomorító jelenség. De mit szóljunk akkor, 
mikor már egy egyszerű szerb pópa is bátorságot 
vesz magának arra, hogy lábbal tapossa az ország 
törvényeit.

Sevity Lázár szegedi görög-keleti szerb pap ez 
a vakmerő ember, a ki — mint közöltük 
nyíltan kijelentette, hogy a szegedi községi isko­
lákban a miniszter egyenes utasítása és rende­
leté daczára csak szerb nyelven taníthatja a hit­
tant. Tegnap röviden megemlékeztünk már Sevity 
Lázárnak viselt dolgairól, de az ügy sokkal fon­
tosabb, semhogy egyszerűen napirendre térhet­
nénk. Fontos pedig azért, mert Sevity azzal 
érvel, hogy a kormány rendeletét, miután az a 
szerb nyelv liturgiális jogkörébe vág, csak püspöke 
egyenes utasítására hajthatja végre. így tehát 
Sevity törvénytelenségét egy felvetett egyházjogi 
kérdéssel szépíti.

Az érvényben levő egyház-jogi elvek szerint 
ugyanis az államhatalomnak nincs joga beleszólni 
az egyházak beléletébe. Nincs joga meghatározni 

isteni tisztelet nyelvét, nincs joga megváltoz­
tatni vagy módosítani a liturgiát, nincs joga ün­
nepeket eltörölni, vagy ünnepeket rendelni, sőt a 
magyar állam liberalizmusa addig megy, hogy még 
a felekezeti iskoláktól is csak annyit kíván meg, 
hogy azokban magyarul is tanítsanak. Ugyde a 
szegedi esetnél ilyen körülmény nem forog lenn, 
mert nem a szerb egyház, hanem a Szeged város 
fenhatúsága alatt allo községi iskolákról van szó. 
Nem hisszük, hogy Sevity Lazár annyira képzet­
len pap lenne, hogy fel ne tudná ismerni, med­
dig terjed az egyház jogköre és meddig az ál­
lamé. Nem hisszük, hogy fel ne tudná fogni, hogy 
a világ teremtése óta, a ki fizet, annak min­
dig joga volt meghatározni a teendő munka 
mennyiségét és minőségét. A hittan tanítá­
sáért pedig Sevity Lázár urnák a magyar állam 
fizet.

A liturgiális nyelv jogának a felvetése tehát 
csak ürügy arra, hogy a szerb pópa ennek a kö­
penyege alatt a szerb nyelvet becsempészhesse a 
szegedi községi iskolákba. Ha ez neki sikerül 
ma a legnagyobb magyar alföldi városban, akkor 
holnap már oda fogunk jutni, tiogy ezen az ala­
pon az oláhok, tótok, szászok sth. nemzetiségek 
is megtagadjak a hittannak magyar nyelven való 
tanítását.

íme ez a gyümölcse az uj korszaknak,
Kiváncsiak vagyunk már most, hogy a Széli- 

kormány milyen formulát fog kitalálni ennek az 
ügynek az elintézésére, mert Platz Bonifácz tan­
kerületi főigazgató felterjesztése folytán ez ismét 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter elébe kerül. 
De bármilyen, formulát találjon is ki a Széli- 
kormány, már eleve is tiltakozunk az ellen, hogy 
abban a formulában a szerb nyelv liturgiális joga 
elismertessék.

. Jaj, heh 
okvetetlenül

hogy mar csak hátráltat masokat . 
rosszul teszik fel azt a csomagot; 

hete surlódik a kerekekbe.*
Fjodorovics Tivadar már kész lett volna az ab­

lakot kinyitni s figyelmeztetni őket a rosszul fel­
kötött csomagra, de ebben a pillanatban megje- 
leet a kapu előtt Zusa, utána X aszilyevna Maria 
és Nina. Gyuri kiszaladt, a tárántászhoz ment s 
el kezdte a csomagot igazgatni.

— Úgy, úgy . . - még egy kissé jobbra . . . 
úgy — motyogta Linyajev, Gyurira nézve,

Uhmiljev is kijött s a kisasszonyok kezdtek 
felülni. Zusa és Nina megcsókoltak Vaszilyevna 
Máriát. Natasa újra kiugrott a házból s valami 
kosarat duggatott be a kisasszonyok lábához.

— Én a bakra ülők — hangzott fel Liny áj év­
hez a Gyuri szava.

S egy ügyes ugrással Gyuri ott termett a ko­
csis mellett. A házi kutya, Puzik, el kezdett a 
lovakra ugrálni és ugatni. A tarantász meg­
indult.

— Nos, tehát elutaztak — szólt Liny ájev el- 
menve az ablak mellől s megállva a kályha mel­
lett — hát ő elutazott-e már vagy sem? — öt­
lött az eszébe; — még nem ... de elutazik ... 
S hátha nem utazik el? Hátha nem történik 
semmi sem s minden marad a régiben ? Hiszen 
az is meglehet, hogy nem is történt semmi sem.

— Nem; elutazik, elutazik! — szólt csaknem 
nyögve s eimenve a kályhától és leülve a divanra, 
kezével elfedte az arczát.

így ült mozdulatlanul vagy két perczig, csak 
azzal a tompa gondolattal foglalkozva, hogy „el­
utazik, elutazik, elutazik“ — azutan felkelt, író­
asztalához ment s egy iv papírt felvéve, elkezdte 
azt olvasni.

„Kérem, intézkedjék az útlevelem iránt s küldje 
azt Pétervárra az Ivansow Olga czimére, addig 
pedig adjon valami más Írást. Julia.“

Elolvasván e sorokat, Fjodorovics Tivadar le­
ült a karosszékébe s elkezdte az Íróasztala fiók­
jait kihuzgálni.

„Micsoda Írást ? Hiszen azt láttamoztatni is 
kell, ó pedig azt mondta, hogy még ma eluta­
zik... az esteli gőzhajóval... Addig nem bírom 
előteremteni •.. nem bírom... El ítéli küldeni a 
járási rendőrfőnökhöz... S akkor a rendőrfőnök 
is megtud mindent... Akkor mindenki tudni 
togja... Hát hadd tudják... Lám Petrovics 
Péter maga utazgat szana-széjjel elbeszélni, hogy 
a felesége itt hagyta ,.. elment a szeretőjével... 
engem itt hagy .. • engem is.. • a szeretőjével.

S egyszeire érezni kezdte, hogy a szive tájéka 
fájni kezd, a szájában forróságot érez.

„De hiszen nekem ki kell őt hinom . . . pár­
bajra . . . párbajra. De mit nevez párbajnak 
Anufrij, a sztaroszta. „Nem lehet most párolni a 
szerszámnak való fát, mer’ olyan szél fuj, hogy 
csak ! valóságos párbajunk van, Fjodorovics Ti­
vadar“, jutott eszébe a sztarosztának egy jelen­
tése s nem nevetett rajta, csak az jutott eszébe : 
mennyit nevetett ő, mikor ezt először hallotta. 
„Most mar nevetni nem foguk soha sem, de soha 
sem . . .“ gondolta és erre hamarosan meghara­
gudott. „De miért nem fogok nevetni ? Mily os­
tobaság ! Azért, mert ő elutazik ? Hat jól van, 
hadd utazzék el ! Pusztuljon a dudva a kertből! 
Én majd csak megélek úgy, mint eddig ... a 
mint eddig éltem, úgy fogok élni ezután is“. S 
újra mérgesen ránczigálta az asztalfiókokat: „Adok 
neki írást . . . adok neki . . .“

A szobába bejött valaki. Linyájev megfordult, 
félkezét ott tartva egy félig kinyitott fiókon. Elölte 
Natasa, a szobaleány állt s egy levelet adott 
át neki.

— Mi ez? — kérdeztefszigoruan a szobalánytól.
— Az asszony küldi.
Fjodorovics Tivadar elvette a levelet s olvasni 

kezdte azt, de úgyszólván nem értette a mit 
olvasott.

— Jól van. Mondja meg, hogy jól van, — 
mondá végre s Natasa elment.

„Ha nem érne rá ma: láttamoztatni az elbo­
csátó levelemet, akkor kérem: küldje utánam 
Nizsnibe poste restante. Két órakor indulok el 
innen, hogy elérjem a hajót, a mely négykor 
indul.“

„Tehát ő Nizsnibe megy; s a hajó két órakor 
indul. . . Nem; ő megy cl innen kettőkor ... a 
hajó pedig négykor indul. Ah, milyen lusta ma 
az eszem járása“, — mondá arczát ősszeránczolva 
és homlokát megsimitva. „Tehát . . . tehát . . . 
e szerint mindennek vége!“ — gondolá aztán 
felkelve az asztaltól s újra a kályhához menve. 
„Tehát mindennek vége ? Hát a párbaj ? Erről 
még beszélnem kell Uhmiljevvel ... 0 az ilye­
nekben jártas.“

Fjodorovics Tivadar kiment a szobából. Elha­
ladva a szobája előtt, váratlanul szembe találta 
magával Alekszejevna Júliát, a ki az ajtóban állt 
és már vissza akart vonulni. Fjodorovics Tivadar 
megállt, azután határozott lépéssel hozzá ment 
Alekszejevna Júliához és szóba állt vele. Aleksze­
jevna Julia beljebb húzódott szobájába és bebo- 
csátotta Linyájevet. (Folytatás* kevetkezik)
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— Személyi hírek. Lajos Fülüp orleansi her- 
czeg Nürnbergből Becsbe érkezett. — Koburg 
Klem ntina herczegnö Bicskéről Bécsbe utazott.— 
Dr. K. Lippieh Elek közoktatásügyi min. észt. ta­
nácsos, a művészeti ügyosztály vezetője, nyári 
szabadságidejéről haza érkezett és átvette hivatala 
vezetését. — Szulay Imre miniszteri tanácsos, a 
magyar nemzeti muzeum igazgatója, e hó végéig 
Parisban marad.

_ Ko»«uth Lajos sifiletéanapja. A Kossuth
Lajos születésnapja alkalmából e hó 19-én, szerdán este 
8 órakor a soroksári-utezai «Két korona* szállóban tar­
tandó diszlakoma iránt rendkívül nagy a fővárosi füg­
getlen polgárság érdeklődése. A lakomán jelen lesz 
Kossuth Ferencz is és a függetlenségi és 48-as párt­
nak valamennyi Budapesten időző tagja. A diszlakomát 
rendező Kossutli-emlékbizottság ma este 8 órakor ér­
tekezletet tartott a «Két korona* szállóban levő irodá­
jában. — Kossuth Lajos születése napját a Kossuth 
Lajos nöegylet is meg fogja ünnepelni. A hazafias höl­
gyek holnap délután négy órakor testületileg a kerepesi- 
uti temetőbe vonulnak és ott virágot helyeznék Kossuth 
Lajos sírjára.

— Milán és Natália kibékülése. Már a 
közelmúlt napokban merült fel az a hir a szerb 
fővárosban s napvilágot látott a világsajtóban, 
hogy Milán és Natália ki fognak békülni. Nem 
látszott valószínűnek a dolog. Mert hisz szinte hi­
hetetlen, hogy két egyéniség, mint Milán és 
Natalia, a kik egykor egy ország királyi koronáját 
viselték, nem tudtak kibékülni, a míg országuk­
nak és népeiknek érdekei kívánták s most a közös 
gyűlöletben, a melyet saját fiuk és menyük iránt 
táplálnak, bekötnének. A gyűlölet jegyében szü­
letne meg ez a béke- és daczszövetség s bizo­
nyára semmivel sem volna kevébbé ellenszenves, 
mint a milyen az a háborúság volt, a melyet a 
trónon folytattak egymás ellen. Úgy látszik azon­
ban, hogy ez a feltevés mégis téves volt. A 
„Narodna Novine* legalább azt Írja, hogy a ki­
békülés hire nagyon is valószínű és Milán hívei is 
megerősítik.

Ugyanezen lap szerint Natália arra a nyílt le­
velező-lapra, mely Sándor király szigorú megro­
vását vonta maga után. ezt irta Dragina király­
néról: ,Nem akarom látni est « közönséges conr-
tisanct.“

— A trónörökös nejének magyar taní­
tója. Ferencs Ferdinand trónörökös, mint annak 
idején megírtuk, fölkérte Bimély püspököt, hogy 
ajánljon a felesége számára egy magyar tanárt.
A püspök Lányi József lelkiigazgatót, theologiai 
tanárt ajánlotta, a ki a napokban Bécsbe utazott 
és már meg is kezdte a magyar leezkéket. A 
trónörökös felesége naponta szorgalmasan és 
nagy kedvvel gyakorolja magát a magyar nyelv­
ben és férjével is sokat társalog magyarul. Lányi 
József az egyházmegyéből való távozása alkalmá­
ból a pápai kamarás! méltóságot kapta.

— A sah Budapesten. A perzsa sah budapesti tar­
tózkodásának végleges programmját Széli Kálmán mi­
niszterelnök Bécsben fogja Nerimán khánnal megálla­
pítani. A magyar leszámítoló- és pénzváltóbankhoz — 
mint értesülünk — a perzsa sah részére egy hitellevél 
érkezett Teheránból, mely a folyó év április 19-ikéről 
van keltezve és a perzsa császári bank, a «The Impe­
rial Bank of Persia* állította ki egy millióról. Noha 
ez az egy millióról szóló hitellevél a sah ő felsége ne­
vére szól, de a rendelkezés az ct kisérő és névleg fel­
sorolt miniszterek számára is kiterjed. A sah ö felsége 
tehát aprópénz dolgában nálunk sem fog megszorulni.

— A német császár Magyarországon. A 
magyar lapok a napokban hirt adtak róla, hogy 
a német császár az ősz folyamán Frigyes föher- 
czeggel vadászni megy Béllvére. A Neue Freie 
Presse ezzel szemben most kijelenti, hogy illetékes 
helyen szóba sem került a német császár magyar- 
országi látogatása. Épen úgy alaptalan az a bil­
is, mely a császárt az őszszel Angliába akarja 
utaztatni.

— Albert herczeg halálához. Drezdából táv­
iratozzak, hogy királyunk megbízásából Ottó főherczeg 
ma este odaérkezik a szász herczeg holnapi temetésére.

A fiatal szász herczeg tragikus halálához hasonlóan 
bait meg 1854. augusztusában nagybátyja, 11. Frigyes 
Ágost szász király. A király útban volt Tirol leié; 
egv hegyi utón megbokrosodtak a lovak, s felborították 
a kocsit. A király oly súlyosan sérült meg a fején, 
hogy ott a helyszínen meghalt. A szerencsétlenség 
helyén később kápolnát építettek.

Ferdinánd orleansi herczeg trónörökös, Lajos Fii- 
löp franczia király legidősebb fia, 1845. Julius 13-áu 
nyitott kocsin Párisból Neuiilybc hajtatott. A lovak meg­
bokrosodtak s a herczeg oly szerencsétlenül ugrott ki a 
kocsiból, hogy a helyszínen meghalt. Négyéves fiú ma­
radt utána, a későbbi párisi gróf.

1891. szeptember 12-én a 21 esztendős Alexandra 
herczegnö, György görög király leánya hasonló tra­
gikus véget őrt. A herczegnö Pál nagyherczegnck, 111 
Sándor czár ücscséoek volt a felesége. Áldott állapot­
ban sctakocsizást tett, de a kocsiból kibukott, s pár nap 
múlva, miután Dimitri nagyin rczegnö megszületett — 
belehalt a szenvedett sérülésekbe.

Legutóbb is, 1834. julius 29-én majdnem ugyanilyen 
halállal halt meg Vilmos iüherczeg Cadcnben. Sétalo­
vaglást tett, lova azonban megbokrosodott s levetette a 
hutáról a szerencsétlen főherczeget, a ki nehuny pereznyi 
kínlódás után meghalt.

— Egy főispán lovaglás ügye. \rerseczröl 
jelentik, hogy Pa'ffy Elemér főispán kérdőre vo­
natta dr. Seemuyer Károlyt, a szabndelvüpárt 
elnökét, mert ez egy mulatságon állítólag sértóleg 
nyilatkozott róla. Seeinayer is megnevezte a se­
gédeit, de az ügyel, a nyert fölvilagitás alapján 
békésén intézték el.

— Károly István főherczeg útja. A W.-iturer.s- 
yacht, melyen Károly István főherczeg most a ten­
gereket járja, a minap Kiéiből jövet horgonyt vetett 
Brest kikötőjében. A főherczeg, miután hadsegéde kísé­
retében meglátogatta Barrera vicze-admirálist, bérkoc.-it 
fogadod és a kocsis mellett a bakon ülve, körülkocsi- 
kázott a városban. A főherczeg mindössze vagy liz órát 
töltött Brestben, azután tovább hajózott La-Rochelle felé, 
a honnan nővérének : a spanyol regenskirálynönek láto­
gatására utazik.

— Az abrnzzól herczeg svéd rendjele. Az
abruzzói herczeg a sarkvidéki expediczióról való vissza­
tértében Christiániában meglátogatta II. Oszkár svéd 
királyt, a ki ez alkalommal vendégének a svéd Szcrafin- 
rendjelet adományozta. Ez a rendjel-adományozás azon- 

, ban nagy politikai viszálykodásra vezetet!. A norvég 
lapok azt hangoztatják, hogy a norvég fővárosban Oszkár 
királynak norvég rendjelet kellett volna adományoznia, 
és felszólítják a norvég minisztériumot, hogy e «botrány* 
következtében nyújtsa be lemondását. A svéd lapok ez 
ellen azt vitatják, hogy a Szerafiu-rendjel magasabb 
rangú, mint a legelőkelőbb norvég kitüntetés : a Szent 
Olaf-rendjel, és II. Oszkár király nem a norvégeket 
akarta megsérteni, hanem csupán vendégét minél job­
ban kitüntetni. A viszálykodás megoldása azonban alkal­
masint az lesz, hogy az abruzzói herczeg tervbe vett 
második expedicziója alkalmából újra ellátogat Chrii'.iá- 
niába, cs ekkor a Szent Olaf-rendjelet fogja megkapni.

— A monzai merénylet epilógusa. Mint egy 
római távirat jelenti, immár befejezték azt a fegyelmi 
vizsgalatot, melyet a monzai királygyilkosság ügyében 
ama hivatalnokok ellen indítottak, a kik könnyelmű­
ségükkel és vétkes mulasztásukkal megkönnyítették a 
merénylő munkáját. A monzai rendőrség hadnagyát, a 
ki a merénylet napján az Umberto király személybiz­
tonsága fölött való felügyelettel volt megbízva, büntetés­
ből Sardiniába helyezik. Megbüntetik a monzai prefek­
tust is, mert ő volt, a ki Umberto királyt reábeszélte, 
hogy a díjkiosztáson a nép közé menjen, valamint a 
fiorenzi rendőrfőnököt is, mert ö már jóval a merénylet 
előtt kapott jelentést Bresci-ről, hogy az veszélyes an­
archista, de a rendőrfőnök ezt a jelentést egyszerűen 
félretette. Ök hárman szenvedik a legnagyobb megróna 
szabályozást, de kivülök még számos rendőr kapott 
kisebb fegyelmi büntetést. Itt említjük meg, hogy a 
milánói lapok eddig 100.000 líránál többet gyűjtöttek 
az Umberto-alap javára.

— A rómaiak részvétlrata Margit királynénak. 
Margit királyné — mint egy távirat jelenti — Kg 
nupelőtt fogadta azt a római leányokból álló küldöttsé­
get, mely Róma lakosságának nevdben részvétiratot 
nyújtott át neki. A részvétirat, melyet Bacelli minisz­
ter fogalmazott, igy hangzik :

Felséges asszonyunk !
Azon a végzetes estén, a mikor az egész félsziget 

gyászba borult, úgy látszott, mintha a savoyai ragyogó 
csillag elhomályosodott volna és sürü könyek vontak 
tyolt azokra a szép kék szemekre. Róma átérezte 
ön fUirla I múl é<5 ("innpl puvíitt Sírt. Az ön VL’íítclcD

fá- 
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ön fájdalmát és önnel együtt sirt. Az ön végtelen fáj­
dalma immár a római történelemnek egyik lapját al­
kotja és az örök város az ön érzelmeiben egy újabb 
kötelékét látja a barátságnak. Ön azt Ígérte, hogy köz­
tünk fog maradni és a rómaiak ezért hálájukat fejezik 
ki önnek, egyszersmind reményük, hogy itt, az önt ra­
jongásig imádó nép közt, közel uralkodó gyermekeihez, 
meg fogja találni, ha nem is a boldogságot, de a nyu­
galmat és azt a mennyei vigaszt, melyet szent imájában 
kőnyörgött. Bóma lakossága.

A királynét annyira megindította a rómaiak ragaszko­
dása, hogy valószínűleg Rómában fog ine -M’p dni.

sturm Albert kitüntetése. A német császár 
Stivrm Albertnek, a Búd. Tud. főszerkesztőjének, a ki 
a király legutóbbi berlini látogatásáról a budapesti lapo­
kat tudósította, a porosz királyi vörös sas-rend IV. osz­
tályát adományozta.

— A párisi községtanács veresége. Meg­
írtuk, hogy közvetlenül az után a banket után, 
melyen a franczia kormány vendégül látja Fran- 
cziaország polgármestereit, a párisi községtanács 
is nagy lakomát szándékozott rendezni ugyancsak 
a polgármesterek tiszteletére. Ámde ez a második 
banket elmarad. A kormány attól tartott, hogy ez 
a lakoma naczionalista tüntetés lesz az uralmon 
levő elemek ellen és kivitte, hogy a szajnai pre­
fektus tudtára adta a párisi községtanácsnak, hogy 
nincs joga ilyen ünnepélyek rendezésére. A párisi 
községtanács elnöke : Grébauvat távol volt, mikor 
ez a betiltó rendelet az ö czimére megérkezett és 
ezért titokban is tartották, de most nyilvánosságra 
került az a levél, a melyben Loubet tudtára adja 
Grébauval-nak, hogy nem fogadhatja a községta­
nács küldöttségét, mely őt meg akarta hívni a 
banketre, de a kormány tagjait mellőzte. A levél, 
melyet az elnök titkára : Combarien irt Grébauval- 
nak, a következőleg hangzik : „Tisztelt uram ! Van 
szerencsém önnel tudatni, hogy a köztársaság el­
nöke ez idő szerint nem fogadhatja a városi ta­
nács elnökségét s azzal bízott meg engem, hogy 
önnel ezen való sajnálkozását tudassam*. Grebau- 
val már most levelet irt Loubet elnöknek, amely­
ben tiltakozott a lakoma megtiltása ellen. „A la­
koma, úgymond, köztársasági ünnep lett volna s 
ötvennél több kongresszus, a melyet ünneplésen 
fogadtunk a városházán, tanuskodhatik arról, hogy 
minden erőnkkel és őszintén óhajtunk az önök 
hazafias munkájában közreműködni. De a prefek­
tus úgy vélekedett, hogy Páris politikai tüntetésre 
készül," a mely a köztársasági elnök személye el­
len és a mi nemzeti intézményeink ellen irá­
nyul. Ön tudja, elnök ur, hogy ez nem lehet 
igaz, és mert ön is hivatalos lett volna ünnepünkre, 
meggyőződhetett volna ennek a ráfogásnak alap- 
talanságáról. Épen ezért tiltakozásunknak adunk 
kilejezést ön előtt és kijelentjük, hogy a párisi 
községianács, melyet önként választottak azok, a 
kik háromszor alapították meg vérük ontásával a 
köztársaságot, nem fogja megváltoztatni magatar­
tását ; de átengedjük a teret azoknak, a kik egye­
netlenséget támasztanak. A szajnai prefektus és 
az alprefektus megtagadják tőlünk a jogot, hogy 
vendégeket hívjunk. Nos tehát, azok az ünnepé­
lyek, melyeket Paris városa a külföld és Franczia- 
ország városi tanácsainak tiszteletére akart ren­
dezni. el fognak maradni.“ Ezt a levelet tegnap 
küldtek el Loubet elnöknek és ma a szoczialista 
újságok heves kitörésekkel támadják a kormányt. 
Áz Echo de Paris-ban maga Grebauval a követ­
kezőké íratja: „Egész Párisi megbüntetik azért a 
bűntettért, hogy Dreyfust meg merte sérteni. Ti­
zünket külföldi polgármester zárt kaput fog ta­
lálni a városházán, a hová a vendégszeretet lobo­
gója alatt hívtuk meg. igy boszulja meg magát 
XValdeck Rousseau.“

— A czár utazása. A pétervári hivatalos lap sze­
rint a czár ebben az esztendőben nem utazik Kopenhá- 
g iba. A czári család e hó végén Snalából hosszabb idei 
zésre Livádiába utazik. Lamsduiff külügyminiszter és 
a minisztérium több főhivatalnoka mindenhová elkíséri a 

czárt.
— A sah utazása. A „Berliner Tageblatt- 

úgy értesül Konstantinápolyból, hogy a sah nem 
fog oda ellátogatni. A két udvartartásnak ugyanis 
nem sikerült czeremonialis kérdésekben meg- 
egyezni, mert a szultán elismeri ugyan szuverén 
máikoiiónak a sálit, de mint Khalila és a proléta 
ügyedül jogos utóda, nem tekinti magával egyen­
rangúnak. A szultán e miatt nem akarja a ven­
deget Dolina-Bagdse-ban vagy a Yildiz-kioszkon 
kívül bárhol is fogadni. Nem lehetetlen, hogv 
Konstantinápolyban orosz befolyás dolgozott, mer: 
Oroszországnak érdekében áll, hogy minden talál­
kozást a szultán és a sah között megakadályozzon.

— A bolgár fejedelem Budapesten . Mfnt mo:t 
utólag értesülünk — Ferdinánd bolgár fejedelem fő­
ként azért volt Budapesten a napokban, mert a magyar 
leszámítoló- és pénzváltó banknál egy hitellevelet sajat 
személyére állíttatván ki, az összeg felvétele végett sze­
mélyesen kellett rendelkeznie. A bankban meg is jelent, 
hol a fejedelmet az intézet elnöke, madaras! Beck Miksa 
és a bankosztály igazgatója. I'alku Lajos fogadták. A 
fejedelem a magának utalványozott összeget felvevőn, 
érdeklődéssel szemlélte meg a bank berendezését és a 
kalauzoló uraknak az előzékenységért köszönetét, az in­
tézet nagyszabású berendezése felett pedig elismerését 

fejezte ki.
— A kereskedelmi muzeum szakkönyvtárát moj 

rendezik és renováljuk. A nagy munkát még e hó folya­
mim befejezik cs a könyvtárt október elején megnyitják.

— Klrálylicnep Brazíliában. A messze Brazilja 
egy kis városában, Porto-.llegreben is megünnepelték 
királyunknak 70-dik születésnapját. A városom akó 
magyarok és osztrákok «Viribus unitis* czimen ünnepi 
könyvet adtak ki, mely versben és prózában a királyt 
dicsőíti. Ugyanaznap istentiszteletet és diszgyülést is 
tartott az osztrák-magyar telep.

__ Öngyilkos anarchisták. Newyorkban ma
felfünést kettő kettős öngyilkosság történt. Az öngyil­
kosok, Stichler Pál és Kühntle Margit, ismert vesze­
delmes anarchisták, a kik csak tegnapelőtt esküd-* 
tek meg. Lakodalmukon megjelent Newyork egész 
anarchista telepe. Küknek Margit Budapestről 
került Newyorkba. A magyar fővárosban dr. 
Schmidt Jenőnek volt a tanítványa, Newyorkban 
pedig tanítónője és felolvasónője volt az anar­
chistáknak.

_ A braganzai herczeg áthelyezése. Fe-encz
József braganzai berczegről az Aulich ezredessel lüjj 
tént összeütközése alkalmával azt a hirt terjesztettek, 
hogy Brassóba helyezik át. Ez a hir azonban nem fe­
lel meg a valóságnak, inert a braganzai herczeg to­
vábbra is Debreczenben marad a X ilmos-huszároknál.

-- Tízéves találkozás. Csánki Benjámin tisza 
füredi ev. ref. lelkész ez utón hívja föl azon volt kolle­
gái!, a kik 1890-ben a hittudományi kurzust a debre­
ceni főiskolán végezték, hogy 1900. október hó 1-én 
délelőtt 11 órakor a főiskola szeniori hivatalában meg­
jelenjenek.

— Nagy hajó-katasztrófa. A Lloyd-társa- 
sághoz Pembreyból érkezett jelentés szerint a 
„Uordon-Castle“ nevű glasgowi gőzös a Cardigan- 
öbölben összeütközött a „Stormarn“ nevű ham­
burgi gőzössel. Mindkét gőzös elsülyedt. A „Gordon 
Castle" személyzetéből 20-an életüket vesztelek.

— A trónkövetelő és fia. Egy franczia folyóirat 
legutóbb megjelent számában azt Írja, hogy Dok Car­
los spanyol trónkövetelő és fia, Don Jayme közt sza­
kadás történt. Apa és fiú között már régebb időtől fogva 
gyakori volt a véleményeltérés s a folytonos üsszekocz- 
czanások most szazadással végződtek. Don Jayme elke­
seredésében arra kerté a czárt, a kinek hadseregében 
szolgál, hogy küldje őt Khinába, Don Carlos pedig, a 
kit eddig fia tartott vissza a karlista mozgalom intenzi­
vebbe tételétől, ezután az aktivitás terére lép, sőt már 
össze is hívta X’eleuczébe értekezletre pártjának vezér 
c : b re ít.

<
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— A bolgár fejeflalem ez-titkára. Ugyancsak sok 
dolgot ad több ország rendőrségének is Ferdinand 
bolgár fejedelem egykori titkára: Pfannenstiel Jenő, 
a ki valaha teljes mértékben birta a fejedelem bizalmát, 
de azután különböző inkorrektségek következtében el­
vesztette állását. Pfannenstiel azóta hol itt, hol ott buk­
kant fel, de mindeneit kellemetlen körülmények között, 
szédelgéssel és zsarolással vádolva. Most Berlinből érke­
zik róla hír, mely szeHnt a franczia és a német rend­
őrség között megegyezés jött létre, hogy Pfannenstielt 
kiszolgáltatják a német igazságszolgáltatásnak. Az egy­
kori fejedelmi titkár már útban is van Mäachen fele, 
hol azért állítják a törvény elé, mert egy vendéglőstől 
kicsalt 3000 márkát. Mönchen után Pfannenstiel az 
osztrák és a magyar igazságszolgáltatás elítt fog egyne- 
mely viselt dolgáról felelii.

— A hájai bék*konfsrene*ia határé-
zatai. A hatalmak képviselői a napokban újra 
összegyűllek Hágában, hol tavaly oly ereamenye- 
=ea tanáeskoztak a vilagbeke dolgában, hogy 
Izóta folyton folyik a háború és a hol most az 
hozta össze őket, hogy bemutassák a konterenczia 
határozatainak raüfikáezióit. Ezek a következő 
hatarozmanyokra vonatoznak : 1. Nemzetközi
választott bíróság. 2. A szárazföldi hadviselés mó­
dosítása. 3. A genfi konvenczio alkalmazna a 
tengeri hadviselésnél. 4. Nyilatkozat, mely eltiltja 
a .robbanószereknek léghajóból való ledobasat. 
5. Nvilatkozat, mely megtiltja merges gazokat tar­
talmazó lövegek alkalmazásit. 6. Nyilatkozat, 
melynek értelmében egy állam sem használhat 
robbanó golyót, vagy olyan golyót, mely a test­
ben könnyen ósszelapul.

— Drága kéziratok. A franczia közoktatásügyi mi­
nisztériumnak ugyanzaak sok fölöslegei pense 
hogy megengedhet maginak olyan passziókat, 
mely kéziraték összevásárlása, ley a legutóbb 
roll a Bellini Norma jáaak és Eintritt *i 
jónak a kéziratát, mindegyiket 6000- 6000 frankirt. 
A vásárlásra as bírta reá a roimsetert, hogy 
flHdi gyűjti ajánlatét tett Bellini örökösinek a 
megvásárlására és a franczia kormány nenr 
hogy a hires seneköltő kéziraUi kivándoroljanak Fran 

cziaerszágból.
__ A bátor szegődi tanáén. Már jó ideje

tör'ént hoffr Szegeden, a mikor a detekti 
szervezték, a varos szolgálatiba állottak Sc,^t" 
Sziegfrid és Kremer József fővárosi titkos rendőrök 
is Ilikor ezt Rudnay Béia főkapitány megtudta, 
rögtön átiratot küldött Szeged varos hatosaiéhoz, 
mQivhon bérié a tanácsot, hogy a két dclektivnek

lehet, 
mint né- 
mrgvásá- 
Tenda- 

irt.
egy kül-
kéxiratok 

I akarta,

melyben kérte a tanácsot, hogy ,
méo a fővárosi rendőrségtől utalványozott előleget 
fogja le és küldje fel az államrendórséguvk. A 
tanács azonban nem teljesítette a főkapitány kí­
vánságát, mivel egyszerű átiratra nem érezte ma­
nót erre jogosítottnak. Rudnay főkapitány nagyon 
megharagudott ezért és feljelentette a szegedi ta­
nácsot a belügyminiszternél. A miniszter hemeny 
hangú leiratban a fökapitányi átirat telje.iite.ere 
utasította a tanácsot. A tanács azonban kijelen­
tette hogy a miniszter önkényü rendeletének nem 
tesz 'elegei, mindenekelőtt azért, mert a detektívek 
már nincsenek a város szolgálatában, másodsor­
ban pedig azért, mert jogerőt lefoglaló 
nélkül semmiféle önkényes megkeresést

határozat
nem hajt

végre.
_ tjj kormányozható léghajó. A Yadástlip leg­

utóbbi szamában fölhívás jelent meg. melyben R. Bá­
rány Jenő zala-lövfii lakos társat keres, a ki öt anya­
gilag" támogatná feltétlenül biztos r.pülőtépecak elkészí­
tésében. Közöljük alább a felhívást, a melyet közzelvtt 3 
a követkézéképp®! hangzik :

«Alólirott egy kizárólag a madarak repülésére alapított, 
egy ember által is könnyen keselhető, biztos es «hard, 
kormányozhat*, légh-ni utazásra alkalmas közlekedett 
eszközt találtam föl. Találmányomra a magyar 
szabadalmi hivatal áltál szabadalmat

ösz-
raind^iiféle sze-

Mmdfn madár a

király
nyertroj. E talál-

mány azért biztos a légben v-íó utazásra, mórt ezer es 
ezer 'kipróbált légbeli ée földi közlekedési eazkuzoz 
szetétctfböl áll s lelj-een ki van zárva 
rencsétienség a vele való utazásnál.
saiat két szárnvávil repül önm-ga, nem úgy, mlD * 
léchajós urak 'társaságba verődve, természetesen utób­
biak minden eredmény nélkül. E közlekedés, eszköz elő­
állítására társat keresek. A kiállítás költségéi a húszezer 
koronát nem haladjak túl. Czim : R. Bárány Jenő. 
Zalamegye, u. p. Zala-Lüvő.»

Mindenesetre jó lesz ezzel szemben is skeptikus állás­
pontot foglalnunk el. Mert az eddigi kormányozható lég­
hajók is mind kitüen vannak konstruálva, semmi hibá­
juk nincs, csak éppenséggel az az egy bajuk, hogy rö­
pülni nem tudnak.

— Chios ag herexegné és Ili ffó Jancsi. 
Az össszes lapokat bejirta nemrégen a hír, hogy 
Chimay herezegné, (TYard Klara) megunta a kétes 
boldogságot Rigó Jancsi oldalún és visszatért 
hites férjéhez, a berczeghez. Akadtak olyanok is, 
a kik látták a herczegi párt Parisban, a mint 
elegáns fogaton robogott végig a Loulognei liget­
ben. Egy másik verzió szerint. Rigó Janc-i pestis­
ben pusztult volna el. Most kiderült, hogy mind 
a két hir téves volt. Székesfehérvári levelezőnk 
Írja ugyani«, hogy nemrégen meglátogatta a hí­
ressé vált Rigó Jancsi szüleit, a közeli Pakozd 
községben. A bőbeszédű cziganyasszony elbeszélte 
a látogatónak, hogy az ó drega jó fia és a szép­
séges Klara milyen nagy boldogságban és szere­
lemben ékek együtt Kairóban. Megmutatta a 
levelet is, a melyet ,Klára és Janist' együtt 
írtak az öregeknek. Pénzt is küldtek nekik, hogy 
az öreg Rigáik semmiben se szenvedjenek hiányt. 
Szóval Jancsi és Klára együtt vannak és boldo­
gok s ez mégis megnyugtató. Valószínű, hogy a 
téves hir onnan ered, hogy néhány hónappal 
ezelőtt egy pestises vidékről jövő hajó Triesztben 
kikötött, a melyet vesztegzér alá helyeztek az 
utasaival együtt. Ezen a hajón érkezett haza 
Kairóból Rigó Jancsi öcscse, Rigó Bernét, a ki 
beteg tüdeje végett volt gyógyulást keresni bátyjá­
nál. A vesztegsar alól Rigó Bernét éjnek idején 
megszökött. A trieszti rendőrség táviratára aztán 
a székesfehérvári állomáson a rendőrség Rigót 
letartóztatta s a jarvány-kórházba internálta, 
honnan a belügyminiszter rendeletére néhány nap 
múlva szabadon bocsajlottak. Rigó Bernat haza 
ment szüleihez Pákozdra, a hol nemsokára régi 
bajában meghalt.

— Iil-Ing Oiug emlékverse. Li-Hung-Csang 
bizonyára nagyon ravasz államférfi és párját ritkitóan 
okos ember; de az is bizonyos, hogy versek dolgában 
nincs valami jó ízlése. Tanúskodik erről az az emlék- 
vers, a mit legutóbbi európai körútja alkalmával az 
angol királynő emlékkönyvébe irt és a mely prózafordi 
tásban a következőleg hangzik : «Az utas hasonlít 
hattyúhoz, mely n tenger hullámain úszik ; bejárja 
földnek mind a négy táját és a hóvirágok ezrei között 
két ut nyílik számára, a melyeken haladva koeeija 
kerekeinek küllői ragyognak, mint a mennydörgés vil 
láma.» Egy hattyú, mely hóvirágok között úszik az 
eczeánon villámló külléjü kocsin — ilyesmiről csak 
ugyan nem álmodott még egy költő sem. Megjegyzendő 
különben, hogy Ll-Hung-Csang khinaiul irta ezt a ver­
set és kbinai nyelven talán jobban — hangzik.

— Világkiállítás Amerikában. Mae Kinley 
elnök — mint Newyorkból táviratozzék — legközelebb 
manlfesztumot fog kibocsátani az 1906-ban St.-Louisban 
rendezendő világkiállítás tárgyában, melyre az összes 
államokat meg fogják hívni. A világkiállítást az Egyesült- 
Államok kormánya a chikagóinál és a párisinál is na­
gyobb szabásúra tervezi. A kongressus eddig 6 millió,
St.-Louis városa pedig 5 millió dollárt szavazott meg a 
kiállítás ózdijaira, magánosok pedig 5 millió dollárt ír­
tak alá. A világkiállítást abból az alkalomból rendezik, 
hogy 1906-ban van századik évfordulója annak, hogy 
Amerika megvásárolta F-raneziaerszágtél 15.000 négy- 
szögmértföldnyi amerikai birtokát.

__ örökbefogadás. Széehy-szigeti dr. Thaly Kál­
mán országgyűlési képviselő, a Rákóczyak korának ki­
tűnő történetírója, örök befogadta Thalwitter Károlyt, 
a budapesti gyalogsági kadét-iskola növendékét. Az 
örökbefogadást — mint a hivatalos lap mai száma je­
lenti _ a király jóváhagyta és az örökbefogadottra,
valamint törvényes utódaira dr. Thaly Kálmán család­
nevét, magyar nemességét és családi czimerét is át­
ruházta.

_ Tfizhalál. Görzből jelentik, hogy a közeli Pirisz
községben kigyuladt a VlUa Clemente. A nyaraló tu­
lajdonsáénak «esőse és egy öreg asszony bennégett a 
házban.

— Anarchista-látás. A lgutóbbi galicziai 
hadgyakorlatok alkalmával különösen sok gondot 
adott a hatóságoknak a király személybiztonságá­
nak a megvédése. Erre máskor is nagy ügyelettel 
vannak, de az idén, a minden oldalról fölmerülő 
anarchista-hirek következtében, megkettőziették az 
óvatossagot. Így Krakkótól Oderborgig a vasút­
vonal mentén minden ötszáz lépésre egy-egy 
őrszem állott. Uj-Sandec-ben annyira mentek a 
vigyázatban, hogy állilólag, a postán minden vala­
melyest gyanúsnak tetsző ember czimére érkezett 
levelet felbontottak, Jasloban pedig több embert 
letartóztatlak azzal a gyanúval, hogy anarchisták, 
de a kikről azután kiderült, hogy békés család­
apák. Perun, sokkal jobb, hogy mindez a sok 
óvóintézkedés teljesen hiábavaló munka volt, 
mintha csakugyan lett velna ok reá.

— Megakadályozott vasnál sierenesétlenség. 
Katasztrófát hárított el a napokban egy figyelmes 
pályaőr. Paptamiti község közelében a Berettyó fölött 
vasúti bid van. A pályaőr észrevette a napokban, hogy 
három fiatal eubanez motoszkál a hid pilléijei közölt. 
Bajuk kiáltott, hogy mit csinálnak, mire a gyerekek el­
futottak. A pályaőr, mikor aztán a hidra ment, észre­
vette, hogy léptei alatt inog a híd. Utána nézett a do­
lognak és látta, hogy a vásott tacskók huszonhét csa­
vart kiszedtek a hid oszlopaiból. A pályaőr azonnal az 
állomásra futott, a honnan munkásokat küldtek ki a 
híd helyreállítására! Alighogy elvégezték dolgukat a 
munkások, jött dübörögve a budapesti gyors- 
vonat.

— VértHévgexés foghúzás következteoet\.
Becsben történt, hogy a 28 éves Kautek Richard 
csemegekereskedő e hó elején egy foggyökeret 
huzalott. A gyógyulás eleinte teljesen normális 
lefolyásúnak látszott, csak a múlt héten kezdett 
Kautek heves főfájásról panaszkodni. A betegség­
nek nem tulajdonítottak nagy fontosságot, de mikor 
a fájdalmak roppant nagyok lellek, Kautek orvos­
hoz fordult, a ki vérmérgezést konstatált. Azonnal 
mindenféle ellenszerei alkalmaztak, de a szeren­
csétlen ember iszonyú kínok közölt két nap múlva 
meghalt. A vérmérgezés okát a győkérhuzásban 
keresik s ezért a holttestet hatóságilag lógjak fel- 
bonczolni.

— Megbolygatott sírok. A székes főváros közte­
metői szabályrendelete értelmében a kereptai-uli temető­
ben a meat jövő október hó elsején fölásásra kerülnek 
azok a sirtáblák, a melyekbe harminoz év óta nem 
temetnek. Ezek a sirtáblák a 6, 9, 11, 11, 15, 17, 18,
19. 20, 2$, 23 24, 27, 29, 37, 38 ée 39 számmal 
jelölt parozellák, a melyekben a magyar irodalomnak 
és műrészeinek következő jelesei nyugszanak: Garay 
János, kit falud y Károly, Vakot Sándor, Sárosy 
Gyula, Kövér Lajos, Reviczky Szevér, Lisznyay 
Kálmán, Csákó Zsigmond, BemeUay Gusztáv, 
Byressy Gabor, Fancsy Lajos, Hegedűs Lajos, 
Szentpéteri Zsigmond és Vdvarhelyi Miklós. A 
cinétől szabályrendelet szerint, ha a rokonok közül va­

laki nem jelentkezik, e fényes nevek viselőinek porladó 
csontjait közös sirba temetik és átadjak az örök enyé­
szetnek. E kegyeletien eljárás megakadályozása végett 
ma Gerenday Béla székes fővárosi biz. tag, akadémiai 
szobrász beadványt nyújtott be Rózsavölgyi Gyula h. 
polg-irmesterhez. Gerenday e beadványában arra kéri a 
tanácsot, hogy a magyar irodalom és művészet úttörő nagy­
jainak adjon külön díszsírhelyeket a kerepe«i-uti temetőben 

6 hazafias kegyeletből sajat költségén átszálliltatja és 
újból fölállítja azok síremlékeit. A helyettes polgármes­
ter kijelentette, hogy e kérést és ajánlatot a legközelebbi 
tanácsülés elé terjeszti. E sírok megmentésének »gyével 
közelebb foglalkozni fog a m. tud. akadémia, a Kis­
faludy- és Petöfi-lárzasag, valamint a nemzeti színház 
igazgatósága.

_A kapnkulci. Érdekes eset történt a napokban
csehországi Leutzehakbaa. Az ottani iskolaszék gyűlést 

tartott, melyen megvitatták az iskulaintézelben lakó uj 
tanító kérvényét, melyben kapukulcs használatának en­
gedélyéért folyamodott. Az elnöklő apát rámutatott arra 
a veszélyre, mely a fiatal emberekre nézve a kapuk utas­
ban rejlik. Már az 6 káplánjainak sincs kapukulosuk. 
Az iskolaigazgató egy Bézettn tolt az apáttal, de a pol- 
gázmester és két másik iskolaszék! tag a kulcs kiadása 
mellett kardo.kodott. De az utóbbiak kisebbségben ma­
radtak, mert 7 szavalattal 3 ellenében az a határozat 
mondatott ki, begy a kapukutasban a fiatal tanítóra 
nagy veszély rejlik. Erre a polgármester és két elvtarsa 
bejelentették, hogy kilépnek az iskolaszékből, egyúttal 
pedig sajnálkozásuknak adtak kifejezést, hogy oly kevés 
bizalmuk van a tanítók iránt.

— Zendülés egy vsieti állomáson. A kötegyáni 
állomásról a tenkei vásárra akart menni száz vasáros 
ember. A viczinálisnak az érkezését követő perczekben 
van az alföldi vonatul összeköttetése, de az állomásfő­
nök — állítólag a menetrendtől eltérően — öt perczczel 
előbb indította útnak a helyi érdekű vonatot, melyről 
igy a vásárosok lemaradtak. Nagy elkeseredés vett erőt 
az embereken és valósággal fellázadtak az állomás 
főnöke ellen. Halálra keresték az állomásfőt, a ki el 
zárkózott előlük s talán igy mentette meg életét. Sokáig 
tartott, a míg a lázongók lecsillapodtak.

— Szökés a Javító Intézőkből. A fehérvári javító­
intézetből Heintz Gusztáv és Hurák István esztergomi 
illetőségű növendékek még betekkel ezelőtt megszöktek. 
Hrintzot a határban kiéhezve fogtak el mindjárt az első 
napokban. Társáról tudni sem skart. Tegnap azonban 
észrevették Horakot is, a kit ma a magányos Csitri- 
szigeten a rendörök hosszas ellenállás után elfogtak. 
Már eddig is több lopás bizonyult rá.

— eyajtegató rabié. Valesmare községben Vadász 
József lakstosmester betört a távnllevő sóhivatali főnök 
lakásába. Elvitte a lakásban talált készpénzt és ékszere­
ket mintegy tízezer korona értékben. Azután pedig, 
hogy a gyanút elhárítsa, felgyújtotta a házat, a mi 
körülbelül húszezer korona kárt okozott. A csendőrség 
vasra verve kísérte át a lugosi ügyészséghez a gymjto- 
gató rablót

— Lezuhant vonat. A delatin-kolomeai vasúti vo­
nalon, Lubiena állomás közelében, — mint Letnbergből 
jelentik — egy tehervonat alatt leszakadt a vasúti hid. 
Tizenkét kocsi a mélységbe zuhant, tíz teljesen elpusz­
tult. Emberéletben nem esett kár.

— Jtublógyílkossági kísérlet egy pap el­
len. Nancyban — mint egy onnan érkezett táv- 
irat jelenti — Simon plébánost eszméletlenül, 
vérbefagyva találták a szobájában. A papot esz­
méletre hoztak s ekkor elmondta, hogy egy isme­
retlen ember hajnalban behatolt szobájába, kés­
sel ledöfte és kirabolta a szekrényeket. A 
pap állapota nagyon veszélyes. A tettesnek eddig 
nyoma sincs.

_ Elve eltemetve. E hó 15-én Verőcze szlavóniai
községben borzasztó szerencsétlenség történt. Egy sör­
gyárat építenek most ott s a gyár erjesztő pinezéit ássák.
A nevezett napon több lyukat vájtak a sziklakba, lőpor­
ral megtöltötték és gyujtókaoóczot kötöttek hozzá. A 
munkások, a kik lent dolgoztak a pincze fenekén, el­
távoztak ugyan a robbanás helyétől, de lent maradtak 
az üregben, meghúzódva a kiásott fal tövében. A rob­
bantás alkalmával olyan erős rázkódás történt, hogy « 
pinczegődör földfala beomlott és maga alá temette a 
tizenkét embert. Ha$licsek Artur munkavezető és 
Grenedics Vazul építész a többi munkásokkal azonnal 
megkezdték a mentési munkát, miközben öt munkást 
könnyebb sérüléssel sikerült megmenteni. Hét munkás 
közül Adámovics Pérő, Szircsevics Vászó és Misz- 
tics Arzén súlyos belső sérülést szenvedtek. Fölgyógyu­
lásuk kétséges. Bozsits Dusán, Aedelyko Avrám, 
Pa vies Nikola és Vukics Tódor a romok alatt lelték 
halálukat. A csendőrség a vizsgálóbíró rendeletére letar 
tóztatU Havlicsek munkafelügyelőt, mert az 6 gondat­
lansága idézte elő a szerencsétlenséget.

_ Megölte a férjét. Mai számunkban már meg 
említettük, hogy Érsek Lajos őrlői földbirtokost a fele­
sége meggyilkolta. Mint most orlói levelezőnk Írja, 
Érsek Lajos igen sokszor ittasan tért haza és ilyenkor 
mindig ozivakedott feleségével Az iszákos ember felesé­
géi ütőtte-verte is. A napokban is ittasan tért haza s 
czivakodni kezdett az asszonynyal. Ez tűrt egy darabig, 
de mikor az ura tetlleg is bántalmazta, felkapott egy 
kapát és kettéliásította a részeg ember fejét. Érsek 
Lajos azonnal meghalt. A gyilkos asszony ellen meg­
indították a vizsgálatot.

— Leánykerenkedés, Régi panasz, hogy Magyar- 
ország lakossága tömegesen vándorol ki az országból, A 
ki itt nem tud boldogulni, nagyon könnyű ezerrel rá­
adja a fejét arra, hogy másutt keresse a szerencséjét. 
Elég sajnos, de tény, hogy a bajon nem lehet segíteni. 
Lelketlen kufárok mézes szavkkkal csábítják a könnyen- 
hivő elégedetleneket, a kik később megbánva tettőket, 
nagyrészt visszakivánkozuak a magyar földre. Levelezőnk 
írja, hogy a Bácsmegye felső részében lakó német ajkú 
lakosság a hírhedt kivándorlási ügynök, Jokl Henrik 
közvetítése folytán százával hagyja el az országot, hogy 
Németországban keressenek munkát, a megye alsó ré­
szén lakó szerb és magyar ajkú lakosság pedig Szla­
vóniának veszi útját abban a reményben, hogy ott köny- 
nyebb lesz a megélhetés. A kivándorlási ügynökök Jokl 
példáján felbuzdulva, a busás jövedelem fejében, most 
már nemcsak a családfőket és az egyes családokat 
biztatják a kiváodorlásra, hanem kivetették hálóju­
kat a magyar leányokra is, kiket azzal az ürügy 
gyei, hogy szövőgyárakban jó fizetés mellett fogják őket 
elhelyezni, tömegesen szállítanak ki külföldre, a hol 
aztán lelketlen kufárok kezébe adj ik őket. Ez a leány- 
szallitas már két-három hónap óta tart, de hogy mi 
történt a kivándorolt leányokkal, arra csak e napokban 
jetiik rá, a mikor öt alsó-bacskai leány toloaczlevéliel 
érkezett haza Csurogra. Ezek a szánandó teremtések be­
szélték el, hogy mi sors vár azokra a magyar leányokra, 
kik az ügynökök kezébe kerülnek. Ez a most hazate- 
lenezelt őt leány, névszerinti Sárvári Anna, Sulyek 
Etel, Borosok Viktória, Kovács Jusztin és Kovács 
Anna elmondta, hogy Haimburgban eladták őket egy 
hírhedt házba, a hol olyan szoros felügyelet alatt állot­
tak, hogy még levelet sem tudlak Írni. Valóságos rém- 
regénybe való dolgokat beszéltek cl ezek a szegény 
áldozatok. Végre egy hónapi kínszenvedés után, a két 
Kovács leánynak sikerült megszökni. Elmentek a rend­
őrségre s ott elpanaszolták szereocsetlenségüket. A rend­
őrség erre kiszabadította a másik három leányt is a a 
konzulátus közbenjárására kötött útlevéllel haza küldték 
őket. Minthogy pedig az aratás befejezése óta az Alsó 
Bácskából több mint 150 leányt vittek ki oly ürügy 
alatt, hogy szövőgyárban nyernek alkalmazást, ennél­
fogva alapos a gyanú, hogy ezeket is hasonló sors érte. 
Az izgatottság most nagy a szülők közölt, kiknek leá­
nyaik elmentek. — Bárha ezeknek agizerencsétleneknek 
szomorú sorsa intő például szolgálna a többieknek, a 
kik a kivándorlás eszméjét forgatjuk fejőkben.

Köllő Miklós öngyilkossága. Városszerte, a 
társadalom minden rétegében őszinte részvétet keltett 
Köllő Miklósnak tragikus halála. Küzkődés volt a ki­
váló művész élete és most, a mikor már fáradhatlan 
munkássága gondtalan életet biztosított neki, súlyos ideg­
baja elvette életkedvét. Az öngyilkos művész holtteste 
még a törvényszéki orvostani intézet halottas kamrájában 
fekszik. A bonczolás iránt még nem intézkedtek és igy a 
temetés részleteit sem állapíthatták meg. A képző
művészeti társulat — mint értesülünk — díszes koszorút 
helyez a ravatalra és megkeresi a várost, hogy a sze­
rencsétlen véget ért művész számára disz-sirhelyet ado­
mányozzon. A társulat azonkívül testületileg vesz részt 
a temetésen és egyik szobrász tagja gyászbeszédet fog 
tartani. Ugyanezt teszi a képzőművészek egyesülete, a 
melynek nevében Zala György elnök helyez búcsú­
beszéd kíséretében koszorút a ravatalra. — Köllő Miklós 
már tizennégy éves korában Münchenben tanult az 
ottani képzőművészeti akadémián. Már akkor feltűnt 
rendkívüli tehetségével a kis székely fiú, de különösen 
akkor aratott rendkívüli sikert, midőn az akadémiának 
egy pályázatán vett részt, a mely a bibliai Dávid szob­
rára tűzetett ki. A kis Köllő miniatűr alakban formálta 
ki Dávid szobrát, a mely oly kicsiny volt, hogy egy 
gyufaskatulyában elfért. Oly szerencsésen véste ki

«Tosen» a budai színkörben. T. Hadrik Anná­
nak, a budai nyári színház kiváló drámai hősnőjének 
múltkori nagy sikere arra indította az igazgatóságot, 
hogy «Tosca»-t, Sardou romantikus drámáját szerdán e 
hó 19-én újra színre hozza.

— A városligeti színkörben holnap, szerdán, 
Dolly kerül színre, 12-szer. A főszerepet Feld Irén 
játsza.

— Népszínház. A népszínház e heti műsora, el­
tekintve Blaha L. asszony gyöngéikedésétől, a mely 
miatt a művésznő ez idei első föllépését el kellett ha­
lasztani — nem szenved változást. A Párisi élet, 
melynek eddigi előadásai zsúfolt házak előtt mentek 
végbe, a héten még kétszer, csütörtökön és szomba­
ton kerül színre; holnap, szerdán pedig a Toledad, 
czimszerepében lép föl először, mint szerződött tag; 
Pedált Sári.

parittyát hajitó Dávidot, hogy e monstre müvészversenyen 
dicséretet nyert. — Köztudomású, hogy Kuszkó 
István, a kolozsvári ereklyemuzeum érdemes őre, kiesz­
közölte, hogy a ksreoaherczeg-utczai Schovanetz-kavé- 
házra, mely a forradalmi időkben a híres Pilvax- 
kávéház volt, emléktábla tétessék, annak emlékéül, hogy 
Petőfi itt gyújtotta lángra először a «Talpra magyar­
jával a lelkeket. Köllő Miklós tiszta hazafias áldozatkész­
ségből díszesen készítette el az emléktáblát és most ott 
hever a boldogult művész műtermének egyik sarkában.
A Petőfi-társasiignak volna kötelessége, hogy ezt a táblát
ünneplés aktus keretében beillessze.

— Életont onelédleány. Vörös Ida 20 éves cse­
lédleány ma reggel a Zsigmond-utcza 53. szám alatt 
levő lakásán eddig ismeretlen okból marólúgot ivott. Sú­
lyosan sérülve került a Szent Margit kórházba.

== Beszakadt úttest. Egész éjjel dolgoztak a mun­
kások a Wesselényi-utczai csatornabeomlásnál s sikerült 
is reggelre a szennyes vizet teljesen kiszivattyúzni. 
Ezután nyomban hozzáfogtak a rózsa-utezai elzárt fő­
csatorna helyreállításához. A viz- és gázvezetéki csöve­
ket már beforrasztották s annyira előhaladtak a műn- 
kával, hogy néhány nap múlva a csa'ornaépitést rende­
sen tovább folytathatják. Az árkokból kihunyták a be­
szakadt földet s az elzárt utczában újra lehet közlekedni- 
A kapitányság és a fővárosi mérnöki hivatal folytatja a 
vizsgálatot.

— A Dunába zuhant. Alaposan berúgva bandukolt 
az éjjel a Margit-rakodóp.irton Osz.atin Ferencz evő­
eszköz tiszti tó. Egyszerre hirtelen elvesztette az egyen­
súlyt s beleesett a Dunába. Azonnal kimentették a 
közeli matrózok, de mégis eszméletlen állapotban került 
a Rókus-korházba, mert a sekélyes vízből kiálló czőlö- 
pökbe verte a fejét s agyrázkódást, meg koponyarepe­
dést szenvedett.

A Duna titka. Tegnap délután a Lágymányos 
vidékén egy férfi holttestét fogták ki a Dunából. Sze­
mélyazonosságát ma délelőtt állapították meg. Földmives 
ember, 52 esztendős, nagy-kovácsi illetőségű és Pitz 
Péteroek hi-jak. Azt, vájjon öngyilkosságot követett-e el 
vagy büntéoynek áldozata, a 
vizsgálat hivatott kideríteni.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A XII táblás törvény töredéket. Dr. Vécsey 

Tamás, a tudományegyetem tanára hallgatói számára s 
régi római XII táblás törvény töredékeit közli 33 olda­
lon. A kis füzet fontos szolgálatot tesz a római joggal 
foglalkozó ifjúságnak, s különösen értékessé teszi azt a 
számos szakszerű magyarázat, m“ly!yel Vécsey az eayei 
töredékeket kiséri. A könyv Politzer Zsigmond és fia ezég 
kiadásában jelent meg s ára 1 korona.

Protestáns irodalmi ünnep 
Pozsonyban,

' — Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Pozsony, szept. 18.

A magyar ág. hitv. evangélikus és a református 
testvérlelekezet között az evangéliumi közös ala­
pon kívül nincs semmi szerves összeköttetés 
Érezték ennek hiányát már régen a magyar pro­
testánsok, sőt a Székács és Töröli Pál püspökök 
idejében többen munkálkodtak azon, hogy ez s 
két testvérlelekezet egyesüljön. A szerves össze­
köttetés eszméje azonban mindez ideig megvaló­
sítható nem volt, sőt ma már egészen fel is ad­
ták ezt a tervet. E helyett az egyesülést a társa­
dalmi téren keresték s ugv gondoljak, hogy ezt a 
Protestáns Irodalmi Társaság keretében meg is 
talaliák.

A protestáns irodalmi társaságot úgy lehet 
tehát tekinteni, mint a két testvérfelekezet. ha nem 
is hivatalos, de hivatott képviseletét. Épen ezért 
méltón fordulhat ma az ország figyelme Pozsonyba. 
hol a prote.-tans irodalmi társaság tartja ez évi 
rendes vándorgyűlését. Ez a gyűlés eddig mindig

bonczolás és az elrendelt

■ Egyévi önkéntesek egyenruhákat és felszere­
léseket legelegánsabban és olcsóbban mint bárhol besze­
rezhetik Tiller Mur és Társa cs. és kir. udvari szállítók­
nál, Budapesten. Árjegyzéket ingyen küldünk.

== Ellopott örökség. Rendkívül szenzácziós- 
nak Ígérkező bűnügyben nyomoz a fővárosi rend­
őrség. Nemrégiben meghalt a lőváro-ban egy 
Wahénfeld nevű széles körben ismert kővezőmes- 
ter, kiről azt is sokan tudták, hogy nagy vagyont 
hagyott hátra. Wallenfeld csakugyan 86.000 Krona 
értékkel biró papirosokat hagyott örökségül fivé­
rének, Wallenfeld Mátyás bogsányi bányatulajdo­
nosnak. Az értékpapírok azonban elkallódtak va 
lahogy. Wallenfeld feljelentette az esetet a rend­
őrségnek. A rendőrség közbenjárásával aztán 
megtalálták az értékpapírokat egyik belvárosi bank 
és váltóúzletben, a hol azt eladták. A rendőri 
nyomozás deríti majd ki, hogy mi lesz a dolog 
vége. De már eddig is sok érdekes adat van a 
rendőrség kezében, mely adatok több előkelő fő­
városi embert fognak kompromittálni. A vizsgálat 
erélyesen folyik.

= Elitéit tüntetők. A botrányos egyetemi elnök 
választás Után történt, hogy a liberális egyetemi ifjak a 
klerikális Alkotmány szerkesztősége elé vonultak és 
tüntetést rendeztek. A szerkesztőség telefonált a rendőr­
ségért. A kivonult rendőrség aztán összetűzött az ifjú­
sággal s közülők tizenhármat letartóztatott. Ezek felett 
tartott ma itéletetet Krecsányi Kálmán kerületi kapi­
tány rendőrbiró. Kosaras rendőrségi fogalmazó elő­
adása alapján. Fremder Miksa IV. éves, Stein Sán­
dor 1. eves, Berger József 1. éves, Gaál Andor 1. éves, 
Weinberg Fülöp I. éves és Hay Kornél II. éves jog 
hallgatókat, valamint Tihanyi Béla I. éves orvos­
növendéket és Keleti Ernő magántanulót közcsend 
elleni kihágás miatt 20 korona pénzbírságra ítélte el 
Töttössy Béla I. éves kölcsészet-hallgatót felmentette. 
Lám Dezső joghallgató ügyét áttették a X. kerületi 
kapitányhoz, Lakatos Andor joghallgató ellen pedig 
elrendelték a körözést, mert nem jelent meg a tárgya­
láson. Nagy Géza elöljárósági tiszt és Skulthéty 
pénzügyminiszteri hivatalnok ellen az eljárás folyamat­
ban van. Az elitéltek valamennyien felebbeztek.

— Száz korona Jutalom r. Bzéchenyl-axoborra.
A Svábhegyről ellopott Szt-chenyi-szobornak a rendőrség 
csak nem tud a nyomára jutni. A Budapest hegyvidéki 
turista-egyesület, mely annak idején a szobrot kiállít­
tatta, most száz koronát tűz ki jutalmul annak, a ki az 
ellopott Széchenvi-szobor hollétének a nyomára vezet, 
vagy pedig azt ép állapotban előkeriti.

SZÍNHÁZ és művészet.
- Opera. A Troubadour mai előadásában az 

opera két újonnan szerződött tagja vett részt: Bar- 
toluccl Viktória asszony és Werner Alberti. Mindket­
tőt ismerjük a múlt idény óta. Határozott nyereséget 
nem jelent e szerződések egyike sem. Bartolucci i 
szoay nagy művészi feladatoknál nem vonható már ko­
molyan kombináczióba. ő ma amolyan másodrendű, 
idejét múlta erő, a milyen van az operánál elegendő 
számban. Hécagot nem pótol. Werner Alberti kétség­
kívül jól fogja betölteni a Larizza által árván hagyott 
szerepkört. Síép, csengő hangja és Ízléses éneke, a mely 
csak néha válik túlságosan édessé, — elfelejteti velünk, 
hogy 6 tulajdonképen nemcsak tenorista, hanem törpe 
is, sőt mint törpe-tenorista határozottan látványosság 
számba megy. Az opera bátran kiírhatná szinlapjára 
ma este hallható az óriás hangú törpe tenorista 1 Végre 
ebben a rossz időben az ilyen reklám nem a legutolsó. 
Ma este a strettában ugyancsak kivágta a magas c-t.
A közönség valósággal tombolt. Az egyéb szerepekben 
Kaczér Margit említendő a Leonora szerepében. Hangja 
megerősödött. Takács pompás Luna és a kisebb szere­
pekben Stendröi és Berts jeleskedtek. Közönség bor­
zasztóan kevés volt. (e- “•)

— Vígszínház. A «takácsok» Hauptmann Ger­
hart színmüvének nagyszabású előkészületei, különösen 
a mozgalmas tőmegjelenetek gondos betanítása a víg 
színházban annvira haladtak, hogy a darab bemutató 
előadásai szombaton, e hó 22 én okvetlenül megtarthatják. 
Az igazgatóság különös gondot fordít arra, hegy a dísz­
letek, jelmezek és kellékek a kor- és helyihüség kívá­
nalmainak egyaránt megfeleljenek, A jellemző, díszletek 
e dráma színhelyéül szolgáló poroszsziléziai Bagoly­
hegységben külön e czélra eszközölt helyi tanulmányok 
alapján készültek. Különösen érdekes e tekintetben 
a hmgcobilan! takácskunyhó, a melyben az 1840-es 
években használt szövőszéken dolgoznak ; az igazgatóság 
a Bagoly hegység egy falujából hozatta ezt a szövőszé­
ket, a hol ez a gyári ipar meghonosításáig tényleg hasz­
nálatban volt. A világszerte ösmert darab a vígszínház 
művészeti személyzetének nemcsak majdnem összes tagjait 
foglalkoztatja, hanem külön statisztéria szerződtetését 
tette szükségessé. Hilse Lujza takácsasszony megrázó 
szerepét Jászai Mari játsza. Érdekes és karakterisztikus 
takátsszerepekhez jutottak, azonkívül Hegedűs, Góth, 
Balassa, Gál, Fenyvesi és Bihari. «A takácsok» b 
tatója és többi előadásai iránt óriási érdeklődés m 
kozik.

— Az uj Theatre-Frangatn. A francziáknak nem­
sokára ismét meglesz a leégett Théatre Frangais helyett 
az uj nemzeti színházuk. Az uj Théatre Frangais épí­
tése már annyira előrehaladt, hogy a minap megkezd­
hették a villamos világítás bereodezését, a mi az épít 
kezés befejezésének közellétét jelenti. Az uj színház 
világítása különben jóval tökéletesebb lesz, mint a milyen 
a'régi volt. Nemcsak, hogy a készülékek modernebbek, 
de egyszersmind a lámpák világitó ereje is majdnem 
másfélszer oly nagy, mint a mekkora a régi színházban 
volt. Az építés vezetőinek állítása szerint három hó­
nap múlva megtörténhetik az uj Théatre Frangais meg 
nyitása.

— Nóphangversenyek. A külföld nagyobb városai- 
ban, különösen Londonban és Németország egyes he­
lyein nagy népszerűségnek örvendenek a néphangverse­
nyek, melyeknek az a czéljuk, hogy a jó zeoét 
munkásokkal és a szegényebb néposztálylyal megismer­
tessék. Ezt az intézményt akarja meghonosítani nálunk 
Haekl N. Lajos zenetanár, a néphangversenyek úttö­
rője, a ki a tél folyamán több ilyen hangversenyt készül 
rendezni a fővárosi vigadó nagytermében.

eddig
csendben folyt le valamelyik vidéki varosban. A 
múlt évben a kálvinista Rómában, Debreczenben 
gyűltek össze a társaság tagjai. Ma mintegy viszon­
zásul az evangélikusok legnagyobb és legtekinté­
lyesebb gyülekezetében, Pozsonyban üléseznek. A 
debreczeni és a mai pozsonyi gyűlés között azon­
ban lényeges különbség van. Debreczenben még 
minden feltűnés keresése nélkül intézték el a 
protestánsok saját ügyeiket. Pozsonyban azonban 
mar demonstrálni akarnak. Kitetszik ez nemcsak 
a gyűlés programmjaból, hanem abból a tevé­
kenységből is, mely az ülést megelőzte.

Szász Károly püspök és Puky Gyula a buda­
pesti égj ház algondnoka felhívást intéztek a pres­
biterekhez, hogy a gyűlésen minél számosabban 
jelenjenek meg. Hasonló eljárást tanúsítottak a 
pozsonyi gyűlést illetőleg a többi püspökök és ke­
rületek is. Erre az agitáczióra a protestánsok 
csaknem mindenik vezérembere kijelentette, hogy 
meg fog jelenni Pozsonyban. A reíormátusok egyik 
tekintélyes félhivatalosa, a Protestáns Egyház és 
Iskolai Lap nyíltan meg is mondja, hogy a po­
zsonyi gyűlésen demonstrálni kell, a midőn a töb­
bek között ezeket írja:

Meg kell|mozdulnia elvégre a protestáns egyházi tár­
sadalomnak, meg kell mutatnia, hogy él és méltó ai 
életre. Az ultramontanizmus által vezetett róm. kath. 
egyház társadalom csak a legközelebbi napokban mu­
tatta meg, hogy nem csak él, de képes tervszerű hóditó 
hadjáratot is indítani ellenünk. Nyíltan hirdette, hogy 
létjogosultsága e hazában csak a római katholiczizmus- 
nak lehet ; elvéül vallotta a faclam Hungáriám catboli- 
cam jelszót — ideje tehát, hogy mi magyar pro­
testánsok is miltóképen demonstráljuk, hogy 
élünk és élni akarunk».

A magyar protestánsok ezek szerint demon­
strálni akarnak Pozsonyban és úgy latszik, hogy 
ezt a czélt a mai napon mar el is érték.

A Protestáns Irodalmi Társaság holnapi köz­
gyűlésére már ma délután ide érkeztek: Bait ti 
Frigyes, Sárkány Samuel, Zelenka Pál, Gyur.tz 
Ferencz evangélikus, Kiss Áron, Antal Gábor, dr. 
Bártól: György református püspökök; továbbá 
báró Prónay Dezső egyetemes felügyelő, Laszkary 
és Ihász kerületi felügyelők, Szilágyi Dezső ke­
rületi főgondnok, Láng Lajos kerületi felügyelő.

Az érkező vendégek fogadasa fényes és impo­
záns volt. A város lobogodiszben úszott minden­
felé, hol a vendégek a pályaaudvarból ötven ko­
csival a városba hajtatlak.

Este 9 órakor érkezett Parisból Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter. A pályaudvaron a 
varos képviseletében Brolh polgármester üdvö­
zölte. Hegedűs Sándor válaszában kiemelte, hogy 
kötelességének tartotta erre a gyűlésre Parisból is 
eljönni, de egyszersmind különösen hangsúlyozta 
a felekezetek közötti békességet is. ^

Az irodalmi tarsasag, mar Hegedűs erkezese 
előtt, este 7 órakor rövid ülést tartott, melyen 
Ggurátz Ferencz püspök és Szdassy Aladar buda­
pesti pénzügyi biró elnököltek. Az ülés után mm - 
egy háromszázán ismerkedési estélyre gyűltek ö»=ze 
a Magyar Király termeiben.

meg-
FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A oznkráaz-iütemónyek kezelésének
rendszabályozáen. A városházán most mind nfe. 
köztisztasági es közegészségügyi rendszabályok meg- '0 
tasan fáradoznak. Egész sereg rendeletet elkeszde e 
már, melyek mind ezeket az elveket szolgáljuk. A W 
bélyok és pékek után most már majd a ezukrászo ra 
is reájuk kerül a sor. Érdekes és lelkiismeretes ki­
tekintésre vall az az eddig még nem tapasztalt g0D °=- 
ság, melylyel most már nemcsak a sütemények eloa i- 
tásánál, hanem a forgalombahozatalnal követett eljár»5' 
is meg akarják rendszabályozni. Erre az intézkede 
figyelemreméltó gyakorlati tapasztalatok késztetik a >a° 
sagot. így hivatalosan feltűnt az egyes czukiászaát a 

sütemények csomagolásúnál tapasztalt épen nem >! 
eljárás, mely számtalan üzletben napirenden van. 
szolgáló kisasszonyok a csomagoláshoz hasznait hart! 
papirost nem tudjak siettökben a csomóból kiemeinh 
ezért úgy segítenek magukon, hogy útjaikat nye fU 
végighuzzák, s az igy nedvessé vált ujjúikkal czirógaj 
végig az irigylésre méltó papirosokat. A boldog papi­
nak gyakran nincs elég kedve felszántani 
nedűt, holott a benne fetrengett sütemények 
ségére voltak. A papirost ugyan nem, de a vett sí 
nyékét okvetlen el kellett fogyasztani; ilyforman 
lehet a betegség baczillusait terjesztem. A kisasszonyé 
ezt a kedves eljárását a készülő intézkedések, sajnosa . 
vég kép meg fogjak szüntetni.
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— A városmajor melletti vasúti sínek. A ke­

reskedelemügyi miniszter tudatja a lovát os hatóságával, 
t g a svábhegyi fogaskerekű vasút városmajor állomása 
mellett eivezető s a budapesti közúti vaspálya-társaság 
zugligeti vonalába tartozó vágányoknak az áthelyezésé­
hez hozzájárul. Felhívta egyúttal a közúti vaspálya tár­
sasagot, hogy a városmajor állomás mellett elvezető vá­
gányok elrendezésének a forgalomtorlódás megszünteté­
sere alkalmas tervezetet — a főváros mérnöki hivatalának 
a közremüködeséye! — készítse el s hozzá, a közigazga­
tási eljárás czéljaira, terjessze fel.

— A nyugati pályaudvar műhelyének a ki­
helyezése. Elhatározott dolog, hogy a nyugati pálya­
udvaron levő vasúti műhelyt a Palota-Ujp-st állomás 
mellé helyezik át. Ehhez már a kereskedelemügyi mi­
niszter is hozzájárult és utasította a magyar államvas­
utak igazgatóságai, hogy az uj műhely-telep mentén, 
a főváros határszélén elvonuló négy öl széles terület- 
szalagot annak idején díjtalanul bocsássa a főváros ren­
delkezésére s hogy az utkeresztezésnél lássa el a vá­
gányt vez“tö sínekkel, a vág ny közt pedig, a sin-szal- 
laktól számított egy-egy méter területet a saját költsé­
gén kőveztesse ki.

— Uj építkezések. A magánépilési bizottság leg- 
ujaiban a töveikező epilö-engedéiyek kiadósat javasolta: 
Dr. Beke Manónak 11. kér. Aranka utcza 61S2. hrsz. 
egyemeletes nyaralóra, a m. kir. honvéd-föruhatár pa­
rancsnokságának X. kér. Orczy-ut 5631. hrsz. egyeme­
letes tarh iz-to!dalél:ra, Valerio Jánosnak VII. kér. 
Abonyi-utcza 2834. hrsz. földszintes hazra, Ritiermann 
Istvánnak 1. kér. Dezsö-utcza 1314. hrsz. földszintes 
hazra. dr. Váll Ernőnek 11. kér. Szemlőhegy 6115. hrsz. 
földszintes teld »lék épületre. Stefán Józsefnek DC. kér. 
pava-utcza 9026. hrsz. földszintes toldalékra, Sűszler 
Gottliebnénak Vili. kér. Karpfenstem-utcza 6528. hrsz. 
földszintes műhelyre.

— A vidéki Jég behozatala. A polgármester a 
vidéki jég behozatalai rendelettel szabályozta. A rende­
letben m-gszabta a polgármester, hogy ezentúl csak 
oly a jegel szabad a fővárosba szállítani, a melyről a 
szállító hatósági orvosi bizonyitvánvnyal igazolja, hogy 
tisztátalan vagy fertőzött anyagokat nem tartalmaz s 
jgy küzegf S'.ségi szempontból kilóg istalan. Ebből a őzéi­
ből minden jégszállilm.ínyhoz a kiindulás pontján illeté­
kes hatósági orvos bizonyítványát kell kisérölevélképen 
csa'olni. Ebben a bizonyitványhan a kiállító hatósági 
c: ros köt-les leltüntetni azt is, hogy a jegot a főváros 
n eiyik helyére szállítják. A jéghordó kocsikra pedig 
m cdezeken kívül táblákul kell alkalmazni, a melyeken 
a tulajdonos neve es lakása legyen olvasható és az a 
figyelmeztetés, hogy a szállított jég csak ipari és hűtési 
czelokra használható fel. — A soroksári jégkereskedök 
eme rájuk nézve terhes rendelet megváltoztatása iránt 
kérvényt nyn toltak be a tanácshoz. A tanács méltányolta 
a jegkereskedók panaszát s most kiadott újabb rendele­
tében kivételesen megengedte a folyamodóknak, hogy az 
eddig minden szállítmányhoz szükséges orvosi bizonyítvány 
h Ivett az idei nyári jégszallttási idény eg"sz tartamára 
minden jégveremre külön küiön csak egy alkalommal 
állíthassak ki a hatósági orvosi bizonyítványt. Azonban 
minden egyes kocsirakum myra nézve a községi elöljáró­
ságtól külön-küiön oly azonosság! bizonyítványt kell ki­
állíttatni, melyben igazoltató, hogy a kocsirakomány az 
illetékes közegészség! hatóság által kiadott jégtermelési 
engedély alapján termeltetett s hogy ama jégveremből 
száliittatik, a melyre a hatósági orvosi bizonyítvány 
vonatkozik. Ez a bizonyítvány, melyben a szállított jég 
rendeltetési helyét is fel kell tüntetni, a vámközegeknek 
minden egyes esetben átadandó.

— A községi kötelékbe való fölvétel dijak 
Kulmann Lajos székes fővárosi tanácsos, mint a ka­
tonai és illetőségi ügyosztály vezetője, szabályrendelet-ter­
vezetet dolgozott ki, arra vonatkozólag, hogy miként és 
mennyi díj fizetendő a magyar állampolgároknak Buda­
pest székes főváros községi kötelékébe való fölvételéért, 
továbbá a budapesti illetőség megszerzéséért, az illetőségi 
bizonyítván vök kiállításáért, a külföldiek részéről kért 
telepedő-engedélyért és a községi kötelékbe való fölvétel 
kilátásba helyezéséért.

A szabályrendelet tervezetnek összes intézkedése arra 
van alapítva, hogy a községi törvény megengedi 
községeknek a kötelékbe való fölvételért bizonyos mér­
sékelt díjszedését, meg hogy az 1886. évIXXll. törvczikk 
megengedi a községeknek, hogy a kötelekükne való fel­
vételért mérsékelt dijat szedj-nek, még akkor is, ha 
a fölvétel a szabályszerű négy évi folytonos benlakas 
után történt s az' illető a községi terhekhez is mindig 
hozzájárult.

A szabályrendelet-tervezet szerint az a magyar állam­
polgár, a kit az 1886. évi XXII. törvényezisk 14. § a 
aiapjun a főváros községi kötelékébe fölvesznek, 100 ko­
rona dijat tartozik lefizetni. Ezt a dijat, a családtagok 
számára való tekintet nélkül — a nagykorú családtagok 
kivételével — a családfőre vetik ki s a kérvény benyúj­
tásakor kell befizetni.

Négy évi benlakás után, ha az illető a főváros koz- 
gégi terbeihez hozzájárult, 20 korona dij fizetendő, 
mft a hatóság közigazatási végrehajtás utján szed
hét be. ......

Az illetőségi bizonyítványok kiállításáért 4 koronát, az 
ut evél elnyeréséhez szükséges igazolványok kiad iáért 
pedig egy korona dijat kell fizetni. A cseléd- és munkás- 
könyv kiállításához szükséges egyszerű illetőségi 
táovokért dij nem jár.

A küliöíaiek részéről kért települő engedélyért, ha a 
folyamodó még nem lakik két év óta Budapesten, 200 
korona fizetendő; ha két évnél régebben lakik a tóvá- 
rosban, akkor 100 korona.

Az a külföldi, a ki a magyar állam polgárságának 
elnyerése reményében Budapest székes főváros községi 
köleiékébe óhajija magat fölvétetni, 400 korona dijat 
tartozik lefizetni. Ha a magyar állampolgárságot el nem 
cverte, joga van két éven belül a lefizetett dij visszaté­
rítését kérni. .

A szabályrendeletben megállapított dijakat küionus 
méltánylást érdemlő ebetekben — a tanács mérsékelheti, 
vagy el is engedheti.

— -Postagalamb bajnok verseny. Az októberi 
baromfi-kiállítás alkalmával a postagalamb-tenyésztők 
Hatvanból bajnokversenyt rendeznek. A versenyben egy 
darab galambbal bárki is részt vehet. A verseny iránt 
érdeklődők az országon baromfi-tenyésztési egye­
sület igazgatóságánál (Rotteubiller-utcza 30. sz.) kap­
hatnak bővebb fölvilágositast.

— A budapesti sport klub ez évi szeptember hő 
29-én (szombaton) délután 3 órakor a csőmöri-uti ver­
senypályán athletikai és kerékpáros házi-versenyt rendez.

igazol-

ezen
kivonatot s ezt ma

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- Plnczérek közgyűlése. A budapesti pinezérek 

szak- és munkaközvetítő egyesülete ma délután 4 órakor 
tartotta eisö rendes közgyűlését a váczi-utczai városház 
közgyűlési termében Braun Sándor elnöklete alatt. Az 
elnök bej-lentette, hogy az egylet alapszabályait félévi 
fennállás után a miniszter jóváhagyta, s igy meg lehet 
tartani a közgyűlést. A titkári jelentést Braun Ferencz 
terjesztette elő s konstatálta, hogy a főnökök bizalma 
tervtan sikerült az ügynökök basáskodasát megtörni, és 
felévi fenáilasa alatt 2385 állást közvetített.. A titkári 
jelentés tudomásulvétele után az ellenőrző-bizottság ter­
jeszt- tte elő jelenteset. Ezt is tudomásul vették és az 
I 'e g.enes választmánynak a felmentvény. megadták. 
E-r» megejt-tiék a választásokat. Elnök lett Aczél 
Miksa, alelnök Kagy Karoly. Választottak ezenkívül 
egv pénztárost, egy számvivőt, öt ellenőrt, huszonöt 
v.uasítmányi rendes és hat póttagot. Végül Aczél 
Miksa elnök mondott köszönetét a megválasztásért 
kifejtette az uj vezetőség programmját, melyet nagy tet­
széssel fogadtak.

SPORT.
— 4 soproni vlzalaverseny. Az országos ma

gyár ebtenyésztő egyesület e hó 8-án és 9-én Sop­
ronban rendezett versenye fényesen sikerült. A verse­
nyen, melyhez hasonló hazánkban nyolez-tiz év óta nem 
volt. oly jó anyag vett rész, mely a bíráló bizottság 
jelentése szerint jelentékenyen megnehezítette a bírák 
munkáját. Legjobb volt gróf Berkers Job of Fiume 
és Fónagy Oóra nevű angol szetterje, melyek kitűnő 
Orruk és kifogástalan munkájukkal bármelyik angol ver 
senyén részt vehetnének. A német vizslák közt legjobb 
volt Wotan, Mars és Treff, a két első Ausztriából, 
Treff pedig dr. Miha Károly soproni tanár tulajdona. 
Az ebek dresszuraját illetőleg a versenyt Fónagy Jó­
zsef, Adamovits és Sétaffu dominálta. Tiszteleldijul 
a többi közt József Ágost főherczeg nagyérlekü ezüst 
vázát ajándékozott, melyet a jury Fónagy Józsefnek 
Ítélt, ki a versenyen őt kitűnő minőségű ebbel vett 
részt. A versenyen jelen volt Sopron és vidéke egész 
intelligeucziaja.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Esküdtiiékl tárgyalások. Az október elsejétől 

tizenötödikéig terjedő ülésszakban a budapesti büntető 
törvényszék esküdtbirósága három bűnügyben fog ítél­
kezni. Október 2-án Puchli Gábor gyilkossága kerül 
végtárgyalasra, október Jf-én Martinka NL'tyas lesz 
a vádlott, a kit szándékos emberölés bűntettének kísér­
letével vádolnak, 8-án pedig Kapraitk István kerül 
halált okozó súlyos testi Sértés büntette miatt az esküdt- 
bírák elé. A törvényszék főtárgyaló tanácsa október­
ben a következő sajtópőrökben mond Ítéletet. Október 
6 án Arany József ellen a Magyar Molnár Újság­
ban megjelent czikk miatt rágalmazás vétsége ügyé­
ben. Október 10 én Demjén József ellen a Debre- 
czeni Újság ban megjelent rágalmazó czikk miatt. 
Október 13-án ugyancsak rágalmazás vétsége miatt ül 
a vádlottak padján Kutna Salamon, a Jüdisches 
Tagblatt-ban megjelent czikke miatt. Október 16 an 
Ganz Mór fölött Ítélkeznek a Lajosmizse és Vidéke 
czimü lap rágalmazó cz.kke miatt. Az esküdlszéki és 
sajtóügyi főtárgyalásokat Zsitvay Leó elnök vezeti. 
Szavazóbirák lesznek Lenk Gyula Ítélőtáblái és dr. 
Sántha Elemér törvényszéki bírók.

A falu rossza. Pesti Imre mácsai parasztgazda 
bűnügyében a pestvidéki esküdtbiróság ma egész nap 
folytatta a tárgyalást s este hét óra után szerencsésen 
meg is hozta ítéletét. A kihallgatott tanuk vallomásai­
ból kétséget kizárólag kitűnt, hogy Pesti Imre ütötte- 
verte az asszonyt, hogy azt február 21-én revolverrel 
agyon akarta lőni s hogy ekkor két golyóval Beles 
Jancsnét súlyosan megsebesítette. A vád és védelem 
meghallgatása után az esküdtek bűnösnek mondották ki 
a vádlottat szándékos emberölés kíséretében s sú­
lyos testi sértés bűntettében, mire a törvényszék 
két esztendei fegyházra Ítélte el. Az ítélet jogerős.

Dr. Takács Zoltán bandája. Pénzhamisítás 
büntette miatt letartóztatott dr. Takács Zoltán es tár­
sainak bűnügyében a budapesti büntető törvényszéknél 
nagy eréiyíyel folyik a vizsgalat. Balázs Imre puszta- 
szent-tornyai birtokos, a banda egyik fogva levő tagja 
töredelmes vallomásában részletesen előadta a banda 
vezéreinek : Takácsnak és Oravetzneh vele szemben 
tanúsított lelketlen eljárását. Előadta, hogy 6 ezek rá 
beszélesére kénytelen volt birtokára kölcsönt felvenni 
csak azért, hogy ezt a kölcsönösszeget, vagyis 6C0 frtot 
Oravetznek adhassa hengerek bevásárlásara. Egyéb 
köze nem volt a két baokóhamisltóhoz. Hogy ezt be­
igazolja, védőjével beszereztette hiteles alakban 
kölcsönre vonatkozó takarékpénztári 
becsatoltatta a vizsgálati iratokhoz.

— A fala esze. Úgy tartják, hogy a jegyző a falu 
pennája, az esze azonban a bíró. így van-e, nem-e, nem 
tudjuk. De ha igy van, úgy ez nagyonjjellemző^a bihar- 
megyei Röszvényes községre. Itt esett meg a napok­
ban, hogy valami Ttonlcucz Todora nevű asszonyt 
kukoriczalopáson értek. A kisbiró oda állította a tolva 
asszonyt a törvénybiró ur ele, a ki jól meghányván- 
vetvén elméjében az esetet, öt forint birságra ítélte el, 
s megparancsolta a kisbirónak, hogy dobszó mellett hir­
desse ki a faluban az ítéletet. A kisbiró nyak «ba akasz­
totta a dobot s végig járta Honkucz Todorával 
falut. A nagy dol.-olasra összeszaladt a falu nép 
melyhez imigyen szónokolt a falusi végrehajtóhatalom 
képviselője :

Adatik tudtára mindeneknek, hogy ezen asszonysze- 
mély tilosban találtatott kukoriczatolvajlás 
az törvény bíró úrtól megbüntettetven, 
vetésnek kitétetik.

kisbiró az utczasarkokon tork ti szak adtából kiabálta 
ezt az Ítéletet, a közmegvetésnek kitett asszony pedig 
sirt szégyenében. A falu népe végtére is megsajnálta, 
g panaszt tett az eset miatt a főszolgabírónál, a ki meg­
indította az eljárást az őskori tőrvenybiró ellen. Kösz- 
vényesen tehat csodák-csodájára mégis a tőrvénybiró- 
nak van a legkevesebb esze.

_ A péklegény szerelme. Felber Nándor székes-
fehérvári peklegény tavaly megismerkedett Kohn M.lvin 
pinczérleánynyal. Az ismeretségből csakhamar belső ba­
rátság f-jiődött. A legény nap-nap után a korcsmában 
ült a lány mellett, míg végre eltökélte magát, hogy be- 
,allja neki szerelmét. Ünneplő ruhát húzott s nagy ko­
molyan oda állt a leány elé:

- Én magát örökké szeretem kisasszony, hát maga 
szeret-e engem ?

— Miért szeretném ? — válaszolt kaczagva a leány. 
Felber Nándort elfutotta a méreg erre a nem várt 

válaszra. Előrántotta revolverét s a leányra lőtt, de csu­
pán a ruháját súrolta a golyó. Énkor a revolvert maga 
felé Irányította és négyszer magára sütötte, de bizony 
szintén eredmény nélkül. A lövések zajara a házbeliek 
befutottak és a szerencsétlen szerelmest, a kit — az or- 
vosszakertek véleményé szerint — a temérdek ponyva- 
regény tett ennyire szentimentálissá, atadtak az igazsag- 
szolgaltatás közegeinek. A székesfehérvári törvényszék 
mint esküdtbiróság Felber Nándort erős felindulás­
ban elkövetett szándékos emberölés kísérletének 
büntette miatt nyolez hónapi börtönre Ítélte. Az 
itelet ellen a védő semmiségi panaszszal élt, a revolver 
használhatatlan voltát és az enyhítő körülmények mellő­
zeset hozván fel okai, azonban a kir. kúria, Szeremley 
Lajos bíró előadása alapján, dr. Katona Béla korona- 
ügyész indítványára a semmiségi panaszt ma eluta­
sította.

— Krivány szabadulni akar. Megírtuk néhány 
nap előtt, hogy Krivány János, az aradi gyámpénztár 
szomorú hírnévre vergődött sikkasztőja megunta a vizs­
gálati fogságot, s az aradi kir. törvényszéknek vizsgálati 
fogságot elrendelő végzése ellen folyamodott a nagy­
váradi kir. táblához, azt hozva fel indokul, hogy ő 
töredelmes vallomást tett, s igy bűnéért nem kínzást, 
csak büntetést érdemel. A nagyváradi tábla ma foglal­
kozott ügyével s kérelmét, hogy szabadlábra helyez­
tessék, szentimentális frázisai daczára is visszautasi- 
totta. így hát marad Krivány tovább is csak 
fogságban.

— Megrágalmazott alkapttány. Keresztszeghy- 
Horváth János székesfehérvári parasztgazdának valami 
ügyes-bajos dolga volt Stein Béla ottan kereskedővel. 
Az ügy a batós-ag elé került és Simon Sándor városi 
alkapitány mondott ítéletet benne, Stein Bélának adván 
igazat, keresztszeghy nagyon elkeseredett ezen, s a 
mikor elmarasztalt állapotban hazafelé ballagott a oagv- 
piaczon keresztül, igy szólt hangosan az anyjához:

miau és ezért 
ezennel közmeg-

_ A kijátszott hitelezők Nyolez évvel ezelőtt
nyitotta meg első kis pálinkamérését Hoffmann Adolf 
Izrael. Rövid néhány esztendő múlva már vagy hat 
pálinkamérő üzlete volt a fővárosban. A meggazdagodás 
utján azonban megbotlott. Merész vállalkozásai követ­
keztében adósságokba keveredett, úgy, hogy 1897. év­
ben már fizetésképtelenné lett, a rákövetkező év már- 
czius havaban pedig csődbe került A mi vagyona volt, 
azt átruházta sógoraira, Lichtenstein Samura és 
Böhm Mórra. Ezen átruházás következtében mikor a 
csődleltárt elkészítették, 13.000 forint passzívával szem­
ben alig 1000 forintnyi aktíva állott a hitelezők rendel­
kezésére. Ezen vagycnelvonás következtében a kijátszott 
hitelezők csalárd bukás büntette miatt tettek Hoff­
mann Adolf Izrael ellen feljelentést s a büntető tör­
vényszék vád alá is helyezte. Ma tárgyalta bűnügyét a 
büntető törvényszék Eördögh bíró elnöklete alatt. íté­
lethozatalra azonban nem került a sor, mert a törvény­
szék a tárgyalást több tanú beidézése czéljából el­
napolta.

— Törvényszéki tisztviselők mozgalma. A X.
és XI. fizetési osztályba tartozó törvényszéki tisztviselők 
e hónap végével értekezletre jönnek össze a fővárosban 
helyzetük javítása czéljából. Az értekezletet ismerkedési 
est fogja megelőzni, mert <a vidékről is számosán ér­
keznek.

— Szabad-e a vasntl kocsiban állami ? -Ebben a 
kérdésben döntött a minap egy kártérítési per kapcsán 
a bécsi tartományi főtörvényszék. Az eset, melyből a 
kérdés támadt, a következő : A mull esztendő szeptem­
berében Nieszler Ferencz kereskedő Hütteldorfban 
beszállóit az osztrák államvasutak egy harmadosztályú 
kocsijába, hogy Bécshe utazzék. Még állott a coupéban, 
mikor a vonatot erős rántással megindította a lokomotív.
A rántás oly erős volt, hogy Nieszler elesett, kulcs­
csontját összetörte s ezenfelül idegrazkódást is szenve­
dett. Húszezer korona kártérítés megítélése iránt 
pert indított az osztrák államvasutak igazg tós.ga ellen 
a bécsi kereskedelmi törvényszék előtt, a mely igazsá­
gosnak találta kérelmét, csak a kártétités összegét so- 
kalta s meg is Ítélt neki tízezer koronát. Az Ítélet 
ellen úgy Mcszler, valamint a vasutigazgalósag is 
felebbezett. Ez utóbbi azt vitatta, hogy a vasút nem oka 
a szerencsétlenségnek, legfeljebb Aiieszler maga, a miért 
a vonat elindulás kor nem ült, hanem állott a coupé­
ban. A tartományi főtörvényszék a kereskedelmi tör­
vényszék Ítéletét megerősítette, kimondva, hogy a vas­
úti coupekban az állás egyáltalán nem tilos s igy a 
szerencsétlenségért, melyet a vonat gyors mozgásba 
való hozatala idézett elő, csakis a vasúti igazgatóság 
felelős.

— Zsebtolvaj hadnagy. Néhány hét előtt letartóz­
tattak a bécsi nyugati pal audvaron egy közös hadsereg­
beli gyalogos hadnagyot, a ki ellen több vasúti utas azt 
a panaszt tette, hogy a vasúti kocsiban órájukat, pénz- 
tarczájukat ellopta. A hadnagyot megmotozták s csak­
ugyan megtalálták nála az ellopott holmikat. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a tolvajt Strasszer Edének hívják s 
tartalékos hadnagy. Gazdag családból szármázott, de 
szülei hal.da útin mindenét elköltötte Költséges szerelmi 
viszonyai pedig a bűn lejtőjére vitték. Az insbrucki es­
küdtszék tegnap ítélkezett felett". A vádlott azzal véde­
kezett a tárgyaláson, hogy tífusz betegség következtében 
nincs tökéletes esze. Ipsén és Mayer egyetemi orvos- 
tanarok azonban ezt az állítását megczáfolták Az es­
küdlek egyhangúlag bűnösnek mondottak ki, mire a bí­
róság két éri súlyos börtönre Ítélte el.

— A képviselőház megsértői. Az utóbbi időben 
nagyon gyakran megtörtént a szocziáldemokrata gyűlé­
seken és ünnepségeken, hogy a szónokok beszédükben 
a magyar képviselők izróí sértöleg nyilatkoztak. A buda­
pesti kir. főügyészség újabban az illetők ellen a kép- 
viselőház megsértéséért minden egyes esetben meg­
indította a törvényes eljárást. Ez év április hó 6-án a 
Tompa-utczai szoczialdemokrata népgyüles szónokai, 
még pedig Farkas Lajos mázolómester, Steinberger 
S.tudor kárpitos, Follacsek József szabómester és 
Csanády Dénes műszerész ellen vádat is emelt a kép 
viselőház megsértése czimén. Az eljárás megindítására 
a képviselők.tz a főügyészségnek mar megadta a fel­
hatalmazást, minek következtében a vizsgálat már meg 
is indult. Uláh András vizsgáló biró a vádlottakat már 
kihallgatta s az ügvgyel a vádtanacs a legközelebb fog 
mar foglalkozni.

— Lefejezte a férjét. Huszonhárom esztendőn ke­
resztül a legnagyobb egyetértésben élt Hadzie Simon 
mitroviczai kovácsmester a feleségével. A múlt esztendő­
ben felbomlott a házastársak között az egyetértés. 
Hadzie Simon féltékf-nytedm kezdett az öreg asz 
szonyra. Ez menteg^tődzött, esküdött, hogy gyanúja 
alaptalan, de Hadzie Simon nem hitt neki, s ki is 
jelentette, hogy hűtlenségéért halállal bünteti. Az asz- 
szony félt, hogy ura beváltja igeretet, s azt gondolta, 
hogy inkább ő teszi el láb alól az urát. Éjjel, mikor 
Hadzie Simon az igazak álmát aludta ágyában, baltát 
ragadott az öreg feleség, s lefejezte az urát. Bűne ki­
tudódott s a mitroviczai törvényszék elé került a gyil­
kos asszony, a kit a bíróság öt esztendei fegyhazra 
télt el.

— Az a zsidó tíz forintot adott az alkapitanynak, azért 
vesztettem el a pörőmet 1

Simon Sándor alkapitánynak füléhez jutván ez a do­
log, nyilvános rágalmazásért feljelentette Keresztszeghyt, 
a kit a székesfehérvári törvényszék el is ítélt két hó­
napi fogházra.

Felebbezés folytán a budapesti kir. Ítélőtáblához került 
az ügy, a hol ma nyilvános főtárgyalást tartottak benne. 
A vádlott is megjelent az anyjával. Fittter Balint kir. 
főügyészlvlyettesnek és a közvédőnek meg hallgataga után 
a tábla helybenhagyta az első bíróság Ítéletét.

+JÍ4Í7.
Táborinann Gusztáv légszesz és vizvezetékgyáros 

17-én 53 éves korában meghalt Temetése szeptember 
19-én délután 4 órakor lesz az L kér. Hidegkuti-ut 80. 
sz- alatti gyászházból.

TÁVIRATOK.
Berlin, szept. 18. A birodalmi gyűlés novem­

berben ül össze.
London, szept. 18. A képviselőválasztás októ­

ber elsején kezdődik és 15-én ér véget. Az unionis- 
ták remélik, hogy legalább tíz uj mandátumot 
fognak nyerni. Ebben az esetben a kormány, mi­
ként 1895-ben, 152 szavazattöbbséggel rendelkez­
nék az alsóhazban. Ezzel szemben a liberálisok 
azt hiszik, hogy a kormány többsége a legjobb 
esetben csak száz, sőt némelyek szerint csak 
nyolezvan szavazat lesz.

Belgrad, szept. 18. A kormány elhatározta, 
hogy deczemberve hívja össze a skupstinát.

A transzváli háború.
Brüsszel, szept. 18. Ás itteni transzváli ügy- 

vivőség nagy reményeket fűz Krüger európai uta­
zásához. Krüger azt fogja a nagyhatalmaknak ja­
vasolni, hogy á délafrikai köztársasagokat angol 
szuzerénitás alá helyezzék, ele haggják meg neki a 
teljes autonómiáját.

Lourenco-Marquez, szept. 18. A búrok 
szétromboltak a Kronodil-Poort-hidat és elégettek 
300 szerkocsit.

London, szept. 18 Durbanból jelentik a 
Standardnak: Krüger és Stein ellenproklnmácziót 
adtuk ki Roberts proklamácziója ellen, a melyben 
az annexiót semmisnek nyilvánítják s egyúttal ki­
jelentik, hogy a köztársaságok sohasem fognak 
n,eyhódolni Angiiénak. Htügerné a Delagoa-őbölbe 
érkezett. Síéin Hektorspruitban van, a hol ezer- 
ötszáz búr meg akaija kísérelni, hogy az angol 
csapatoknak Komatipoort ellen való előrenyomu­
lását megakadalyozza.

Roberts már október 3-án elhagyja Pretoriát és 
Not álon át Angliába utazik.

London, szept. 18. A Daily Mail jelenti Lou- 
renzo Murquezból tegnapról, hogy Komatipoortot 
tegnap az idegen zsoldosok kifosztották s felgyúj­
tottak, minthogy előre látták a város mielőbbi 
megszállását. A búrok a Zontpass hegyek felé vo­
nulnak vissza.

London, szept. 18. A Reuter-ügynőkség a 
következő, Lourenzo-Marquezből érkezett táviratot 
teszi közzé: Komatipoortnnl folyton foly a harcz. 
Minden rendelkezésre álló legénység a határra 
ment. A Komati folyó hidját minden valószínűség 
szerint el fogjak pusztítani. Itt nagy az aggodalom.

bői 3,488.108 'korona biztosítási tőkéről szóló lett
kiállítás által elintézve. 1900. év január elsejétől 30,763.395 
korona tőkéről szóló életbiztosítási ajánlat lett beterjesztve 
és 25,811.196 korona tőkéről szóló kötvény lett kiállítva. 
Az ez év január elseje óta bekövetkezett halálesetek folytán 
1,848.989 korona biztosítási tőkéről szóló kár lett beje­
lentve. Múlt év deczember 31-dikével 252,763.021 ko- 
róna biztosított tőkéről és 889.058 korona életjáradék­
ról szóló 71.566 drb életbiztosítási kötvény volt érvény­
ben, melyre 71.387 869 korona gyűjtött díjtartalék van 
kimutatva. Életbiztosítási károk czimén az 1899. évben 
2,534.115 korona lett kifizetve, mig a társaság alapítása 
óta (1857.) az évenkint közzétett kimutatások szerint, az 
összes biztosítási ágazatban előfordult karokért 351,970.841 
korona összeg fizettetett ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 

szeptember 15-iki kimutatása szerint közvetlenül a mediő 
előtt sokkal kisebbek voltak a hiteligények, mint az előző 
kimutatás időszakában. A váltótárcza 7 3 millió koroná­
val csökkent, a lombard üzlet pedig mindössze csak 504 
ezer koronával nagyobbodott. A bankjegyforgalom növe­
kedése 4-2 millió koronát tett, az érczkészlet pedig 9-7 
millió koronával nagyobbodott. Az adómentes bankjegy­
tartalék 5-7 millióval csökkent. A bankkimutatás válto­
zását a legutóbbihoz, valamint a múlt év hasonló idő­
szakához képest ez a táblázat tünteti fel :

tm *1899.
szept. 15. változás szept. 16. 

korona forint
Bankjegyforgalom 1.401,234.000+ 4,270.000 694.986 000 
Érezérték készlet 1.196.275.000+ 9.779.0U0 508,656.000

Aranyban . . . 
Aranyválló kül­

földre .... 
Ezüstben .... 

Váltótárcza .... 
Lombardüzlet . . 
Adómentes bank­

jegytartalék . .

910,961.555 —.— —.—

50,017.309 —
235,295.659 —.— —.—
358.915.000- 7,32-2.000 198.682.000 
60,061.000+ 504.0O0 23,540.000

131,996.000— 5,708.000 23,822,000

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések Báró Maasburg Sándor szentesi 

földbirtokos eljegyezte Ohyczy Jellát, néhai Ohyczy 
Emil miniszteri tanácsos, cs. és kir. kamarás és neje 
szül. Marcher Julia — Ilka leányát. — Zucker Sándor 
fővárosi kereskedő eljegyezte Walter Anna kisasszonyt, 
Walter Bernát kávehaztulajdonos nővérét. — Dr- 
Dembitz Mátyás fővárosi fogorvos eljegyezte özvegy 
Schuiarcz Beraátné leányát, Fridát.

— Esküvő. Dr. Palágyi Menyhért székesfővárosi 
tanár, az ismert jeles esztétikus, ma esküdött örök hű­
séget S.einer Amalia urhölgjnek.

A közönség köréből,
Egyévi önkéntesek

egyenruhákat ©e f elszereléseket legelegánsabban és 
olcsóbban mint bárhol besserethetik

TÁRSATILLER MÓR ES
os. és kir. udvari szállítóknál

Budapesten, IV., Központi városház.
Árjegyzéket kívánatra a ezég Ingyen küld. 39*21

Szt-IAÓlf
téli es nyári gyógyhely 

Budapesten.

Nag.y kincs iszapfürdő, melynek í-20~] 
méter nagyságú természetes foj-ra^m- den- 
czeiben az á^vAnyviz naponként négy szer 
megújul. Mindennemű gyvgy- es Uditű 
fjjrdfik. Kitűnő szállodák. Vendéglő sarjat 
Üzemben. Oksó árak. Prospektust ingyen 
küld az igazgatóság. 3752»

KÖZGAZDASÁG.
Becs, szept. 18. Az osztrak-magyar államvasut- 

társasag ma kérvényt nyújtott be a bécsi tőzsde- 
kamarahoz 84 millió frank, azaz 68 040 000 márka 
összegű elsőbbségi kölcsöne 4 százalékos kötvé­
nyeinek hivatalos jegjzése iránt.

GYÁSZROVAT.
Toldy József halála. Ma délelőtt Rózsavölgyi 

Gyula helyettes polgármester megtette a temetésre vo­
natkozó intézkedéseket. Kijelöltette a disz-sírhelyet 
pompás koszorút tétetett a főváros nevében a ravatalra. 
A temetés holnap — szerdán — délután 3 órakor lesz 
az Erzsébet-tér 19. számú házból. — A székes fővárosi 
tiszti ügyészség koszorút helyezett a ravatalra. — 
család részéről kiadott gyászjelentés a kővetkezőkép 
hangzik :

Özv. nagyselmeczi Toldy Józsefné, strigoveczi Fun­
ták Izabella, valamint gyermekei: Ernő, Tibor, Loránd 
és József, továbbá dr. Toldy Géza és leánya Lenke, 
dr. Toldy Zoltán és neje meszlényi Marton Irma, 
úgyszintén Toldy Sarolta s az egész gyászoló rokonság 
mély fájdalommal ellelve jelentik, hogy a szeretett férj, 
apa, nagybátya, rokon: nagyselmeozi Toldy József 
Budapest székes főváros főügyésze folyó hó 17-ik napján 
délután 5 órakor hosszas szenvedés és a halotti szent 
ségek ájtatos felvétele után, életének 63-dik, boldog há­
zasságának 23-dik évében jobblétre szenderült. A boldo­
gult hült tetemeit folyó hó 19-dik napján délután 
órakor fogjak a gyászházban: V. kér. Erzsébet-tér 19. 
szám alatt a római katholikus egyház szertartása szerint 
beszentelni s a kerepesi-uli temetőben örök nyugalomra 
helyezni. Az engesztelő szent mise áldozatot az elhunyt 
telki üdvéért e hó 20-án délelőtt 10 órakor fogják 
lipótvárosi bazilikában az urnák bemutatni.

Ogrls Gyula, a cs. és kir. 14. huszárezred alezre­
dese, a katonai érdemkereszt tulajdonosa stb., szeptem­
ber hó 16-án, hosszas szenvedés után életének 64-ik 
évében elhunyt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A déli vasat beruházási programmja. A

déli vasútnál most készítik a jövő évi beruházások 
programmját, s azonkívül uj közlekedési eszközök be­
szerzésére is készülnek, a mennyiben a társaság uj 
mozdonyokat, különösen helyi gyorsvonat-mozdonyokat, 
uj személy- és teherkocsikat szándékozik beszerezni. 
Tavaly mozdonyokra és személykocsikra 2‘2 millió ko­
ronát, teherkocsikra 1-4 milliót, építkezésekre pedig 13 
millió koronát, összesen tehát 13 6 millió koronát köl­
tött beruházásokra a kormány. Ennél az összegnél az 
eddigi számítások szerint a jövő évi beruházások sem 
fognak kevesebbe kerülni, sőt azt hiszik, hogy az 1901. 
évi beruházási költségek esetleg 14 millió koronára fog­
nak rúgni. A folyó évre tervbe vett beruházási munká­
latok folyamatban vannak, s azokat részben még ebben 
az évben be is fejezik, részben a jövő esztendőben foly­
tatják.

1 A régi bélyegek bevonása. A kereskedelemügyi 
miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki az osztrák 
értékű régi frankojegyek és egyéb régi értékcikkek ér­
vényességének végleges megszüntetése tárgyában :

Az osztrák ért»kü régi frankojegyek és az ez évi 
január elsejével forgalmon kívül nem helyezett egyéb 
regi értékezikkek érvényességét ez évi szeptember hó 
nap 30 aval végleg megszüntetem.

A közönségnél kinnlevő osztrák értékű régi frankó- 
jegyeket és egyéb régi értékű czikkeket, ha azok va­
lódiak, épek és használatlanok, a posta- és távirda- 
hivatalok ez évi október 1-tól bezárólag deczember 
31-ig terjedő három havi határidőn belül — a be 
mutató kívánsága szerint — uj kibocsátású fillér 
értekjelzésü frankojegyekre és egyéb értékezikkekre 
becserélik. Deczember 31-én túl az osztrák értékű 
régi frankojegyek és egyéb régi értékezikkek többé el 
nem fogadtatnak.
* Az amerikai aténmunkások sztrájkja. Az

amerikai szénmunkások beszüntették a munkát. Egy 
hétig folytak a tárgyalások a munkások és bányatulaj­
donosok közt, hogy a sztrájkot elhárítsák, de sikertele­
nül. Hogy hányán szüntették meg a munkát, arról még 
nem érkezett biztos jelentés; a tárgyalások előtt és 
alatt azonban azzal fenyegetőztek a munkások, hogy 
140.000-en hagyják e abba a munkát. A sztrájk, mely 
már ebben a terjedelmében is meghaladna az osztrák 
szénbányászok tavalyi sztrájkját, az északamerikai nagy 
antraczit-szénbányákban tőrt ki. A világ széntermelése 
tavaly 683 millió tonnára rúgott s ebből 230 millió 
tonna az Egyesült-Államokra esett.

2 Az első magyar általános biztosító társa­
ságnál 1900. év auguszus havában 4,231 308 korona

, tőkéről szóló életbiztosítási ajánlat nyittatott be, ma(y-

A német birodalmi bank kimutatása szeptem­
ber 15 érői: Aktívák', érczkészlet árioíyamképes német 
pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmekben, fontját 
1392 márkával számítva 832.495.000 (— 1,449.000) 
márka, birodalmi pénztárjegyek 24.876.000 (+ 48."i.000j 
márka, más bankjegyek 1 t,756.OO0 (+ 2.53Í.000J
márka, váltótárcza 752,408.000 (+ 35,987.000) márka, 
lombardkövetelvsek 71.51S.U00 (+ 1,7/6.000) márka, 
értékpapírok 33.845.00U (+ 15,164 000) márka, egyeb 
aktívák 89,077.000 (+ 10 SS0.000) márka. Passzívak. 
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 3U.000.000 
márka, bankjegyforgalom 1.091,260.000 (+ 2.977.000)
márka, egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 
542,312.000 (+ 61.385.000) marka, egyéb passzívák
35.433.000 (+ 1.015.000) márka.

** Bernt a berlini értéktőzsdén. A berlini tőzs­
dén tegnap, mint mai szamunkban már közöltük, nagy 
derűt volt, melyről a következőket jelentik Berlinből: 
Az ipari értékek árfolyama folyton hanyatlik. A közön­
ség most, hogy a pesszimizmus kerekedett felül, épp oly 
kevéssé képes a helyzetet higgadtan megítélni, mint a 
viharos hausse idejében. Akkor vakon vásárolt össze 
mindent, most pedig minden áron szabadúni igyekszik 
értékpapírjaitól, ugv hogy az értékválságnak bizonyos 
nemével van dolgunk. Különösen a bányaértekeket kí­
nálják nagy tömegekben s ezt a kínálatot a vaspiacz 
helyzetéről elterjedt kedvezőtlen hírek nagy mértékben 
előmozdítják. Makacsul tartja magát az a hir, bogy a 
vasgyárak az arakat legközelebb jelentékenyen le fogják 
szállítani, sőt már azt is tudják, hogy a hengervas árá­
ból 20—25 márkát fognak tonnánként engedni. Az bi­
zonyos, hegy a fogyasztók magatartása előbb-ulóbb rí 
fegja kényszeríteni a gyárakat arra, hogy a mostani 
árakat leszállítsák. A berlini tőzsdén különben az a véle­
mény is nagyon el volt terjedve, hogy a viharos kínálatot 
a berlini nagy bankok és bankárok is előmozdították az­
zal az elhatározásukkal, hogy jövő hó 15-től kezdve csak 
olyan czégekkel kötnek ügyleteket, a melyek a tőzsdé­
nek tagjai, a mi több nem berlini ezéget arra indította, 
hogy inkább lebonyolítja poziczióit, de a tőzsdejegyzékbe 
nem véteti fel magát. A baisse az ipari értékek piaczán 
valóságos pusztítást vitt véghez. Az ipari értékek lefelé 
rohanó arja a többi él lékeket is magával ragadta s ■ 
tőzsde a legmélyebb napi árfolyamokkal záródott.

** A vaapiaczról. A belga vaspiacz helyzete, mint 
a Mónit, des Int. Mat. Írja, még mindig nem javul.Készárut 
keveset keresnek s ez a nyersanyagra és a félgyártmá­
nyokra is kedvezőtlen befolyást gyakorol. Jelentékenyebb 
uj szerződéseket nem kötnek; árengedmények napiren­
den vannak. Ha a helyzet mihamarabb nem javul, az 
amerikai verseny nagyon veszélyessé váihatik a belga 
vaőpina nézve. Amerika egyre több vasat szállít Euró- 
p.ba s azt állítjuk, hogy a Krupp-féle gyár is nagy- 
mennyiségű vasat vett Amerikában. Egyedül rudvas 
után van élénkebb kereslet, de a megrendelések nem 
elegendők arra, hogy a gyárakat állandóan foglalkoz­
tassuk. Nyers bádogban élénk az üzlet. Kölnben t gnap- 
előtt Németország minden részéből egynegyült vaskeres­
kedők értekezletet tartottak, hogy a vaspiacz jelenlegi 
kedvezőtlen helyzetének okairól tanácskozzanak. Az ér­
tekezleten, mint Kölnből jelentik, egyértelműen az a 
vélemény jutott kifejezésre, hogy a vaspiaczon uralkodó 
depressziónak oka főleg az, hogy a vasmüvek és a vas­
kereskedők keveset érintkeznek egymással s azért azon­
nal egy bizottságot választottak azzal a feladattal, hogy 
a gyárikkal egyetemben valami módot találjon a jelen­
legi nyomasztó viszonyok elhárítására.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségről értesül: S'an k Anna 
kereskedő Budweissban, Jakobek Lajos rövidáru kereskedő 
Sz.-Régenben, Schein Sándor kereskedő Budapesten, 
Antonio Masiola kézmüárukereskedö Fiúméban, Moser 
János papirkereskedű Wiltcnben, ifj. Lalicda Janos ke­
reskedő Eibenschützbeo.

A nagyváradi Aranyi és Both ezég fizetésképtelen­
ségéről kezdetben különböző ellenőrizhetetlen hírek ke­
rültek forgalomba, melyek azonban csakhamar va­
lóknak bizonyultak, mert a ezég e hó 9-én tény­
leg bejelentette fizetésképtelenségét. A ezég tulajdono­
sai azt állítják, hogy a hitelezők rosszakaratú rágalmak 
alapján megvonták tőlük a hitelt s hogy a 120.000 ko­
ronára rugó passzívum ellenében 50.000 koronát tevő 
aktívum áll fönn. Mint hogy az adósoknak ez az állí­
tása a fizetésképtelenség bejelentése előtt tett nyilatko­
zattal ellenkezik, a hitelezők megbízottja a helyzet tisz­
tázása végett Nagyváradra utazott s az üzletet felügyelet 
alá helyezték. — Klein József rövid-, norinbergi- és 
díszműáru kereskedő maga idézte elő csődjét, a nélkül, 
hogy csak kísérletet is tett volna békés egyezségre. A 
hitelezők a napokban körlevelet kaptak tőle, a melyben 
közli velük, hogy ót hitelmegvonás, rossz üzlelmenel, 
nagy veszteségek és fenyegető végrehajtások bukásba 
kergették. Egyben a nélkül, hogy vagyoni helyzetét fel­
tüntetné, egyezséget ajánl nekik 25 százalékra. — 
Steíninger Sándor kereskedő Székesfehérvárott meg­
halt s fizetésképtelen hagyatékot hagyott hatra. A ezég 
passzíváit 45.400 koronára teszik, összes aktívái pedig 
csak 7000 koronára rúgnak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az állatorvosi szolgálat államosítása. Az

állatorvosi közszolgálat államosításáról szóló törvény ér­
telmében 1901 január elsején JSö ni. kir. állat­
orvosi állás töltendő be. Ezek között vannak a VL
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fizetési osztályba sorozott állategészségügyi főfelügyelői, 
a VII. fizetési osztályba sorozott állategészségügyi fel­
ügyelői, m. kir. főállatorvosi, állatorvosi és segélydijjal 
javadalmazott állatorvosgyakornoki állások, a melyekre 
most hirdet pályázatot a földmivelésügyi miniszter. Pá­
lyázhatnak mindazok, a kik a köztisztviselők minősítésé­
ről szőlő törvényben előirt kellékeken kívül állatorvosi 
oklevéllel bírnak, és az állatorvosi tiszti vizsgát sikerrel 
letették. A kik 5 évig állatorvosi közszolgálatban állot­
tak, azoknak a tiszti vizsga letételét nem kell igazolniok.
Á pályázati kérvények legkésőbb ez év október 15-éig 
adandók be a földmivelésügyi minisztériumban. Közszol­
gálatban állóknak törvényhatóságuk első tisztviselője ut­
ján kell kérvényeiket felterjeszteni. Megjegyzendő, hogy 
« állásokra való első kinevezés ideiglenes, s a véglege­
sítést egy évi szolgálat után, annak sikeréhez képest 

fogják eszközölni.
* Tejkonzervgyár Székesfehérvárott. Székes- 

fehérvárról irja tudósítónk: Fehérmegye közgazda- 
sági viszonyaira nézve igen fontos iparág létesítésé 
Cgyében tartottak a napokban értekezletet báró Fiath 
Pál főispán elnökletével. Ugyanis egy bozent részvény- 
társaság szándékozik Fehérmegyében egy nagyszabású 
leikonzerváló gyárat alapítani. Havranek József polgár- 
mester — a ki löbbedmagával a tavasszal Bozenben 
járt ebben az ügyben — előadta a gyár óhaját. Ismer­
tette hogy a tej kondenzálása azon alapszik, hogy a 
tej légüres térben elpárologtál* és besűríthetik. A tejnek 
ilyen módon való kezelése egy egész különleges konzer­
válás! mód, melynek folytán a tej jobban kibírja a torro 
éghajlati vidékek felé való szállítást, mint például a tej 
megfagyasztására berendezett (svéd eljárás szerint) tej- 
konzerv-gyártmáuyok. A gyárnak ezen szabadalmasa 
óriási piacza lenne a világrész forró éghajlatara, a hol 
igen nagy a kereslet s csikkével csaknem konkurrens 
nélkül áH. A részvénytársaság azon kérdésére, hogy 
«hol lenne a gyár felállítandó oly központban, mely 
tengelyen három óra, vagyis vasúton GO kilométer 
távolságú körnek felelne meg», az értekezlet egyhangú­
lag a megye székhelyét, mint központot ajánlotta. A 
tejmennyisvg száliitásának kérdésénél Koller Pál, a 
gazdasági egyesület alelnöke statisztikával kimutatta, 
hogy naponként 30.000 liter tejet lehetne a gyár ré­
szére szállítani a megyéből, mely évente csaknem 11 
millió litert tenne. Többek felszólalása utáni gróf Cziraky 
Antal ajánlatára a tej árát literenként 12—H fillérbe 
állapították meg. Figyelmet keltett gróf Zichy Jenő 
beszéde, melyben nagyfontossagunak mondja az uj iparag 
létesítését, mely teljesen a mezőgazdasag egy nagyon 
fejleszthető mellékiparának tekinthető. Az úgy további 
megvitatását a fehermegyei gazdasági egyesület fogja

V * A földmivelésügyi miniszter a termelők bor-
hamlsltáea ellen. Darányi lgnácz földmivelésügyi 
miniszter az alispánokhoz és a polgármesterekhez rende­
letét intézett, melyben tekintettel a szüret közeledésére, 
múlt évi julius 28-an 7613. ein. szám alatt kelt leirata 
kapcsán újból felhívja figyelmüket arra, hogy a törvény­
hatóságok területén lakó szőlősgazdák az idézett törvény, 
illetőleg a végrehajtási rendelet rendelkezése tekintelében 
kellőleg tájékoztassanak. E törvény, illetőleg rendelet 
szerint a mustba vagy borba, úgyszintén a már kész, 
kierjedt törkölyborba mást keverni - bármily csekély 
mennyiségben is — feltétlenül tilos, még akkor is, ha 
azt maga a vevő kívánná; továbbá tilos a természetes 
bornak a törkölyborral vagy gyümölcsborral való össze, 
keverése (összeházasítása) is. A viz használata csak a 
törkölybor készítésénél van megengedve, de olt is csak 
az idézett végrehajtási rendeletben körülírt megszorítás­
sal Az, a ki a fenti tiltott módon készített vagy kezelt 
bort forgalomba hozza vagy eladja, az az 1893. évi 
XXül. t.-cz. értelmében 600 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntettetik; a ki pedig a bort maga vizezi 
vagy más tiltott anyagokkal kezeli, vagy a természetes 
törkölyborral vagy gyümölcsborral összekeveri, az, mint 
mesterséges bor készítője, 600 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel és ezenfelül még két hónapig terjedhető el­
zárással büntettetik, s ezenkívül az illetőktől a tiltott 
módon kezelt borok még el is kobozandék.

v Tarifa kedvezmény a lenszállitásra. A len- 
termelés lehető előmozdítására való tekintettel Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter elrendelte, bogy a m. 
kir. államvasutak vonalain Szepts-Olaszi és Tany— 
Nemes-Ócsa állomásokra, az ottani lenkóró-beváltó és 
feldo'gozó telepek részere szállítandó sajtolt vagy sajto- 
latlan lenkóró-küldemenyekg teljes kocsi-rakományokban 
az 1. kivételes díjszabás alapján szállíttassanak. Egyúttal 
felhívta a miniszter a kassa-oderbergi vasutat is hasonló 
kezdeményezések engedélyezésére, minek megtörténte 
után a kedvezmény, szabályszerű kihirdetés után leg- 
közelebb életbe fog léptetni.

* ^ gazdasági kongresszus. A kassai mezőgaz­
dasági kongresszuson résztvevők részére az összes vas­
utak igazgatóságai kedvezményes vasúti utazást biztosí­
tottak. A kik a kedvezményes áru jegyekre igényt tarta­
nak, jelentsék ezt e hónap 26-ig a magyar gazdaszövet­
ség Hangya nevű fogyasztási és erlekesitesi szövetkeze­
tének. ________

IPARÜGYEK.
— A Conoordla malom felszámolása. A Kel. 

Ért. jelenti : A budapesti Concordia gőzmalom felszá­
molása elhatározott dolog s ennek kimondása a legköze­
lebbi rendes közgyűlésen fog megtörténni.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 18. —

Gabonatőzsde.
A folyton emelkedő amerikai árfolyamok (tegnap 

Newyorkban újból % centtel haladtak előre az árak) 
arra a reményre jogosítanak, bogy talán végrevalahára 
nálunk is csak fognak valahogy alkalmazkodni a világ­
piaca által teremtett, azaz tetemesen javult helyzethez. 
Nekünk egyelőre csak a nyugodt szemlélők szerepére 
kell szorítkoznunk, várva, mig a magas külföldi jegyzé­
sek az ingadozó uj aera daczára, bennünket is talán 
exportképessé tehetnek. Ma Hamburgban a középminő- 
ségü amerikai búza (No. II. Hardwinter wheat) 142— 
144 márkába kerül tonnánkint elvámolatlanul, a mi 
átlagban 8 korona 45 fillérnek felel meg 50 kgr.-kint, 
holott nálunk hasonló belérlékkel biró magyar búzát 
7 korona 45 filléren eladni teljesen lehetetlenség. A 
közősvámterület belfogyasztása, a pénz és gazdasági 
kalamitások miatt stagnáló nagyiparral karöltve roppant 
gyengének mutatkozik, tehát hiányzik az országban az a 
gazdasági erő, mely bennünket képessé tenne arra, hogy 
őstermelvényünket, vagyis gabonánkat a világpiaca 
paritásának megfelelő árak mellett elfogyaszszuk. Ha 
tehát árjavulásra akarunk számítani, akkor Newyorknak 
kell ebhez segédkeznie, úgy, hogy az amerikai tőzsdén 
még 3—4 centlel kellene a búzának emelkednie, hogy 
malmaink az őrlési forgalom hiánya daczára újból kül­
földön eladhassák a lisztfelesleget. Az tény, hogy jelen­
leg élénk bizonyítékát látjuk annak, hogy sem az őrlési 
forgalom, sem Szerbia, Románia vagy Bulgária nem 
voltak azok a tényezők, melyek miatt ezelőtt nálunk a 
gabona olcsó volt. Most látjuk, hogy az őrlési forgalom 
megszűnt, Szerbiából, Romániából vagy Bulgáriából egy 
mázsa búza se jön az országba és mindezek ellenére a 
búzaárak a tiz évi átlag-nivónál tetemesen alacsonyab­
bak, nem tekintve azt, hogy épen az idén hazunk ter­
mése gyenge, Csehország termése részben igen rossz és 
Ausztria többi vidékei sem rendelkeznek kellően gaboná­
val. És a mellett látjuk még azt is, hogy hetek, sőt, hó­
napok óta épen a határidőárunak van a legmagasabb 
árfolyama, tehát e tényezőre sem mondható, hogy 
minden árhanyatlás onnan indul ki.

A mai készárupiaczon gyenge vételkedv mellett 
mintegy 25.000 mm. búza kelt el változatlan árakon. 
— Eladattak:

Búza. Tiszavidéki : 1000 mm. 80 kg. i 75^ k., 
1000 mm. 70 kg. 7.75 k.. 2450 mm. 793 kg. 7.52'/, 
k., 500 mm. 79 5 kg. 7.70 k, 400 mm. 79 5 kg. 
7.70 k., 100 mm. 79 kg. 7.50 k„ 100 mm. 79 8 kg. 
7.70 k., 100 min. 78 0 kg. 7.70 k., 100 mm. 80 kg. 
7.70 k., 100 mm. 78 2 kg. 7.70 k., ICO mm. 78 kg. 
7.47'/2 k., 10Ó mm. 78-5 kg. 7.60 k., 400 
kg. 7.50 k., 4CV mm. 78 _kg. 7.52'/, k., 100 
kg. 7.50 k., 100 mm. 7S'5 kg. 7.50 k.,
77- 5 kg. 7 50 k., 100 mm. 77'S kg. 7.50 k.,
78 kg. 7 50 k., 300 mm. 785 kg. 7.55 k.,
78 5 kg. 7.55 k., 10O mm. 73 3 kg. 7.55 k.,
78- 5 kg. 7.72'/2 k„ 700 mm. 78 kg. 7.72', 
mm. 7S'4 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 kg.

villamos vasul

74 4 kg. 7.07' , k., 900 mm. 774

kg. 7.50 k., három hó- 

. 7.40 k., 100 mm. 79 
k., mind barom

200

200 mm. 74-5 kg. 7.30 k, három

SORSOLÁS.
—. Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főbb nyereményeket 
húzták ki : 10 000 koronát nyert: 69404. 5000 koro­
nát nyertek: 178 45415. 2000 koronát nyertek: 356 
493 890 1235 3680 7372 14623 1718C 24420 30503 
31-181 32841 34573 36452 36762 37502 40565 41704 
66070 68676 74541 75431 76347 84281 85899 8588o. 
1600 koronát nyertek : 1201 2330 4152 5552 6283
6747 9976 10631 11394 18471 18767 18861 22139
36097 30865 3361C 36343 37743 39521 40946 414U9 
46304 49411 50562 51822 57422 59225 60421 62929 
63189 64-789 67689 72412 73484 83009 83128 85852 
91466 92796 93961 94241 95812 95957. 500 koronát 
Mertek: 1534 2389 4537 4674 4866 4923 6027 6176 
6753 7341 8833 9378 10244 11083 13656 14047
14195 14835 15577 21571 24230 25415 27023 28626 
29137 30148 31909 31714 33932 
4-2392 43704 45367 47402 49800 
5*467 55000 55130 56785 58628 
63050 62596 63381 64637 66288 
70746 74406 74839 75548 75631 
82013 83043 84091 85313 86018 
95818 96977 97729 97888 99913.

36031 40351 41566 
50672 53238 53921 
59840 60181 61023 
67128 68560 70336 
76517 77340 80313 
87635 8S602 91858

KÖZLEKEDÉS.
0 A magyar folyam- és tengerhajózási rész­

vénytársaság Igazgatósága közhírré teszi, _ hogy í 
Budapest, Visegrád és Dömös között közlekedő második 
gőzöst, mely Budapestről fölfelé délelőtt 10 órakor és 
Dömééről lefelé délután 5 óra 30 perczkor indul, az 
előrehaladott évadra való tekintettel a folyó évi szep­
tember 17-iki járattal megszünteti. Ez évi szeptember 
18-ától kezdve tehát a fentemlitett vonalon naponkint 
csak egy gőzös fog közlekedni, és pedig a következő 
menetrend szerint: Fölfelé: Indulás Budapestről dél 
ntán 3 órakor, érkezés Dömösre este 7 óra 10 perczkor 
Lefelé : Indulás Dümösről reggel 4 óra 45 perczkor, 
érkezés Budapestre reggel 7 óra 45 perczkor.

0 A Duna-gőzhajőzási társaság közli, hogy 
rendkívül alacsony vízállás következtében a bécs—linczi 
és bécs—budapesti postahajójáratokat a f. évadra meg 
kell szüntetni. Utolsó menet Bécsböl Linczbe szep­
tember 20-án, Linczből Becsbe szeptember 22-én, Buda­
pestről Becsbe szeptember 20-án, Bécsböl Budapestre 
szeptember 22-én.

mm. 78 
mm. 78 
100 mm. 
100 mm. 
100 mm. 

1000 mm.
k., 200

7.50 k., ÍOO
mm. 76-6 kg. 7.60 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.60 k„ 100 
mm. 79 6 kg. 7.60 k., 100 mm. 78 2 kg. 7.60^ k., 
100 mm. 79 kg. 7.60 k., 100 mm. 77 4 kg. 7.60 
k., 100 mm. 77 kg. 7.45 k., 300 mm. 77-5 kg. 7.65 k„ 
100 mm. 77-5 kg. 7.50 k., 200 mm. 70 8 kg. 
k„ 10O mm. 76 kg. 7.35 k., 100 min. 76 4
7.30 k„ 150 mm. 75 kg. 7.40 k., 100 
kg. 7.37 V, k., mind három hónapra.

Bajai : 1900 mm.
kg. 7.07‘/2 k., mindkettő három hónapra.

Bihari: 100 mm. 78 5 
napra.

Erdélyi : 1000 mm. 77 kg 
kg. 7.50 k., 400 mm. 77 4 kg. 7.35 
hónapra.

Fehérmegyei: 2300 mm. 78 8 kg. 7./0 k 
mm. 733 kg. 7-20 k., mind három hónapra.

Makói : 2000 mm. 78 kg. 7.55 k„ három hó­
napra.

Zentai: 
hónapra.

Festvidéki : 200 mm. 80 kg. 7.55 k., ÍOO 
mm. 79 5 kg. 7.50 k., 200 mm. 79 kg. 7.50 k., 10U 
mm. 79 kg. 7.50 k., 200 mm. 79 kg. 7.50 k., 200 
mm. 79-3 kg. 7.72',, k., 300 mm. 78-2 kg. 7.55 k., 100 
mm. 7S 5 kg. 7.5:> k., 150 mm. 78 kg. 7.5o k.
100 min. 78-6 kg. 7.50 k., 150 mm. 78 kg. 7.— k.,
150 mm. 78 kg. 7.55 k„ 200 mm. 78 kg. 7.50 k.,
100 mm. 78 kg. 7.50 k.. 100 mm. 77 5 kg. 7.40 k. 
100 mm. 77 kg. 7.45 k., 100 mm. 77 kg. 7.45 k., 
100 mm. 77 kg. 7. - k., 200 mm. 77 kg. 7.45 k 
200 mm. 77-6 kg. 7.50 k., 100 mm. 77-5 kg. '-40 k.,
100 mm. 77-8 kg. 7.50 k., 100 mm. 77 8 kg. 7.50
k., 100 mm. 76 5 kg. 7.40 k„ 150 mm. 75 kg. 7.40 
k., 200 mm. 76 kg. 7.30 k., 100 mm. 76 kg. 7.35 k., 
mind bárom hónapra.

Rozs : 100 mm. 6.80 k., három hónapra, 200 mm. 
6.67'/, k„ készpénzfizetés mellett, 300 mm. 6.75 k„ 
pp, 2C0 mm. 6.75 k., pp.

Árpa: 200 mm. 5.90 k., három hónapra.
Az arak 50 Lilogrammoukint koronaérlékben ér­

tendők.
A határtdöplaoxon már a délelőtt folyamán kissé 

szilárdabb irányzat érvényesült, melynek háttere termé­
szetesen ismét csak Bécs volt. Szeptemberi tengeriben 
10.000 mm. köttetett: 6 k. 42 f. egész 6 k. 50 f. ár­
ban, később azonban, ha akadt volna eladó, 6 k. 58 
fillérnyi árt is lehetett volna elérni. — Köttetett:

Délelőtt :

Szokványbuza októberre 7.50, 7.52, 7.51 korona. 
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.93, 7.94 kor. 
Szokuányrozs októberre 6.98, 6.99 korona. 
Szokványrozs áprilisra 7.37, 7 40, 7.39 korona. 
Tengeri szeptemberre 6.39, 6.52 k.
Tengeri 1901. évi májusra 4.94, 4.95 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre. . . . . » 7.50— 7.51
Szokvánbuza áprilisra ....»> 7.93— 7.94
Szokványrozs októberre 6.99— 7.—
Szokványrozs áprilisra 7.39— 7.40
Tengeri szeptemberre ,,,••> 6.52— 6.54
Tengeri 1901. májusra ...... 4.94— 4.95
Szokványzab októberre ....,> 5.19— 5.21
Szokványzab áprilisra...................... » 5 50— 5.52

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon eszközölt fedezések folytán még

tovább emelkedtek a kurzusok.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak

tabb kínálattal szemben csak esekély vételkedv nyilvá­
nult! minek következtében az árfolyamok az egész vo­
nalon erősen hanyatlottak. Délben teljesen megváltozott 
a tőzsde helyzete, miután Berlinből, tekintettel az ame­
rikai bányamunkások sztrájkmozgalmára, barátságos 
hangulatot és emelkedő jegyzéseket jeleztek. A legtöbb 
értékben igen élénk forgalom fejlődött, az árfolyamok 
pedig mindvégig emelkedő irányzatot követtek. Különös 
érdeklődésben részesültek osztrák hitel- és osztrák-ma­
gyar államvasuti részvények, melyek az arbitrage visz- 
szavásárlásai folytán három, illetőleg négy koronával 
emelkedtek. Az általános szilárd hangulat a helyi ér­
tékeket érintetlenül hagyta. Magyar jelzálogbank-részvé­
nyekben előfordult egy-két kötés változatlan árfolyam 
mellett; a többi értékek azonban szóba se jöttek.

Elötözade.
A kedvezőtlen berlini liirek kapcsán, valamint a glas- 

gowi vasárak rohamos hanyatlására az előtőzsdén lanyha 
irányzat uralkodott. Valamivel élénkebb forgalom mel­
lett a vezető értékek árfolyamai 2—3 koronával estek.
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 660.50—659.50-ig,
magyar hitelbank 675.----- 674.—ig, osztrák-magyar
államvasut 665.50—664.—ig, rimamurányi vasmű 
—532.50-ig. , ,

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelresz- 
vény 659.75—660.—ig, magyar hitelbank 674-674.50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 446. 447. ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 174.-----175. ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 434.-—4o5.—-ig, 
osztrák-magyar államvasut 604.75—665. -ig,_ deli
vasút 115.----- 116.—ig, rimamurányi vasmű 533.50
—534.—-ig, magyar koronajáradék 90 80—90.90-ig,
közúti vasút 602.----- 603.—ig, városi
290.----- 291.—-ig.

Déli tőzsde.
Kedvezőbb berlini jelentésekre a déli tőzsdén általános 

szilárdulás állott be. Az arbitrage visszavásárlásai kö­
vetkeztében osztrák hitel- és osztrák-magyar államvasuti 
részvények 2—2 koronával javultak. — Köttettek: Ősz 
trák hilelrészvény 660.25—662 50-ig, magyar hitel­
bank 677. 675.50 ig, magyar jelzáloghitelbank 11
kib. 433 50, osztrák-magyar államvasut
669.---- ig, déli vasút 114.------113.—ig, rimamuranyt
vasmű 533.50—534.50-ig.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel 
részvény 661.50-662.--ig, magyar hitelbank 675 50-
676 —ig, magyar leszámítoló- és pénzvultóbank 446.-----
447.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi 1 L
174.----- 175.—ig, magyar jelzálogbitelbank
431 50—432.—, osztrák-magyar államvasut
669 —ig, déli vasút 115.----- 116.—ig, rimamuranyi
vasmű 534.------ 535.—ig, magyar Loronajáraduk 90.80—
90.90-ig, közúti vasút 602.-----603-ig, városi villamos
vasul 290.----- 291.—ig.

Prámlnm-üzlot: Dijbiztositások : 
vényben holnapra 4 — 5 k., nyolez 
szeptember végére 16 —18 korona.

ütótözide.
Az utótőzsde csekély forgalom melleit, szilárd ma- 

radt. — Köttettek: Osztrák hilelrészvény 661.75—
662 75-ig, magyar hitelbank 675.----- 676. ig, osztrák-
magyar államvasut 668.----- 60S./5-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 602.50— 
662.75—ig, magyar hitelbanki 676—676 50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 446. 447.—-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 175.----- 176^—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 432.50 -- 433.50-ig, osztra. 
magyar államvasut 668 50—669.—ig deli vasút 115 
11G.—ig, rimamurányi vasmű 534 — 535.—ig, magyar 
koronajáradék 90.80—90.90-ig, közúti vasul Gu2.- 
603.—ig, városi villamos vasút 290.----- 291.—-ig

A déli tőzsdén jelentékenyen javult az irányzat, 
mert Berlinből is kedvezőbb jelentések fel­
jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 661.—, . 
hitelbank 676.-, Länderbank 418-, anion-bank 
552.—, anglobank 275.50, osztrák bankegyesulet 
491.—, osztrák-magyar allamvasut 666.—, deli vasút 
112.- elbavőlgyi vasút 463.-. északnyugati vasút 
451.—, török dohányrészvények 297.—. alpesi bank­
részvények 470.50, rimamurányi vasmű 533.-, prágai 
prágai vasipar 1875.-, május, járadék 97 70, magyar 
koronajáradék 90.90, török sorsjegyek 107 50, nemet 
birodalmi márka 118.40, brüxi szénbanya 920.-.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelreszveny - ~ , 
magyar hilelrészvény 676.-, angol-osztrak bank 27u.n0, 
bankegyesület 492.—, union-bank 553.-, Landerbank
418.50, osztrák-magyar államvasut 668.a0, deli vasul 
113—, elbavőlgyi vasút 461.-, rimamurányi vasmű
533.50, alpesi bányarészvények 472.—, májusi jaradek 
97 47, magyar koronajáradék 90.60, törők sorsjegyek
107.50, német birodalmi márka 118.45 készpénzen es 
19.31 ultimóra.

Becs, szept. 18. (Magyar értékek zarlata.) 4- ,0-os 
aranyjáradék 115.-, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
142.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98-o, magyar 
kel. vasút ilL kötvény 116.25, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részveny —magyar kereskedelmi bank 
2600, magyar koronajáred. 90 60, 4%-os magy. told- 
tehermentesitési lötv. 90.15, magyar hitelbank-reszvenyek 
676 —, magyar nyeremeay-k.-sorsjegy 162 7o, lasse 
oderbergl vasut-r. 351 —, rimamurányi vasmű 3ol.—, 
magyar ezukoripar —.—. .

Becs, szept. 18 (Osztrák értékek zárlata.) 4 z /0-os 
papír-járadék 97 45, 4%-os osztrák aranyjáradék 
116 40, 1860. sorsjegy 131.75, osztrák hitelsorsjegy 
392.—, angol-osztrák bank 275 —, bécsi Bankverein 
491.— , osztrík-magvar bank 1714, déli vasút rész­
vény 113—, dunagó.najözási társulat 769.—, dohany- 
részveny 295 50 cs. es kir. vert arany 11.45, német 
bankváltók 118.32, 4-2%-os ezüstjáradék 97.15, osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák
hitelintézeti részvény 662 —, nnioc-bankrészvény 552 —, 
osztrák Láuderbant 418 50, osztrák-magyar államvasut 
668.50, elbavőlgyi vasút 460.—.alpesi részvények 471.—, 
űO irankos arany 19.31, londoni yáltóar 242 02, 
bécsi tramway Litt. A. 276.—, Litt. B. 269. , 
Lipótkohó —.—. Szilárd.

deczemberre 84'/, (83s/,),

bank 
II. kib.

668.50-

Osztrák hitelrész- 
napra IC —12 k.

BÉCSI 6AB0NAT0ZSDE.
Béca, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A szilárdabb newyorki és londoni jelentések nem voltak 
képesek az itteni határidőpiaczon élénkséget kelteni s az 
üzlet a teljes részvétlenség következtében nagyon csendes 
volt. Csak épen rozs őszre, a melyben nagyobb fede­
zeti szükséglét mutatkozott, javult 6 fillérrel, tengeri 
erre az évre és búza 2, illetőleg 1 fillérrel, tavalyi ten­
geri 2-3 fillérrel emelkedett, zab megtartotta tegnapi 
árfolyamát. — Kiadattak : búza őszre 7.73 — 7.74, ta­
vaszra 8.18-^8.20, rozs őszre 7 44 -7.49, tavaszra 
7.76 — 7.79—7.78, zab őszre 5.52—5.53, tengeri szep­
tember—októberre 6.64—6.63, május—júniusra 5.27 — 
5 28 koronán. — Jegyeztettek : zab tavaszra^ 5.83— 
5 84, repczei-augusztus—szeptemberre 14.85—15. 
rónán. — A készáruk piaczán nem volt

ennek megfelelően a tulajdonosok az ajánlatokkal 
tartózkodók maradtak. Az irányzat, teljesen pangó üzlet 
mellett, szilárd volt. Zárlatkor maradtak : búza ^ őszre 
7.76, tavaszra 8.21, rozs őszre 7.51, tavaszra 7.80— 
7.81 koronán. Egyébként változatlan.

bérré 82'/8 (81 %), búza deczemberre »*'/, 
búza márcziusra 87.- (86%), búza májusra 86‘/, 
(Sfi'/g). - Gabona szállítási dija Liverpoolba 4',', (4%).
— Kávé fair Rio 7. sz. 81/, (8'/2), kávé szeptemberre 
7.05 (7.10), kávé novemberre 7.25 (7.25). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.95 (2.95). - Czukor 4>/s (4'/s).
— Ón 30.— (30.62). — Réz 16l3/16 (16.87).

Chtkago, szept. 18. (Zárlat.) Búza irányzata
igen szilárd. Búza szeptemberre 77'/i (76’/s tegnap), búza 
októberre 77% (7778). - Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri szeptemberre 40.— (40%)- — Zsír szeptemberre 
7.05 (6.87), októberre 7.05 (6.87). — Szalonna short 
clear 8.10 (8.10). — Sertéshús szeptemberre 11.Iá 
(10.97).

Prága, szept. 18. Czukor, nyers készáru Aussig- 
ban 27.80 k., október—deczemberre 20.20 k., fino- 
mitvány azonnal Prágában 84 k.

Hamburg, szept. 18. Czukor, nyersáru sz”ptem- 
berre 11.10, október—deczemberre 10.10 márka 50 
kilónkint.

Hamburg, szept. 18. Kávé szeptemberre 39'/,, de- 
czemberre 40, márcziusra 403/, fillér fontonkint.

Bor oszló, szept. 18. Búza helyben 15 90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 15.—, zab helyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 26.50, tengeri 100 kilónkint
14.50.

Köln, szept. 18. Olaj 66.—.
Berlin, szept. 18. Búza szeptemberre 156.50, októ­

berre 157.—, nyugodt ; rozs szeptemberre —, 
októberre 144. —, nyugodt; zab szeptemberre 131.—, 
októberre —.—, csendes; tengeri szeptemberre 119.50, 
deczemberre —.—, tartott ; olaj októberre 62.75, 
májusra 61.50, szilárd ; szesz 70-es helyben 51.—.

Pária, szept. 18. Búza folyó hóra 20.60, októ­
berre 20.85, novembertől 4 hóra 21.65, négy első 
hóra 22.15, nyugodt; rozs folyó hóra 15.15, októ­
berre 15.15, novembertől 4 hóra 15.75, négy első 
hóra 16.—, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 
26.20, októberre 26 65, novembertől 4 hóra 27.65, 
négy első hóra 28 25, nyugodt; repczeoUij folyó hóra 
69.75, októberre 70.50, november—deczemberre 70 50, 
négy első hóra 71.25, szilárd ; szesz folyó hóra 31.—, 
októberre 33.75, november—deczemberre 33.25, négy 
első hóra 33.25, szilárd; nyers czukor folyó hóra
30.50, szeptemberre 31.—, négy utolsó hóra —.—, 
négy első bóra —.—, nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 30.75, októberre 29.50 októbertől négy hóra 
29%, négy első hóra 39.25, szilárd : finomított 
czukor folyó hóra 105.50, októberre 106.—, szilárd. 
Idő : Borult.

ko-
vásárlási kedv

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Bei dolga

Kezd
A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelentés.)

A mai forgalom igen élénk volt és az élelmiczikkek meny- 
nyiségre és minőségre nézve teljes-*n\negi’eleitek a kereslet­
nek. A hús és a baromfi drágább, gyümölcs és koayhaíéle 
olcsóbb lett. A rántani való csirke darabja 1 korona, 
sütni való jércze 130 fiilér, tyuk 180 filler, puiárd 2

BUDA
Bndacest

T
TOrténe

fcKeickorona, pulyka ü korona, kacsa 240 fillér, hízott lúd 
kilója 140 fillér. Nyúl darabja 3 korona, fogoly 120 VÁROSIfillér, fáczán 4 korona, őzhas kilója 160 fi. * r, szarvas-
hús kilója 120 fillér. T-avaj kilója 240 filler, édesturó Buda.p4t
30 fiilér, tejföl literj ■ 120 fillér. Friss tojásból (másod­ D
rendű ladaáru) 38 darabot olvastak 2 koronáért. Svéd szín

— Kezt

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Köbanyán.

Kőbánya, szept. 18. A) Hízott sertésárak : 1.Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.- f. Öreg közép — 
f. Fiatul nehéz 97-98 f. Fiatal közép 96 
-97 f. Fiatal könnyű 98-99 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—. f. Könnyű 

...— f. UI. Romániai: Nehéz —.— f- Közép
f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 

(Staclil): Nehéz -.- 1. V. Szerbiai Nehéz 96-97 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 94-95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czaiokban értendők. Szokásszerüleg a tűzött sértések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4ő klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszrím : 1900. év szept. IC napján volt készlet 
39.152 db, 19oü szept. 17. napján felhajtatott 553 db, 
szept. 17 napján elszállittatott 652 drb, szept. 18. napjara 
maradt készletben 39.053 drb. A hízott sertés üzletu any- 
zata: változatlan.

Búza októberre . . 
Búza áprilisra • • 
Rozs októberre . . 
Rozs áprilisra . .
Tengeri októberre . 
T enger i m áj usra . 
Zab októberre . •

T örmény tőzsde.
Disznózsír eladatott 61 .-Zsiradék : 

kilónkint.
Szesz, nyersára jegyez 40.50 k. pénz,

7.53— 7.54 
7.96- 7.97 
7 02— 7.03 
7.40— 7.41 
6,57- 6.58 
4.95— 4.96 
5.21- 5.22

koronán 50 

4L— k. áru.

Értéktőzsde.
A mai előtőzsde a tegnapi berlmi intenzív lanybaság 

hatása alatt állott, a mennyiben az összes üzérkedőéi 
értékekben nagymérvű eladások történtek. A fokózot-

Bndapeatl aertóa-konznmváaár. A íerenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő szekes-fővárosi sertes-konzum- 
vásar árjegyzése szeptember l/-én. Előző napról vissza­
maradt 545. Uj felhajtás 1057, összes felhajtás 1602, 
Budapesti fogyasztásra elszullittatott 954, eladatlanul 
visszamaradt 648. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
88-96 f.-ig. 220— 280 klg. súlyban 94-98 f.-ig, 
320- 380 klg. súlyban 94—98 f.-ig. Üreg nehez 
84-90 f.-ig. Malaczok 78 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.,

Gabona forealmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szept. t:ó 16 án eeti 6 órától szept. I7-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton ea tiajún erkezett s innen elszállított 
gahonaküldeményekröl és a budapesti lővámhivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrő1

Érteleit 1 Elszal láttatott
vasúton hajon együtt í vasúton

m a 1 ü •_

búza
rozs
árpa" 1
zab
tengeri

23235
3375
4706

988

B) helyi
34708

8714
44C

15743
5501

foriraJombao
57943] -
12089 1152
5146 552

16731] — 
5501] —

227401 22740 
143H 2590 
20001 2552

összestn | 32304 651U6Í 97410 1704] 20178] 2/882
6) átmeneti torgalombu

búza 101 - 101 — — I —
rozs 105 — 105 — — —
árpa 2260 — 2260 — 3789j 3789
zab — — — —
tengeri — — - -
összesen | Í466 - 2466 _ 3789. 3789

c) a tövámhivatalnál elöjegyeztetett

megneveseee
A vumízkiviWjI czeha- ||
bol valobehozetalra 1 Az arueifljtfgy. mennyiség megnevezeee

metertnazsuknan |l

A vl*s*ttviteire elő­jegyzett mennyiség 
meter uiazsak Dán

búza — búzaliszt —
rozs — I rozsliszt —
árpa |j arpaliszt —

összesen i II összesen -

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.)'A mai tőzsde szilárdabb magatartást mutatott, mint 
a tegnapi zárlatnál. A nyugati tőzsdék aránylag jó han­
gulata, "valamint a tegnapi biunkoeladások fedezései 
azt eredményezték, hogy bányaértékek többnyire javuit 
árfolyamok melleit indultak. Bankok is mérsékelt ár­
folyamjavulást mutattak. A többi értékek csöndesen ma­
radtak. Általában azonban később az az aggodalom, 
hogy a pénzpiacz ismét erősebb visszaesést fog feltün­
tetni, gyöngítő hatással volt. A tőzsde második órájában 
az üzlet igen korlátolt volt. Mérsékelt ürfolyammgadozá- 
sok mellett a vasutak alig változtak, csak a transzváli 
vasúti részvények emelkedtek 2.°/^ kai. Zárlat szilárd a 
bmyaértékekben történt fedezésekre. Magánleszámitolási 
kamatiád 4'7A°/0-

Zárlatkor jegyeztetik: 42%-os papirjáradék . ,
4°/Vos osztrák aranyj tradék 98 25, elbavőlgyi vasút 
—.—t magyar koronajáradék 95.60, osztrák-magyar 
államvasut 142.—, kassa-oderbergi vasút —, becsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —, Disontu Command'd 172.50, 
általános villamossági Edison 211.25, gelsenkircheni
187.10, Laura-kohó 192.—, 4 2%-os ezüstjuradék 96 50, 
4°/c-os magyar arauyjaradek 95.60, osztrák Intel* 
részvény 200.25, deli vasul 25.90. Kóroly Lajos-vasul

orosz bankjegyek 216.35,4% uj orosz kölcsön
96.10, török doháuyrészvény —.—, olasz járadék 
magyar hitelbank —.—, Dynamit 
peni 174.10. Szilárd.

Berlin, szept. 18. (Utótözsde.)
206.75, osztrák déli vasút 
vasút 142.10. Szilárdult.

Frankfurt, szept. 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvíny 206.60, déli vasút 25.90, Discouto-Comman- 
dit 172.90, berlini Handelsgesellschaft —Harpem 
175.50, Laura-kohó 194.50, magyar aranyjáradék —, 
osztrák-magyar allamvasut 142.—, német bank ^ .—,
drezdai bank —, gelsenkircheni 188.60,
198 50. Szilárd.

Hamburg, szept. 18. (Esti tőzsde.) 
részvény 206.—.

Hamburg, szept. 18. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék 
96.20, 1860. sorsjegy 133.—, osztrák déli vasút 25.7 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.—.josztrák hilelrészvény 
206.80, osztrák-magyar államvasut 141.75, olasz jára­
dék 93 90, 4%-os magyar aranyjáradék 95.70.
Nyugodt.

Pátié, szept. IS. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra 4-0 perczkor zárodnak.: osztrák 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany
járadék —.—, osztrák Läuderbank —, 3%-os
franczia járadék 100.15, ottomán-bank 540. , 3'/,%-os 
franczia járadék 102.12, déli vasút —.—, 4%-os
magyar aranyjáradék 97.—, párisi bankrészvény 1125 
olasz járadék 93.G0, franczia törlesztési járadék —.— 
osztrák földhitelint. részv. —, tőrök dohányrészvény 
324. — . Gyenge.

London, szeptember 18. (Megnyitás.) Angol
so1 98"%- „ ,

London, szept. 18. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
987/.c, spanyol járadék 71%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'/,, 4%os rúpia 63%, leszámítolási 
kamatláb 3'5/u, bécsi váltóár 12.54, déli vasút 5'/; 
olasz járadék 92, négyszázalékos 
járadék —, Canada Pacific vasút 
Nyugodt.

94.10,
Trust 151.10, Har-

Osztrak hilelrészvény 
25.90, osztrák-magyar állam-

Hiberuia

Osztrák hitel-

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóoe, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai előtőzsde még mindig a tegnapi berlini 
derűt hatása alatt állt. A glasgowi alacsonyabb jegyzé­
sek miatt a vasipari részvények gyengültek. Névleg a 
szénrészvények is alacsonyabban jegyeztettek, noha Ame­
rikában sztrájkolnak. Az üzlet ma teljesen jelentéktelen 
volt s egyes értékekre szoritkozotl. Valuták feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 660.—, 
magyar hitelbank 675.—, osztrák-magyar államvasut 
665.—, déli vasul 112.—, alpesi báuyarészvények 
469.—, rimamurányi vasmű 533.—, májusi járadék 
97 70, török sorsjegyek 107.50, német birodalmi márka 
118.40.

Borjuvásár. (A budapesti marbavásártéri vás iri pénz­
tár részvény-társaság jelentése.) Felhajtatott : Eíö bojju 
626 drb. Növendék marha 26 drb. Jegyeztetett: Llő 
borjú 58 fillértől 75 fillérig, elsőrendű 77 fillértől 86 
fillérig, kivétel 95 filler 1 kilónként. Növendék marba 
40 fillértől 45 fillérig 1 kilónként: i-=ó rendu 50 fillér­
től 52 fillérig. A vásár lauvha volt.

Bécsi sertésvásár.
Bécs (St.-Marx), szept. IS. (Az Egyetértő_ táv,

irata.) Bejelentetett a mai vásárra 12.522 darab. Ebből 
vusar kezdetén felhajtatott: 4612 darab fiatal rtés, 

7033 darab hízott sertés, összesen 11.645 darab sertés. 
Jegyeztetett: I. rendű 87—89—90 "fillér, közép és 
öreg sertés 80 — 81, könnyű 72 — 78, fiatal sertés 
6S—86 fillér kilónkint (élő súlyban fogyasztási add 
nélkül).

Szerkesztői üzenetek.
P. L. Nagy-Berény. A rendes 4 forint 50 krajezárnji 

borfogyasztási adót tartozik fizetni. Kedvezményes adó csat 
azon szőlősgazdát illeti, a ki nem foglalkozik italméréssel.

M. S. Gúlszécs. Valamennyi megtélei. A helybeli könyv­
kereskedő utján rendeljen egyet, mindegy akármelyiket 3 
sok közül.

Felelős szerkesztő: DicilCS JlÚt’fOil. 

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írói és Ryomda-Részv.-társaság.
Igazgató: Erdős jivnunid.

19.

Hold kél: 
32 perczkor

órakor a vigadó kis

muzeum 
1 óráig.

délelőtt 9 tői

osztrák arany- 
90»/41 ezüst 283/4*

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Hew-York, szeptember 18. (Zárlat.) Gyapot: New­
yorkban helyben 10’/8 (10% tegnap), gyapot októberre 
10.08 (10.23), gyapot deczemberre 9.67 (9.78), gyapot 
New-Orleansban helyben 10% (10l3/16). — Petroleum : 
Stand White Newyorkban 8.05 (8.05), petroleum Stand 
White Philadelphiában 8.— (8.—), petroleum Rafined 
in Cases 9.35 (9.35), petroleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsir : Western steamt 7.45 (7.30), 
zsir Robe és Brothers 7.80 (7.50). — Tengeri irány 
zata: szilárd. Tengeri szeptemberre 47% (47%), 
tengeri deczemberre 41% (41%), tengeri májusra 
40’/s (41%). — Búza irányzata: igen szilárd, piros 
őszi búza helyben 83%, (82%), búza Azeptem-

Napirend 1900. szeptember
Naptár : Szerda, szeptember 19. — Hóm. kath Jani: ir Kánt. 

Prot. Január. — Uörog-orosz: (szept. G.) yliii.Jy. — 
Zsidó: Elül 25. — Nap tél: 5 óra 27 percz­
kor reggel, nyugszik 5 óra 47 p-rczkor este,
1 óra 3 perczkor reggel, nyugszik: 3 i 
délután.

A horvát mini.«tér fogad délután 4 órakor, 
p. fävaros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán.
As osztálysorsjátek húzása d. e. 9

termében. .
Nemzeti muzeum képtára és a néprajzi 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.^

Országos képtár az akadémiában nyitva
d. u. 1-ig. ,

Technológiai iparmnzeum nyitva d. e. 9 oratol l-ig
3-tól ü-ig. . , _ „

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig es d. u. - 5-if- 
Akadémiai könyvtár nyitva d. a. 3—t>-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi füvészkert (az üllöi-uton) nyitva d. e. 3— t-'-s

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti müetarnokhan állandó kvp-as.. -

Nyitva délelőtt 9 órától, esti C óráig.
Iparművé ssetl museum es az iparművészeti 

állandó bazárja az üllői-nton hétfő és péntek 
navonkint 9—1-ig .

Állatkert nyitva egész nap. Be,épti díj 30 kr
Deák mamselemm a kerepesi-nU temetőben nyitva
A3m”rikir. ^központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva
Magyar kir kereskedelmi muzeum: Igazgatóság »-

váczi-körut 3-2. szám. Hivatalos órák_9-2-ig. 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintiMr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—G-ig. 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtortencti guuji- 
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőig 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokbM 
Nviva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. kozpmti sta 
tisztiken hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjtemény 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek cs vasárnap 
kivételével d. e. 10 órától d. u._l óráig is™«‘

társulat
fcivetelevel

d.

külföld,__ Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari
9-től d. u. 6-ig, a városligeiparcsamokhan. A - - .
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kere 
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut ,32.

IDEGENEK NÉVSORA
Huneana szánon-. Fiiig, üpsilanti T. és iwe'iicz.

SanteraQo M. fca kísérete Nápoly. — űr. Ilenyovekv L. és rí J- > 8i.
Chattaway A. London. — Behar N.. Kosa D., kolien % ,
Binton S. London. — Barney J. New->srk. — Birrb M., ~p , _
Havenemeyer F. Cliicagó. - Dali t>. Flórenca. - C.ranoli M. •'«!»»• _ 
Koch J. Kämpen. - MarcLut H. Pari». - bawova A A'Uai . 
Koaminsky P. Fetervarad. — schmathl W. Lipcse - Lreoua K
Zobel W. Dreeda. - Schapringer S. Pecs - Percy B.. b-vers^ £ 
London. — Valenti S. Berlin. — Turner E. Sonthap.on. HornM.
Szolyve. - Hoffmann E. baja. - Wiesberger O. houlgíbeel. - _
NenaUdL.- Papp M. -,C»r™yé._ S-^R dk««.

Konstantin J*
0., Pollik B-,Reioz N. Selmeczbanya. — Lister K. Philadelphia. 

Hódmezű-Vásárhely. — Vovarcik P., Schlon *>., Schua 
Qnittner S., Steiner G. Bécs.

1900

NíiyHUsea

Pannónia u.
Perel K. MiekolJ 
inni S. Tat, J 
Kies Gy. Zágráb 
Amnrúzr 1 Lee- 
Barrova K Czei 
BenzterczebáDy-
Aocs J. Igle. -
Szeged. -- F-k.

Orient azi 
Dekreczen. — 
Ga-l i. Papa. 
Perenyi H. kot 
í'atzer J.
Stero A.
S*üfc M. — 
Szombathely. 
Pebreczen. — 

Kädor es 
Bzeietzkv Gy 
Diene* S Gr&t
Steinhardt 1. 
Haras-Réaje. 
Kai-er Kíroly 
Lincz

prqTopole
V 7 F. Nyit* 
Kaviar 7-
eőn:! B. Ocn: 
Pelvat J. ßa« 
Eér-. - Z=u = 
TeoietvlÁr. - 
Saekesíebérvia 
Weisz 1. Bev- 
Jzaktl A. B -C" 
Liederman A 
Betsz J. Gmu

SÜNI

«I. KIR.
Budapest. 1

a ima
Nagy opc: 
szerzet te ->1| 
Seré betol. J 

Kezdel

NEMZE]
Év

Budapest,

Színmű 3
Forditotu.

Helmer R-j 
Nóra 
Ervin 
Bób

Rauk
Litidenné | 
Vünt-her 
Mari 
Helen

Idöjl

A bal

bőig



1900 saifiA, 1 ’!l **-.'***

psoBonia szálloda. S-gesvar> J. Zimony Birek F. Vukovar. - 
ror.t K. Miskolc*. — Korcséit Zs. Pozsony. — Jánoska Gy. Szentgvürgy. 
cuül 5- Tata — Kecter A. M.-Kövesd — Dr. Vnkovits P. Pozsega. — 
j(,„ Gy. Zágráb — Sogall K.-né Köröd bánya. - Sárkány K. Csetnek. — 
Amnrozf l Késmárk. - Lázár l. Illává. - Szemerjay J. Kolozsvár. — 
B^rrova K Czeroovitz. - With J.. Szilagyi J Leva. — Wotoesek H. 
Be-zterczebanya. - Renard M.-né Paris. - Bauer l.-né K.-Szt.-Miklós 
i. j. IgR — Nandorv P. Bát. — Lederer D. Halmi. — Honior I. 
S,«ed. -- F-kete S. Karcng.
" Orient szálló Lörinczy O.. Fabry K. Nagyvárad. — Bartók J.-n6 
Dttrtczrn. — Varady G.-né Nagybánya. — Komaromv J. Szolnok. — 
6^1 1 Fjpa. — Losonczy L Komarom. — Zssrnocziy J. Pá-ztó. - 
Farenvi H. >omarorn - Lönncty H. Magyvárad - Schlacker K. Meső- 
v3.-- r j. Versetz. — Beruzke J. Szolnak. - Schröder J. Gyema — 

a á. .Nagyvarad. — Kransz S. i'eterhid. — Nesstadt J Miskakz. - 
Vük M. ceazterczebány*. — Rád ács y G. Sáro-patak. — Bors J. 
V-cba-bely. - Kajába 0. Szsreoc. - Béke! A. Szeged. — Szojka G. 
í errevren. - Hamburger D. P -Ladánv.

Xador esailoaa. Gösczy >. Raczkeve. — RlazevRe J. Vtikevár — 
dízkv Gy Kpa. — Tóth J. Komárom. — Lajos D. S«.-Keresztár. 

b-6ü ? Gracz. - Pogány 1. Devecser. - Dr. Székely M. Rózsahegy. - 
«•I■.-.barát J. Rózsahegy. - Kolozeváry J. Eger. — Sipler J. es D. 
fi vr.i-Neaje. — Knorr János. Brüll Lörincz Bánny-Huoyad. — 

Karoly Becs. — Walter Henrik Brünn. — Seifert Sándor

-Tvropol# szálloda. Reis* M. Bécs. — Dr. Keze J. Gyöngyös. — 
\\ - F. Nvitra. — Salgó A Szombathely. — Handler G. Tapolcza —
v J. Kjsbér. — Hegedűs I.-ne Szentes. — Henrich H. Berlin. 
V-a Poz-«ocv. — Kehn 1. Miskolcz — Nyitray M. Zágráb — 
tän ' B. Dunafoldvár. — Zeisel 8, Apatin. — Dr. Isaeu A. Kolozsvár.
I -lvik J. Becs. — Richers J. Becs. — Weis* S. Trieszt. — Schumann G. 
p.V. — Zeuier H. Szeged. — Krov H. Beregszász. — Rigó Gyulané 
>rL'y e-v^r. — Grüowald J. Rác» — Meskó P. Nvitra. — Hirschíer S 
^i.-kssiehérvár. — Goldschmidt Daniéi Varpalota. - Szarvas S Selyp. — 
vv V? I. Bec». — Fromme- d. Léva. — Dr. Meisl H Beregszász — Dr, 
j- - . A B -Gyula. — Weisz M. Gyöngyös. — Klein D. V.-Hányad — 
L.ed^rman A Nagyvárad. — Deutsch S. Sopron. — Molnár S. Szolnok. 
Heisz J. Gmunden.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest 1900 szept. 19 én. 
Abrányiné Wein Margit assz 

vendégfelléptével.
A Kleopátra.

Operette 3 felv. Irta és zené­
jét szerzetté Verő György. 

Személyek:
Cassia grófné

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest 1900 szept 19 én.

Fernand házasodik.
Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 

Fordította Fái J. Béla. 

Személyek:
Duverger Hunyady
Viviane Leakei
Bois Tapolczai
De Fontanet Szerémy
De Chennevietie Gyöngyi 
Irrigua Gál
Lncette Szerémy G.
Marcelline Varsányi
Nini Galant Berzétei

Miss Betting
Lentery
Bouzin
Chanplain
Chanplainné
Antonio
Pruneau
P-nneau neje
Antoniette
Pomerol
Házmester
Finnin
Jean
Emil
Kertész

Kezdete 7*/j

Rostálni
Kassai
Balassa
Kovács
Mátrainé
Nánásy
Török
Makróczyné
Bálint
Keresztúri
Kazaliczky
Győző
Bárdi
Szabó
Gyárfás

órakor.

Somossy-mulatd.
utolsóelőtti hét. ’4sS

CONTINENTAL

s. Kis. operaház.
Budapest. 1900 szept. 19-én.

A hugonották.
l>agv opera 4 felv. Zenéjét 
szerzel te Meyerbeer. Szöveg 
Scribetől. Ford. Nádaakay L. 

Kezdete 7 árakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 153. 

Endapest. 1900 szept 19-én.

Nóra.
Színmű 3 felv. irta Ibsen H. 
Fordította Reviczky Gyula. 

Személyek:
Hel mer Róbert Mihályt!

Kora 
Ervin
Bob

Rank
Lmdenné
Günther
Mari
Relén
Bvr szolga

Márkus E.
Gálosi
Rudai T.
Rudai M.
Újházi
Szacsvayné
Szac^vay
György né
Keczeri
Narczidz

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept. 19 én.

T o 8 c a.
Történe i dráma 5 fair.

). Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Badapát, 1900 szept. 19-én.

DOLLY.
Svéd színmű 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

3 " s* á M í S3
Magyar tudományos színház. 

Bndapest. 1900 szept 19 én. 

Paris 1900-ban.

Kezdete */,8 órakor.

Ca-sia V. gróf Ráthonyi
Millefleur Margó
Zephirine Béres
Fiametta F eny vessi
Rosina Pataki
Zanetta Hórváth
Regnard Boross
Eliaa Giréth
Jim Sziklai
Chalandan Odry
Du Laurier Váruafi
George Mat ai
Jacot Erdős
Egy halász Sarlai
Groom Tóth
Rendőrtiszt Bessenyei
Mentő Ivanyi
Kapus Lenkefl

Kezdete 7 /2 órakor.

NÉPSZINHÁ7.
Budapest. 1900 szept. 19-én.

Toledad.
Operette 3 felv Irta Fabrice
Garré. Ford. Fái J. B- és
Makai Emil. Zenéjét szer-

zette Ed mond Audran.

Személyek :
Toledad Fedák
llaracona Krecsányi
Autonio Vidor
Gaston Szirmai
Trippmann Raskó
Báróne Blaha S.
Poulet Kovács
Piton Újvári
Marius Delli
Melié Kápolnai

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek
A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Lear király.

Pénteken Aranyasszony (először). Szombaton Aranyasszuny 
(másodszor). Vasamap Aranyasszony (harmadszor).

A. népszínház műsora: Csütörtökön A párisi élet. ken­
teken A kis szökevény. Szombaton A párisi élet. Vasárnap 
Felhő Klári.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Az asszony- 
regemeut. Pénteken A Gyurkovics lányok. Szombaton Szulamit. 
Vasárnap A Gésák.

A vígszínház műsora: Csütörtökön és Pénteken Fernand 
házasodik. Szombaton A takácsok (először). Vasárnap A 
takácsok (másodszor).

Az Uránia színház műsora: Csütörtökön, Pénteken és 
Ssouibaton Khiiia. _

A fővárosi nyári színház műsora: (.sütörtökon 
Cvrano de Bergerac. Pénteken Felfordult világ. Szombaton 
Hamlet. Vasárnap délután Hadjárat a békében, este A 
denevér.

JZ/////A 2L
Fantasztikus látványosságok vállalata.

kiállítás.
Ma és mindennap este 

8 órakor
Sajátságos

ssenssesiós ©55adás

Az élő Metamorfózis
Signorina Bertoletti 

első fellépése

iV.czgó fényképek
nj műsorra.

Dupla villany delejes kereszt vagy csillag
R. B. N. sz. »**>■*#■ N-V.lt.-k.,.««. ren, «Wdob-g^«.-

felvidít Jót- 
mellet ! ín- 

i hátgerinc z 
iknál, sösz- 

vény, r h e u m a, 
asthma, álmatlan­
ig. fttlzugás, 
dchiaa. nehéz hal­

lás, idegesség, ét­
vágytalanad , fog­
fájás. sápkor, mig-

«A*- ____ hetétienség, fejfá-
íSÍ. meUet* I in- =pH«P*‘.i •*^or‘

m hót^Princz valamint minden ideg-
fluenza hátgerme* Z A, bántalmat. X>e^ 20 eve,
fájdalmuknál, HÖSZ /X bet.g.tgek is teljesen meg 
vény, rnenma, ; SStife$*8aF \ lettek vele gyógyítva ! Oly

betegeknek, kik lO éven 
túl szenvednek, akik in­
fluenzában vannak, külö­
nösen ajánlható a iegujab- 

••K -- ban javított négy- es

tekinthetők. .
A kié készülék 2 frt. csak g%-ermekekné! és nagyon érzékeny nőknél 
Ä5SÄ A w iísrtSk 3 fr-, remibb, * 
tartó beteSség=knel alkalmazandó. A négy- .'aga hatszoros villám 
delejes öv 25 frt. ceak idolt bajoknál és int,neMat«t=ge.nel a kalma mndl Utánvéttel ^

MÜLLER ALBERT, B-4w6í
Főraktár I Reiner L. Budapest, \L. Andraiay-ut 2. 

Petrovits M. Budapest, IV., Bécsi-utcza 2.

időjárás.

A m. Mr. méteoroloqiai központi intézet tár 
irnti Jelentése liOO■ tzept. 18-án reggel 7 órakor.

A legjobb J Ny“”

ma.g*yía,r konyha. 13 óráig.

Erdélyi MlntavendsQlöben
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. K-itfmö kiszolgáló*.
Borok: Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinezéiböl.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
3937Ü vendéglős.

éjjel

F0LIBS CAPRICE
9 órakor Ma _ ß órakor

Der Hansjnde.
10 órakor 10 órakor

Szeazácziós újdonság:

ügyvédek alkonya,
Eredeif magyar bohózat. Irta egy ösjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor „ 11 órakor

Hotel fSarranhaus.
Bohózat. Irta: Meitner H ^

Wal©vi©

angol ének- és táncz-ducttisták.

comiqne

előadjá.li a myeztikna törpék
Xís.2r»«3zrt‘te©cs‘CLlob stlo. st"te.

Az illúziók palotája
nj műsorral.

Virágzó ksmelsák.
Sachus Ünnep. —
Kama Sontra csodái.

THE GHOST CABINET
hölgyek és urak rögtöni el­

tüntetése.

A rémes műterem.
Werner ée Amoroa angol társulat eredeti 

bohózatom némajátéka

Örissi élőképek iára modern mestersk müvei után.
Uj miisor •

Csütörtök és szombaton délután fél 4 órakor
különös csaló Ai. tanulók és gyermek 

előadás. — Belépődíj csak 50 kr.

Szellemek e< kiértetek eredeti idéztessek. — Don Juan 
a pokolban. Fantasztikus némajáték titokzatos nleztete- 
^ekkel Ilöszt*ni vár Tomimban. — A rémes műterem

iFJ. fjaggsnmacherH-Sörfőzde

óolfgeisége
3 ^

< - 'ML zalonSön
«SÄMalälaSöri
£ 5 : BJ or>-
> P gyá R iTwTtö ltí

Maqrendelési helvek^^apisrenVKé dár-urcza 5

HacggntnacherRóbányavHaggemnakher Budafok.

hömgäpssä „ ,Ma es,^:tter.embe"
wo Racz Pal es fia

• re ä ismert s kedvelt zenekara játszik
SZ-ÄLLCBBÄ Kezdete 8 órakor

Vl»»Uáo, 1900. szeptember 18-án.

oseetie^tx- 

+ 84

... n«:*«™ nagy vendéglő
itólBF ÚySri'/ éttermei

A pinczehelyiségben ma és minden este

SCHREIER SS.
hírneves hegediimtives« és flageolet-király, a bécsi 
reneakadémia hírneves művészének zenekara hang­

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
3g^29 vendéglő-tulajdonos.

In*
Sehfcrdine

Dnna
Pxssaa . . 
Linz .... 
Bet-s . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Buoapest . 
D.-Földvár. 
Slonács. . . 
Gombos . 
Újvidék . . . 
Zimony . 
Pancsova.. 
Dren-ova 
Orsóvá . . .

Vág
Szered . .

Rába;
Győr

Bar s .. 
Eszék. . . .

8aáv» 
Sziszét . . 
Mitrovicxa
J«n*k =

Bégé

Kiszeló ... 
Temesvár . 
M.-Becscerafce •

Tiszai

H .-Sziget.
U Tezento. .
? Tiiza-' jlak. 
u V.-tiameny.
6 Zahony(C»api 
a j Toka)
, : Tisza-ióred 
® Sz Inuk 
- Liongrad. 
í Sle^eu . .
” TBrök-BecH 
* Titel ....

atesti«3»ie

< 17

< 8

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 18.

....... 11............Hl........ .. --1 ■ I —.......... ...—

A) Árutőzsde.

I. Qabonaeemllek — Arak koronaértékbea.

s! Kész am.

hiita vidéki —' • ^7.C5
7! —

_____—-------------- —---------- ------- - ’7"-------“lnt keszt'.enznen hO klgr.-klnt. — A minőségi súly l.ektoliterenkint es
A budapesti áru- és értéktózsde szokása, szerint 

Bnza 75 76 77 78 79 80 81

.» °j; — •____

. aj’ —j --~
; estvidéki —. — | •

í Miéig 7 05 I 7.15 
-okai j 7.10 I 7 2C

szecb átm. — — —. —

7.-

7 20 1 7.20 1 7.35 I

7.20 7 20 7.3$

7.10 7.IC 7.25 j

7 25 7.25 7.35 1
7 30 7 30 7 40 I

t é k » p l r o fc
L'toiao srloiyato

100 kor.-lunt

•■V/e

4 V.'/e

1 M 1 n ő ■ * S
ar„.

Boza _ 60 Eg.-kiot

Árpa — 60 k*.-kint

Elsőrendű-------------------------—--------
KtiZepminősegü----------- -------- **"_

6.65
6.60,,
S.9cT
5.56

6.8:-
6.70
6.IC
5.80Takarmány, elsőrendű----------- — —

másodrendű.« — — — —
Sörfőzésre tiszavidéki------------------------

e feisőmagy arországi — — —
e dunántúli--------------------------

KSlea _ 60 kg.-tu-it

Zab____ 50 kg.-kmt
---------------------------------------------- --------
KözépminősegU----------- — — — —.n.

5.3C
5.10

5.50
5.25

Tengeri 60 kg.-kint

belföldi-------— —--------------------------
Roman v. bolgár —--------------------

«4n(4UAJitm — — - —' T." ~ -

6.4D
6.40

j 13.5C

6.45

14.—
Repoxe 60 kg.-kint

Káposzta—. — —-------—

b) Határidőre.

HntárldB
Pénz 1 Áru

I
Hues---------------

6G kg.-kint

j ^0° szeptember — — 
e oeiober — — —
. június----------------

1901 április---------------

- I
7.SO j 
7 93 '

7.*51

7.9«

Boré----------------
50 kg.-kint

1900 október---------

1901 április----------------

6.99

7*39 7.40

Tengeri-----------
50 kg.-kint

1900 augusztus—-------
. szeptember — —

1901 majo»------ ---------
e!s2
4.94

6*54
4.95

1900 október ----------- 5 19 5.21
Zab--------------- 1901 április —-------

50 kg.-kint „ jnnios---------------- 5.5C :>-S—

Kap.-repoza — 1900 szeptember------
50 kg.-kint . feuru.it —-------

fi. Leelámoló árfolyamok
HL K O I 6 o t « I • «er

Bate óü Kg.-kmt qujqz 
Eu» 50 kg.-hint tp«JW g. r-_

Tengeri 50 kg.-kiot májas — — 

Zab 60 kg.-kint majue-----------

Kap.-Bepoze-------------------------

«1

ÍV. Hajózási fuvardíj.

1 ! Pancsova
1 Újvidék —

í

Bezdán — 
Kalocsa —

! D.-Földvár 
Szentes —

Tima j Szeged _
1 Zenta — —

l Titel____
gzAva..' 1 Mitrovicz _

B*,a{ 1 
i

ii

} filler
54—58 
48—50 
40-48 
30-32 
88-30 
66—70
6Ő — 62
54—66 
60—58 
6X-64 
8Z-86 
60—68

A tnvarmj IUU KUOgramuioi»it» - VTT 
adóval és a biztosítási díjjal érteut. 

Győrbe a fuvardijtétel 8« fillcrrd magasabo

Ingyen hordd 
50 kg.-kint

50 kg.-*mt

Zsákkal együtt 
gőngyeuly tisetaasly 

helyett.
Minőség

600 grammonkint 
60 kg.-kint

Ingyen nordd 
60 kg,-kint

r a J
I korona ; korona

Dlesnósalr

Szalonna —

Szilva — —

Szil v als —

Heremac —

budapesti— - — — — 6!.- 61.50

magyar la légenszaritott vidéki-----------
városi légenazantott, é daranoe-----------

ÍUstőlt____ *--------------------------------------

$3*56
54.50

54-
55.-

boszniai, 1S98 évi. osance-mmöeeg —
_ 100 darabos — —

* * , 86 ,-------
szerbiai . • aeance-minőség— —

I ,00 dsraM.-------
: : : » . --

szlavóniai 1898 — — — — — — — 
•Béreiéi 1898— — —— — — — — — 18Í- 18 50

luezerna magyar, 1899 — — — — —
lóhere apröviem ü 1899 — — — — —

e középszerű 1899 — — — — —
e nagyszemű 1899 — — — — —

2-z

100 kor-kínt.

1. ÁllamadÓMáe 

•) »agyar tUamadóaaás.
áranyj. 100.51». :ooo ar. frt neveti, dr bot, adóm.
Anmyjlfrdék. 10."(H» ar.irtmvért.dbíkb? adóm.

ÍO.WO ar. frt = 24-000 k. — —.T ”wn v Aranyjaradek, adómeotea. 100 -S Ju

KoronairtékO Járadék, adómeotea— — — — —
• * * szeptember köz.

1876. k«j. va=. illamk. ar. Mb. ICO «r. frt=|« ;•
1889. allamv. araoyk..adom. iwar. r ___ .
1689. évi állam vasúti ei'Wlkoksoo —- -
AUamk. vaak. Cléij- “• 1“‘"’fj/^ÍOO k
,8,0. oyeremeoyk.. ,» Mos drb ,OOM -

Magyar regile-kárt. kötvény, adómeotea - -
Magya'r^ldtehermeolesitési kötv.íy. ^omeote,
Horvat-szí

96.10

96.1G 
80.9C 
90.85 
90 30!
97.50

100.- 1
99.60 
7 7.SO 

162.75 
162 75 
98.26
99.50 
90.- 
92.50,

96.60

96.6C 
81.40 
91.20 
91 .Oí
98.50

101.
CC.1C
78.50 

163.75
6á.75
99.

10C.E.C 
91. - 
93.§£

, a, ! Ttmeoí *■ aiejredi nveremk. idóD.,100 trt c= 800 k.j^J: ; KÄi&>- -

M Oeatrák ánamadWrt«.
VVZ.I EgywiUtt jaradák Qapt“«°

^ «-f - sseáftr=
Araovj.. adóm., ar. frtbao, 100 ar frt = »*0 i- 
KorooaertákO járadik — — — — — —. 
AUamsorsj. 1854. erb. 860firt. p. y

%
1860.
1860.
1864.
1864.

O. é. e

100 1

«) Xáegee 4U»»tád»e»«®k.
Boltár állam v. xalogfcölceón 100 ar. frt = Z40 •
Sm” =>.-köles«, 100 fiánk =

142.50

97.35 
97.35 
97.20 
97.20 
97.15 
97.40 

163.50 
131.7$ 
161.5C 
195.* 
195.-

e/e
6 •/, 
6 % 
W/e 
4'/,% 
6 */. 
4'/,e/e 
6 % 
*V/e 
4'/,'/. 
W/e 
6 •/, 
• '/. 
6 \ 
W/e 
6 '/. 
W/e
• */e
4V/,
• '/.

W/e

143.50

1899-re 1

n Máé höleeönök.
Boenyák-bercíjgovmai orsx. kölcsön 1896. évből 
Bosnvák-herczegov. ont. van .ti köles. 1893. évről 
Fodaoeet fBváros 1890. évi kölcsöne, idomeotee 
Budapest nzekw-főváros kölcsöne adomentee —
Temea-Légavölgyi rizszab. tára. kölcsön»------

Hl. Záloglevelek es köleeönkötv. 
a) Budapest! intézetek kibeeeátáeaL ^ 

Belvaroei takar ék pénztár r.-t. — — — — — ,
Egyesült bpeeti fBvaroei Ukarekpénztár .rtl-an

Eg\*cs. tégla* és czementgvár r.-t. elsóbbs. k. j
Ganz 6« tarsa vasőnt. • gePn'^ r;*1- kölca/ .fcötl i 
Kiebirtokoeck országos fClühitelUit. f' tt'«0 |

* * , 50', evre frrbau ■
M. agr.-eejiradékbankr.-t. esólőkőtv.----------- I

. jaradékjegy visszafi«. 108®/,
* * _ Zeiogievel KoruuaertekUefi— j
Magyar fBIdhitelint. o. •- —--------------- írtban

e 41 évre — .
e karonaértókben 50 évre — 

koronaertekben 63 evre —
• * szabály, és talajjae. írtban 

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*/, evre .
w . . 60 évre-----------

• * * . 60 évre 106'/,-
Magyar ielt*logh»telba°k — —-------^írtban

. 50 évre ------------------------
• e ____________ frt ban

. 60 évre-------------------- —
6 . köss. kötv. 60 evre írtban
° - köxs. kötv. 50 étre — —
0 , köze. kötv. 60 evre írtban
s e köze. k. 60 é.. vf. 110 frt.
” k. k 8" <* íuofrk. — y6 k.

® e nyer.-kötv.----------- — —
g e e oeztr. felülb. —.

Magyar oiaeigoe kösp. takarék pénzt 40 e írtban 
a • • • 5#é>-------

M takarúkp küzp^jelzalogb. 1, 8, 3, 6, 7, 8. kib.
. . . 4., 5. kib.-------

* * küts kötv.-------

Orsrág-% központi hitelszövetkezet kötv.-------
Oeztrét .magyar hant 40*/,evrs-----------írtban

« 50 6vre —----------- ----
Pesti hazai első takarékp. köze. kőtv. 60 evre 

» • . . _írtban
* ’ , . eélogl. kor. ért.------

Pesti m. keresk. bank------------------------írtban

* * * * közs. kötv. 50*, évre._
* * e . köza. k. vmez. H0o,efrtb
„ . . , köre. k. vissz. 105% —

b) V164M1 ée MlfBldl int. hlbeeeátáezl.
Albina takarék ee hiteüntéeet--------------------
Aráéi polgári takarék p. 40 evre---------------

e . . 40 é. visesaflz. 110%
t , .*0 évre_____________

Anidmegyei Ukarékpénztar----------------------- -
Boenyak-herczegovinai szabad, országos bank
Debrecxeni első takarék pénztár---------------
Erdélyr. m. jali4loghit»lb. 40 evre-----------

e . .40 evre vtsezaflz. *
Horw*t-szlavón országos jelzálogbank— — — —

„ _ . . közs. kőtv.
Nagy» b ált. takp. 81*/, é.. visa. 110" , — ° 

,40 evre. visa. 10«% — —
,40 evre. Hl. kib. _—

, ,56 évre. IV. kib.____ *
Higymebeoi főldhitelmtewt-----------— — — o

' l VI.libT Z Z Z 1
Osztrák fBMhitelintáeet nyer.-kötv.-----------
Temesvár első takarékpénztár--------------------

IV. Ela&Miágl kötvények.
Adna m. kir. teagerhajózási réezvsoyl.-----------
Budapesti közuü vaspálya-társ. koronáért. — —
Bodapeet villamos városi vasút r.-t-----------------
Budapest-pecst vasat---------- -------- — — — 7*
Deli vasat____ ________ 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási táré.-------
Kassa-oderbergi vasat 1889. ----------------— —

, 1889. IU0 m = 118 k.
8 . 1891. ________________
$ , 1801, 100 m. = 118 k.

, (oszt. von.) 1886. ez. —
Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t--------------
Magyar-gáeeoroagi ^-----------------------

* , ezüst__ _ _ — — —
Magyar nv. f. (ssékezL-győr-gráei vonal)-------

7 I , 1874. kib.----------------------------
Magyar v. eis. k beruh, czelra. 100 m =li8 k. 
Osztrák-magyar államvaant 1888. too m = 118 k.

, X. kib. 1886 100 fr^=9<k 
Torontáli helyi érdekű vasetak----------- — —

88.50
97.50 
96. 
52.-
89. ÍO

98.- 1
98.-' 
91.- 

102.- 1 
99a- 1

101 50 1
101.-I 1
98.-
9C.5C
96.50 
93.- 
99.5C 1
91.50
91.25 
80.5J, 
91.-I 95.-I
91.50
93. --I 
98.-: 
98.-!
94. —
93.-I
97.25
97.50 

I 97.-
100.-

, + E6 > s

4- 180 - 15

— 4$ <

— G‘ < 4

▲llomések

Akum-Szlatiua — 
S gat mar — —

ngvar —
Eger — —
Kesmafk — -*=
-rvavaralja — 
-ielmeczbanya — 
N -Szombat — 
buauvest — —
O-Gyálla — —
Magyar-Ovár — 
Sopron — —
Hereny — —
Keszthely — —
Pécs — — — 
Zágráb — -
Károly város ■

Cirrvemca— - 
ÜeoreczrtQ —
Kis-Kanal — -
Szóin ot — -
Szeged —

Zsombolya 
Temesvár — - 
Pancsova — 
Ü>-nkova — 
Nagy-Varad 
Nuiozavar — 
Nagy-Szeoen

Saiztinrq — 
Kiagenrurl— 
Poia — — -

Florencx — 
Koma— —
Naooiv — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta — —

Sarajevo — 
SniinA — 
Szófia — — 
Athen — 
Hanioorg — 
Benin — 
Biarritz —

Pans — —
Chrialiansnnd 
Stocrnoim —
Szent-Pétervar
Moszkva —

Kiev---------

A hő-
11 mérséklet iránya és 

ere)«

E 3 
. NNVVt 
,NE 3
ÍN 1

< 9-1 t 13.5 
68-5 - 15.3 
69 ö I + 14.4
t7‘i í + H.9 
tS-3 j + 11 0 
63 2 j -f- . 5.8 
69*2 I + 11 6 
-8 4 I + I3.Í 
68-4 I + 10.6 
67-ú j + 4,9
67- S j + U.6 

I 00 + 10.4 
|s-2 + 13 0
68- S

— I 0

I NE 1

10

Kar»*
-Varad —

fiketi: T-nle. —
Febsr. U.-Jenő - 
Héttői: Bék-e. + 
H*rei»:Sfo™a —

Ham

Arad ... • —
Makó... . —

legysréeste i + null mlfttt, — nallaUtl. > áradat
< apadáL

< 1

< 3

- 2

+

-t- ' 5 0 i ! 
+ H3,í 
+ 9.4 I i 
+ 13 4 I 

i 18- I
68-3 i + 16.-2 I 
67-1 i -I- 19 6 I 
6» *6 + 18.8 , 
t.7-1 1 -t íC 4 
6C-3 , + 21.5 i 
t7-l (4. 0 1
65- - I + 23.9 
6Ó-6 + 15 ‘ 
690 1+69. 
75 3 j -i 15.8 
7-5 1+102 
67-i I + 20.U , 
68 3 ; 4 14.ii 
. 4-0 + 14.1
t o 4.4 20 0 
65 5 I + 18 8 
64 5 I , 1 1 
63-8« 4 13.5 I
66- 9 : + 11.8 
c7-4 + 62 , 
7151+ 19

— i 74 3 I + 49, SE

— U , —

I-

3 —

A «elirinrok alölőee: N — észak E = ke.'st. S — lé! 
— W ryagoi — rribóiet: 0 = salzen uerält, l t»» ' 
övire derűit. 1 * résiben feldüs, 3 ~ tabániira bnru .

e,;e«eo bőreit, © ásó. "K" .0, 3 kó i
4 tivatar. , , ,, ,

É.-zaknvugot felül a légnyomás egy közelgő atlanti dep 
resszio hatása alatt jelentékenyen sülyed, miközben a maxi 
műin lassan kelet felé húzódik. .......

Európa északnvugoti részét kivéve az időjárásban még 
mindig a száraz jelleg van túlsúlyban. A hömersealel Orosz
orszacban alacsony.

Hazánkban száraz, derült és nappal meleg idő ural
k°Prognozis : Délkeleti szelekkel a felhőzet nagyobbodása, de 
egyébként száraz és meleg idu várható.

Osstslék
l»9»-re

I A k p * P 1
Érté

433 - 
400 —

-I 447. 
- 950

1701. - 
2620.- 
555.-

1715.
263u.
b56.

410.-
- I 530.- 
-’S2C(J.

192.
- 24ti.
- 190.
- !275.

101.- $02. —

*»/,•/•

98Í50 99.50

97.-1 
99.SC 
98.501 
59.50 

100.- 
102.- 
102.- 
101.7$ 
98.7S

102.50 
106.- 
106.-
98 75

118.50 
100.-
98.25

100. - 
99.50 

100.50 
100.50

102.25
99.75 

103.SO 
10-7. 
107.
99 75 

«20.50 
101.
99 25

80.20
73.50
75

97.85 
97.8$ 
97.70 
97.70 
97.65 
97.9C

165.50 
132.75
163.50 
197. - 
197.-

81.—
7S.y
77J5C

V. Bankok réeerwnyeL

-------------z SFiarnw  ^FGvtraé tonk-rtgyrortám*^--.-------------^
Bmafwt» gm>-; “ Ilim

SSTlS&iihm ÍSTLITL 3 - »0
Borral remitől* Unt ------------
Borvtt-elsvon oiew»J<d«it««l>^-------
1UCT« étol«». a.fU~U_ - - - - 

n»tr" ip“- “ b*nt^r. r. too

M, *

97.— 98.-
92.50 93.50
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94.-

93*.- 94Í -
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.50 96.50
98.50 99.40

102.5C 103.50
1C2. — 103. -
92. ^ 93.-

10+.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97.26 97 75
ti tuiso árfolyam -

pénz | áru
koronaerfek

218.-
210.- 221.

220.-

Hagjras jelzátoghitelbsuk—-------szept. k. Í40
Magvar reresKeaelmi r. L--------------------
Magyar lesiamitold es pénzváltó bank— 4W1 k.

Bzept k. 400
Magvar Ukarekn. kőzp. jelzálogbankja------ tUOO
Osztrák hlUlmtezet----------------------------7 662
Uiztrak hiiehnt-.-t ...------- — szept v. 320 j 661.5. böZ
O'Ztr-ik lnt»iint^z-i 1899. kib......................
Osztrák-magyar bank — - ---------------
Pesti magyar keresks elrm bank-----------
Onion beck--------------- —----------------------

VI. Tákkáupákpánstárnk réeivényeL
Belvárosi te karék pénztár— —------ -------- 200
Budapnst 111. korüleU takarékpenztar — — VJü j 210. 
Budanest-erzsébetvárosi takan-knenztar ?»0 k. ! *b0. 
Budanesti tak. pénzt. *s óra. zaiogc. r. t. 4<K) k. 41^. 1^
Egyestllt budapesti fővárosi taicarekp-------  4V0 I?Í6C. - <
Magvar altalanoe Ukarékpénztar — — 500 k. 5^u.

j Magyar országos központi takarék pénzt. - *>0
I Pesti hazai első takarékn^eztsr------ -------- ,oyv 1 ^990 1

I VII. Bletoeltó-tdreaeégok réesv
; Becsi biztosító larsaaag —-------— — —
1 Bécsi elet- e* jgradék-biztositó intézet— — *00

EM magyar általános biztosító tarsasag — *000 £
FoBci»re. pesti biztosítóintézet— — — —
Magyar jég- ee vuzontbuto-íító r.-L-------

. i Kemzeti ha leset-biztosi «0 r.-t. — — — *00 K.
• I Panaoma viszontbiztosító lotsest — — — 600

!

VIU. Göemalmok reesrényei.
Concordia-gőzmalom r.-t----------- — — — 800

. I , „ . elsőbbségi rész?. »00
_ Első budapesti •gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 K.
_ Erzsébet-gózmalom-tan. — — — — — — 400

Lujao-gőzmalom r.-t.   — — — — — 320
Pehti hengermalom-tara._— — —-------- 808
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-L — «00
Pesti Viklona-gőzmalotn___ __  _ — — u -0

IX. Bányák áe téglagyárak réiiv.
~ Budapesti tégla- ás meaSgetör.-t.____ *00 8L
— Budapest-ezentlönnczi téglagyár____ — ^0
— Egyesült tégla- es czementgyar r.L— _ _ *00
— Északin, egyesült kőszénb. es iparv. _ _ 200

— Felső magyarom, banya es kohóm. r.-t. — 200
— István tegiagyar r.-t. — —__—--------------- -00
— Kassa-somudi köezenbanya r.-L id. eUsm. 60
— ki»-KDesi granitbanyá' r.-t. — — — 200 k.
— Kőbányái gózteglagyar r.-t.---—--------------- 3:0
— Kószenbanva ev téglagyár r.-t. — — — *0 K.
— Lecbner rak oh 1 tegiagyar r.-L — — — — 200
— Magyar asphalt r.-t.---------------------------- 200
— Magyar alt. kőszenbaaya r.t.— ._

Magyar Kerámiái gyár r.-i. biot. jog. n.
Peterbegyi téglaipar r.-t---------------- ----
Salgotarjam kóazénbanya r.-L---------- -

j tJjlaki tégla- es mesaegető r.-t. előv. jog.
I X. Vunttvék *• gépgyárak

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. — 
i „Danubius- m. hajó- es gépgyár r.-t—
1 Ki, •

Ganz ee tarsa vasöntöde és gepgy* —
Magyar belga íemipargyar r.-t. elsőbbe.

Nadragi vas ipar társulat-------— — — — *00
.Nicholson"-gépgyár reeev.-tars.-------*00 í.
Rím am arany-salgó tárj am vesmü r. -t.— — *00

szept k. *'M)
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár------ - — ‘00
Teudloff e Dittnch gepgyr.-L Al sor. elölj- *°0 K. 
Weitzsr Janos gép-, waggongyar r.-L — 400 K.

XI. Könyvnyomdák reasvenyel.
.Athenaeum* irodalmi a nyomdai ru-L — *00
Franklin-tara plat--------------------—--------
.Kosmas* müintéxet-----------— — — — *00
Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L— — — <00

$*esti könyvnyomda r.-t--------------------------1000

xn. Különféle vállnlntok réesv.
Altalanos waggonkülcsőnzö-társulat 400 L
.Apollo* köolajfinomito-gyar r.-L-------
Bantlm-tele vegyi gyárak r.-t-------------
Bihar-Snlagyi olajipar r.-t-----------------
Brassói cslluiose gyár r.-t. — ------- —
Budapesti általános villamossági r.-t—.. r «# ........  ............ .I.v.nruirv r.-

28.-

1 Köbanyai király serföcő r.-t----------------
i Köuauyai polgárt ■wrfőíő részvény-tár.
, Magyar ezukenpar r.-L ... .. — — — 

Magyar tem- es lauipaaru-gyar r.-L —

Magyar ruggyantaarugyar r.-í. —------
M-.gvar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. o. 
Magyar villamossági r.-t------- — — —

Nagyszebeni villamosmö r.-t. — — —
Nemzetközi villamosam tariaság — —
Nemsetközi waggonkölesdnző r.-t.-------
Popper Lipót faipar r.-t. —---------------
Qnarnero rész ven v-táraasag - - — — — 
Royal nagyszállója részvénytársaság —
Szegedi keoderfonogyír r. t----------------
Sziezeki tarhazar r.-t. — — — — —
Telefon-Hírmondó r.-t. — — — -- —
Törőkbirodalmi dohanyegvedarusági r.-1

XIII. Köelekedéei váll. réi

h.t ■«-Zoi.U".:-í"jt. 'VKI ii-ivi erd. V. r.-t
Barca-pakraczi vasút eln-lbbs. reíav. —

_*_ Bud*pest-szent-lönnczi h.

fre 2 
írc 2 -

8t •*

L ?00
íOO 183. - 186 -

1C0.- 110 -
656. - 658 -

n. M0 173.- 177.-

rsuv
_ ’00 240.- 260.-
*00 K. 159.- 164.-

_ '00 3210.— 3236.-

340* - 350!-

2061 — 2Csl —

534*.— 53SÍ —
225.- 235.-
190.— 200.-
20C - 210.-

1 460.- 480.—
. £20.- S30. —

2C. — 30.-
355.- 365. —

2680.- 2720.-

. óuo 6- 1230.-

. *00 K. 20C.-

. *00 tű 260.-

. *00 K. 222. -
-t.XUÖU K. 2iOC.-
___ *00 272.-
t__400 9C2. —

600 K. 
600

Also magyar gyapjumuo^- —-----------
Első magyar eragyar r.-V-------------
Első magyar reavony seribe---------------
Első magyar serteshizlalo r.-t----------------- «w
Első magyar szálloda r.-t. ------ — -
Első pesti spodium es csontliat gyár — — xw 
Fiumei ruáhantolo- ee ruakemeoyitő gyár 1000
Gechwmdt-fde szeszgyár ------ — —--------
„Hongana* műtrágya « kánsav^yar - - 400 
Jordan Viktor-féle bárgyar r.-t. eb. r*t. *W 
Kábelgyár reoványtáraaáág----------- -- ------*— 580.

Deli vasat------------------------ — — -

Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ.
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsöbbs. rész 
Kassai közúti vasút ._ — — — — — — *00
Kassa-oderbergi vasút_____________— — ‘00
Kassa-tornai h.dyi érd. vasút r.-L el*, r. lOO
L',:i ..x' vi,»«it r.-t. eiwMiivs. részv._*u«' K.
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-L *0U K.
Magyar-gacsorazagt vasút----------- -- — — 400
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L— — —. *00
Magyar nyugoti vasút------------------------ — £00
Mara marosi sovaeut els. részvény------- — *00
Marar ■ .rosi eovasut törzsrészvényéi — — *°0
Maramarosi eovasut B. részvényéi --------— *l|0
Marosvaaarh.-tizaszreg. vasút els. részv. — ‘-00
Nagvkikinda-nagybecsker. vasút els. r. — *00 
Oriente magy. tengeri hajuzasi r.-L ^ 1000 K-
Okztraí-magyar allamvasut--------------  — 40

sz.pt. vegére 4V|
Pécs-barcsai vasút----------- — — — — —
piVii : I ny F.-v. ir . h. v r.els. r. K. 2 *■)
Szlavóniai h. é. vasat ele. réesvéa? —« — 00
Szt.-l.övinvz-Szl.itma-Nasiczi h. e. v. ek. r- *;*'1 
Tem^sv.<r-M>.'io-ii R. érd. v. r.-t. els. r- 200 %.
Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút e!s. r. _ 400 K.

e 1

koronáé rték

*00 K. 19.- 20.-
*00 X. 134.- 138.-

1200 K. 880. - 19CG.-
270.-: 28'. -

... 200 •
360. - 365.-
55-.— 5 70. —

200 K. 247.SC 243.50

990.- 100
403 490.-! 495.-

4U0 K. tC'-O.- 033. —
_ .00
_ *00
*u0 K. 62.- 65. -

<00 570.-: 575.-
... 200

100 K.
. _ l.-S 399.- 30C -

IIV.
__ 00 495.- 500. -
.. *00

403.- 405. —
__ Y00

köz. 2'" 602.- 604.-
— tOŰ

385. — 39=..-
.'00 L90. — 292.-

80.- 85. -
_ 20»
*'00 K. M5.- 125.-

. r. 04
_ 4 0

i; 4x-f 113 - 1 114.-
.. 1050 775.- 780. -

809 K.

35’.- 355.- 
395.- 397.- 
352. — 356.-
438*.- 410*.-

4-5*-i 425.*- 
89.- 190.— 

118.- 126.- 
118.- 126-

668.50 639.-
41u.^, 41^5. —

XTV. Sorsjegyek.

1050.-
126C*.- 
220.- 
26^.- 
225. - 

2600.- 
276.- 
9S0. -

2340Í- 
481.- 
440.-
5".0.-

2975.-
890.-

5SQ. —

^rbkint j
10 Bazilika eorejegy------ — -----------------
l0 e . osztr. felUlbélyegz«esel— ^ —

„ . , nyeremény-jegy,— — -- — —
5 00 Beeevaroai n^^menykőlcsőn 1874- évről — —

•| «»iwr Zrt'iöfa&Z
' Magyar ielz.ilu'-hit.-lbant; nyer -jegy 

_ j . . osztr í-'l-i!b.
m Magyar wórőe-kereett sorsjegy — —----------- —\l y* . . , o«t,. toélMIW.
$4 Olasz vörße-kere« sorsjegy----------- — — —

e e , , osetr. felülbelyegfc
__ j O-ytr.ik t '•■dl: t- mt-z-i 1 vererueny-jegy— — —
—»0 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__ — — — — —
$00 Osztrák b 1 telintezeti sorsjegy — —. — —^ —

p. p. 84 Pál** sorsjegy------ ----------------- ------------ . — —

XV. Pénsnemek.
I Arsoy. n- kir- vi»rt — — —
! . .kor.--------------- --------

. eset rák vagy magysr 8 frtoe------------—
e *|i frankos------ ----------------- — — — —
. 2(i márkás— ...-------------— — — — —

, török aranylira-------------- — — — — —
Rémet bírod, vagy egyenert. bankj. <100 markai 
Franczia bankjegy UOO franki-------------------- —
Olasz bankjegy ilOO lírai-----------------------------
Papirrubel darabonkint----------------------------- —
Roman bankjegy 1100 let 1 ---------- ---------— —
Szerb bankjegy (1Ó0 ezüst dinar)----------- ---------

XX1. Váltók árfolyam» (látreX
Amsterdam — — — —.
Brüssel---------------- —
l.onaon-------— — —
fi emet oanfcpiaczok__ —
Olasz bankpiacsok — —
Pari*---------------------—
bvajezi bankpiaczok —
Szentpétervár —

12.50
13.SC

339." 393. - 
123.- 125.-
125. — 129- 

6 -í 6.50 
6.85 7.35

20.- 22 - 
23.- I 25. - 
19.- 2U.-
21.-' 22.—
2:1501 22Í5V
23 - 24.-
27.- 29.-
42.50' 43.SC 

392.- 396.- 
132.75, 134.75

11,46!
11.40
19.32
19.32
23.66

11.50
11.45
19.35
19.35
23.72

118.20 
96.25

118.40
96.55

4*/t*/»
6*/,%

100 hollandi írtért — 1
100 frankért — — — I

10 sterlingart _— 1
100 markért— — — 1 
100 líráért — — — |
100 frankért — — — 
100 ruhatári Z. ~ Ü 1

90.40 30.8C
K.57 2.58

200.0S 200.40

242*. OS 242 45
118.40

3O 40;
96.3U 
95.7U

90.65
96.60
96.-

Leiiámitoló évfolyamok eeeptember 18 áról.

1 676.-
662.-M «gyár ált hltelbanl — — — — —

Osztrák hitelintézet—------ , — — —
Magyar aranyjaradók--------------- —
Magyar koronajaradék — — — — —
Magyar tp. ee keresk. bank.-----------
Magyar jelzálog hitelbank---------------
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspalya t. — — — —
Déli vasút--------------- —------------ —
Oeztr .-magyar allamvasut---------------
Budapesti nankegyeettiet---------------
Első magyar ipar Dank-----------— —
Hazai bank r.-t.._-----------—• — —
Eamaiozu Kincstári utoivany eamatlaba <6 hú)
Az Osztrák-Magyar oanji_fta^»tU^váttoleazAmitol^anAÍ

Pesti m. keres*, oanx — — — —
M.igy. jég- V. v.szoutnizt— —-------
Magyar czokoRpar r. t.-------— —
M. takp. köxp. jelzalogb. — — — —
Magyar asphalt r.-t------,-----------
Belváros takarékpénztár r.-L — — 
Au na m. <ir. leugeriiajóx. r.-L — — 
1. magyar átt. biztosító társ— — —
Újlaki téglagyár r.-t.--------------------
Molnárok es sütők gótm.---------------
Egy. tégla- es cementgyár r.-L — —
Schlick-féle vasöntöde r.-t.-------—
Első magy. gazd. gepgvar ----------
Pesti ham első Uitarekpeaitar —

200.-

Magyar ált. takarékpénztár------
Salgó Tarjául köménh. L _ _ _
Kószenbanva es tegiagyar r. L — 
11. orsz. Kózp. taiíarekp. — — —
kassa-SoiuuJi u . >.1-----
Budapesti vili. városi vasút — - 
Bpvsti vili. városi xaaiit, uj kib.
Budapesti villamossági r.-t.------
Magy. kerámiái gyár r.-t— — -
Felsőm, banya- es kohómü-----
Egye«. Bp. Ót. UkMttp.----------

Lujza gőzmalom r.-L — — — - 
M.ígyar viliamossagt r.-t------------

..«raaeitoK es nankzaloglrv n,
lapu JK eizáltjgo** ' *-:tn-i:

-
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 19. ItKXj

Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

fELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bektüdeok es a tnraetes arait alio sza a

dP

Kis hirdetés.

Biztos siker.

Egy szó ára 4

Eladás.
Hulláit «» ej

pénz-szekrények
rendkívüli oiceo áron kaphatói 
a becsi DenMseBrenytparraktá­
rában. Budapest, Bál- 
vánv-utcza 6. «z. 37960

Vörös áfonya
5 kilós kosár bérmentve 4 kor. 
Ajánlja Masks K. Szepes- 
Szombat 8593

Bútor.
Sajátkészitrnényü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Garai-ntcza
44. a készítőnél. 38757

Szepességi

kárpáti jnh-tnró, legfino­
mabb, 5 kilós fadoboz, bér­
mentve, utánvéttel 7 korona. 
Ganovszky Gusztáv. Szepes- 
Szombat, (Szepesmegye).

39344

Gyönyörű nriszoba,
valódi perzsaszőnyeg, csillárok, 
légszesz és villamos világításra 
teljesen uj állapotban elutazás 
miatt eladó. Bővebbet a ház- 
felügyelőnél. Közvetítők ki­
zárva. 1., Attila-utcza 39. sz.

39427

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Vétel.
Uradalomtól

vagy birtokostól óhajtok hasz­

nált güzcséplőt venni, melyet 

esetleg uj gépemre becserél­

nék. Ajánlat „Hazai 5650“ 
Schwarz József hirdető irodá­
jába, Marokkai-utcza czim- 

zendő. 8600

Zálogczédulákat,
tört arany és ezüstöt legmaga­
sabb árban vesz Schiller Izsó 
IV., Királyi Pál-utcza 12. sz.

39307

Kis hirdetéseket
ilfogid ti Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnevelde- 
iitcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

kämt 54. szám.

Burger Vilmosné
dihánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
iohánytőzsdéje IV. Pet6fl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje lózsef-körut 

50. ÍZ.! (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
lOnyvkereskedése Buda, It., 

Fő-utcza 2. szám,
*|an: int minden hirdetési 

Írod».

üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Alkalmazást keres.
Kisebb birtokra

felügyelőnek,
vagy kulcsárnak ajánlkozik 
bármikori belépésre, nővérével, 
vagy anélkül. 29 éves ref. val­
lása fiatul ember, kinek a gaz­
dálkodásban jártassága vari. 
Jó bizonyitványnyal rendelke­
zik. Nővére a korai mestersé­
ges baromfi kültetést, költögép 
nélkül nagy praxissal birja. 
Czim a kiadóhivatalban. 8588

Alkalmazást over.
Gyermekleány

aki apró gyermekek gondozd- 
sóban, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Rock Szilárd- 
utcza 2. III. em. 9. 11333

Oktatás.
N e velőnőket,

gyermekkertésznőket, bonneo- 
kat, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nietschné Gerson Anna 
Budapest, Erzsébet-körut 52.

39337

Szépírás! tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári és kereskedelmi isko­
lában alkalmazott és kitűnő 
nek bizonyult módszerem alap­
ján akármilyen rossz írással 
biró föltűnő szép és folyékony 
Írást sajátíthat el magának 
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, V.,Nagykorona- 
utcza 4. ITI. 39248

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polcé 
M. J. főkönyvelőnél Budapest, 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti 7,7—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Lakas es beriet.

Birtok
Nyitra megyében 600 holdas 
birtók, melyből 350 hold 
szántó, 230 hold vágható erdő,, 
emeletes kastély parkban, vas­
úthoz 7? órányira 64000 
frtórt eladó.

Birtok
Pestmegyében 570 hold, Buda­
pestül l3/4 órányira vasúti ál­
lomás mellett, 520 hold kitűnő 
minőségű szántóföld, 35 hold 
rét, 8 szobás kastély remek 
parkban, a szobák parquetti- 
rozva és vízvezetékkel ellátva, 
nagy tehenészetre berendezve 
130.000 Írtért eladó.

Birtok 
Zalamegyében 1/2 órányira vas­
úti állomástól 1600 holdas 
birtok, melyből 1300 hold 
szántó, 100 hold rét, 150 hold 
legelő, emeletes kastély őspark­
ban és kitűnő karban lévő gaz­
dasági épületekkel 300.000 
írtért eladó. 39426

EBClvtcels 
1900 holdas, llöü liuld kitűnő 
szántó földdel, vágható erdő, 
kaszáló és legelő a többi része, 
szép kastély remek parkban 
gazdag élő é» holt felszereléssel 
320.000 írtért eladó.

Keresünk sürgősen bérleteket 
1000 holdtól 3000 holdig ko­
moly bérlők részére. Bővebb 
felvilágosítással szolgál szóbe­
lileg és levélileg is a Gazda­
sági és jelzálog-forgalmi 
iroda Erzsébet-körut 15.

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó 11332

Két földsziutes ház
ruester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-tÖl, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Különféle.
Falusi plébános

teljes ellátásra házához fogad 
oly korosabb egyént, aki neki 
biztosíték mellett 2000 forint 
kölcsönt ad. Ajánlat: „Falusi 
plébános' cziinen a kiad 
hivatalba küldendő. 8592

Hirdetési ügynökök.
Két ügyes és megbízható 
hirdetési ügynök október 
l-töl fix fizetés és jutalék 
mellett felvétetik. Olyanok 
is, a kik e szakmában 
még nem működtek, ki­
oktatást nyernek. Jelent­
kezni lehet a délelőtti 
órákban az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalában.

Alegjobb szivarka
hüvelyeket árusítja az Urá­
nia szivarkahüvely bizományi 
raktár Budapesten, VII.. 
Kertész-utcza 35. sz. Ár­
jegyzék ingyen és bér­
mentve. „Uránia“ egészségi 
szipkák 100 drb 2 kor. 38749

BÚTOK,
Ebédlő, háló- és uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legrernekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók

KRETSCH ADOLF
bútor-termeiben 39400

IV.. Szervita-tér 8., I. em

A czigány jósnö.
A kártyahnzás és a kár 

tyavetés művészete. Negye­
dik. bővített kiadas. Ara 1 kor. 
Kaphat«» Lampel Róbert (Wo 
dianer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében (Budapest. Andrássy- 
ut 21.) a pénz előzetes bekül­
dése vagy utánvét mellett.

Hirdetmény.
133585/900. szám. (Uj személy 
és podgyász díjszabás életbe­
léptetése a Szolnok-Kis-Kun 
ft'icgyházai h. e. vasúton) A 
magy. kir. államvasutak igaz­
gatóságától vett értesítés sze­
rint a Szolnok-Kis-Kun-féle; 
házai li. é. vasúton f. évi szep­
tember hó 1-től kezdődő elet- 
belépési határidővel hirdetett 
személy és podgyász díjszabás 
csak f. é. október hó 1-én 1«-| 
életbe. Budapest, 1900 szept. 
12-én. Az igazgatóság.1436

Tan-erőket
nyelv- és zeneismerettel, gyer­
mekkertésznőket, német, ma­
gyar és franczia bonneokat, 

társalgónőket, házi kisasszo­
nyokat stb. ajánl és elhelyez 
Krause (Keleti) nemzetközi 
tanerő-ügynöksége Váczi-könit 
22. szám. 3905 /

Bútor.
Partiéban vásárolt régi és uj 
teljes lakásberendezések bá­
mulatos olcsón eladók. Gyár- 
utcza 2. sz. Király-utcza sarkán.

39266

Arany és ezüst
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos ezüst evő­
eszközükben, grammonkint 57* 
krajezárért faconnal együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais- 
sence stylusban. - L gyszintén
arany, hrilliana és drága 
kövekben, 12 darab massiv
ezüst evőeszköz 6l/2 forint. 
Minden óravételnél jótállást 
vállalok az óra helyes járásá­
ért. — Kérdezősködésekre bér 
mentve nyújtok felvilágosítást.

¥esi@k
zálogczédulákat,

régi aranyat, ezüstöt és 
drágakő-ékszereket.

FUCHS DÁVID
Budapest, 39331

Váczi-utcza 19. I. em. 5.

kieszkfizöl és értékesít

PATAKI H. és W.
Budapest, Yll.. Ensíbet-töm ti.

Hites szabadalmi ügyvivők.
Központ: Berlin Loulsen8tr.25.

— Fönnáll 1882 óta. — 
Saját irodák : Hamburg, Köln, Frank 

fúrt, Boroszló, New-York.

tótomnt 50.000 megbitás
Értékesít' si szerződések

xozdlteuR.
A

TELEFON 5168

Pohárköszöntések
(toastok) keresztelés, menyegző, 
névnap, születésnap, ezüst- és 
aranymenyegző, előléptetés, tár­
sas összejövetelek, ebédek, 
estélyek és más mulatságok 
alkalmára. Minden rendűek és 
ranguak számára irta Mólya- 
csai. Második kiadás. Ára 
fűzve 1 korona 20 fillér, kötve 
1 korona 60 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét inellett.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasulak 
118173 F. 1. szám. A m. kir 
államvasutak budapesti bal­
parti üzletvezetuségének (po­
zsonyi forgalmi főnökség) ke­
zelése alá tartozó magyar 
észnknvugoti h. é. vasút nagy- 
szombat-Íentti-i vonalának foly­
tatását képző kutti-országhatár 
vonalrész Broczkó rakodó állo­
mással, f. évi szeptember hó 
8-án a nyilvános forgalomna 
átadatott Broczkó rakodó 
állomás az összes forgalomra 
van bcremlezve. Budapest, 
19U0 szeptember 10-én. Az 
igazgatós ág. 1435

2 3/4 millió márka
értekben köttettek. 37442 

FelviIágoaitások sprospektusok ingyen

Budapest
székesfővárosi képes út­
mutató. Builapest tervrajzával 
Tervezte és rajzolta Jauernik 
Nándor. Tartalma : I. Érkezés 
a fővárosba (pályaudvarok stb.)

II. Közlekedési eszközök — 
III. Szállodák. — IV. Vendég­
lők és éttermek. — V. Kávé­
házak. — VI. Kioszk-kávébázak.

VII. Czukrászatok. — VIII. 
Színházak, (a helyárakkal stb.)
— LX. Mulatóhelyek. — X 
Fürdők. -- XI. Múzeumok, 
képtárak és egyéb látványos­
ságok. XII. Közkönyvtárak.
— XIII. Nevezetesebb épületek.
— XIV. Hidak. — XV. Szob­
rok. — XVI. Nyilvános kertek 
és ültetvények. — XVII. Kirán­
duló helyek. — XVIII. Posta, 
távírda es telefon. XIX. Jegy­
irodák. — A főváros neveze­
tesebb pontjait és épületeit 
feltüntető, színnyomású, díszes 
borítékban. Ára 30 fillér.

Budapest utczáinak óf 
tereinek betűrendes név 
jegyzéke. A közigazgatási 
kerület, a dűlő s az utcza 
kezdetének és végének meg 
jelülé-ével. Ara 30 fillér. 
Kaphatók Lampel Róbert (Wo­
dianer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében. (Budapest, An­
drássy-ut 21.) a pénz előzetes 
ÍH-kiild’-.-e vagy uUmv-t u el -lí

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet,
naponta 20 — 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czirnü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert al 
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké

t. ez. gazdaközöns&g
figyelmébe! Van szerencsém 

közelgő idény alkalmából 
gazdatiszteket, szeszfőző- 
két, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden díj éskültség nélkül 
ajánlani. Krakauer Ármin 
mezőgazdasági személyzet eb 
helyező intézet, Váezi-körut 
19. szám. 39204

ÁmylÍBzii
eladás.

Alkalmi

vei, előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő, gyermek k 
nyebnes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér

kedvezméryes árért küldi meg 
mindenkinek a

„Kereskedslmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24.

Ugyanitt csekély havi részlet­
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve.

156

nászajándékok, 13 
latos ezüst

evükészleteket 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczck- 
ról, massiv aranygyűrűk 2 frt 
40 kr., arany férfi órák 16 frt 
arany női órák 9 frt 1 kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 389-39

Veszünk zálogházi 

czédnlákat.

Képes árjegyzéket bérmentve 
és ingyen.

Grünberger A. Béla
örökösei

Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9., I. em. 23.,
uj szám Váczi-utcza 30.

®s&jűa£i"
im

HQÍ fi
d- yáhsS

Hölgyek Titkára
Legújabb házi tanácsadó 

és levelező, minden range 
ós rendű nők számára, a;
élet minden körülményein, 
alkalmazható fogalmazványok 
kai, társadalmi. «• salad i é: 
szerelmi levélmintákkal és í 
levélírás szabályaival, ügyirat- 
mintákkal és folyamodványok­
kal stb. — Ára kötve 1 kor 
60 fillér. Kapható Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fia) 
könyvkereskedésében (Buda­
pest, Andrássy-ut 21.) a pénz 
elözete- beküldése vagy után­
vét mellett.

arckrém. Les
viiagoa 1

Altakns ílsn I i&v-
rtalan i

Kis Nagy
tAgely 1 K. tégely 2

fg Főraktár
•Á..URSITS“ gyógyszertár.^
üqK Budapest,Rákü_zy-tér '-/ ■$»

■ «80. v*-««23 v«v;- jfSib tóbble» bekül >•
-,r. frankó

zőnyegek
legnagyobb választékban.

SZMYRNA z frt,e5oLi
legelőnyösebb árakon.

(kézzel csomózva) 
-méterenkint.

TOTTIS és KRÉM
IV., Bécsi-ntcza 1. (Hajó-utcza sarkán).

3935»

V

Budapest
és környéke. Iktedekerszcrü 
útmutató a magyar fu- é- 
székvuiosban és környékén,: 
idegenek és helybeliek szá­
múra. Az „Ezredéves kiállítás“1-! 
tárgyaló függelékkel s a fő­
város, környéke és a kiállí­
tás térképével. Irta Palóczy 
Lipót. Ára piros vászonküt.1 
1 kor. 60 fillér.

Budapest tervrajza, ki­
állítási térképpel. Ára 60 
fillér.

Budapest tervrajza 1892.
Ára 1 korona.

Budapesti kirándulási
térkép (Budapest és vidéke.) 
Kiszitette Hatsek Ignácz. Ára 
1 korona. Kaphatók Lampel 
Róbert (Wodianer F éa Fiai) 
könyvkereskedésében (Buda­
pest, Andrássy-ut 21.) a pénz 
előzetes beküldése vagy után­
vét mellett.

Eredeti Meidinger-kályhák, 
Eredeti Meidinger-caloriíérek

ki=cLL és nagyobb központi légfűtésekre vagy 
való burkolásra.

cseréppel

Árjegyzékek

szabadalmazott szabályozó-töltö-kályhák
chamotte-betéttel,

szellőző rácsok-redőnyny el
vagy anélkül, minden nagyságban.

Meidinger-kályhákhoz való pótalkatrészek
legolcsóbban kaphatók

Eisler és Vértesnél
Budapest,

Andrássy-ut $9F" 41. “i&R szám.
és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve

Hölgyek figyelmébe!
Minden idényre- a legelegánsabb női t alapok díszítését elvállal

egy koronáért

özv. WESZELOWSZKY ALBIN-né
női kalap díszítői műterme 3923G

Budapest, Vili., Csokouai-utcza 10. sz., I. em. 13.
Egy levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

FŰMÉI!
Ezen 25 év óta fennálló és legelismertebb 

delö intézetet legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hugycsöíolyást, a 
legsúlyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 
syphilis utókövetkezmónyeit, önfertöztetést, el- I 
gyengült férfi er öt electro-massage vagy psychro- I 
phon által; nőknél fehér folyást befecskendezés I 
nélkül; ideg- és hátgerinezhajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógvit gvorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSYI
T. cs. és L. ezredorvos

rendelő intézetében 
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, I.

kórházi orvos. — Speczialista.
kp

íMed.univ.
gvorsan és alaposan gyógyít bármily régi es makacs

Ilit kos betegséget
(hugycsöíolyást sebeket, syyhilist

I Impotentiát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

ILakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em.
Rendel d. e. 9 — 3 ; este 6—S-ig. 30380

legjobb alpesi tejből — Bevált legjobb tápszer

csecsemők-nek és gyomorba!osek-nak.
Hasmenés és hányás kizárva. — Fgy doboz ! korona 80 fill.

Legelső orvosi szaktekintélyek kipróbáltak s 30 év óta mindéi; gyer­
mekkórházban használják. J

Gyermeklisztböl mintadobozek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Központi raktáros: BEELYAK F. Wien, I., Naglergasse 1.
Nestlé-féle ezukrozott sűrített tej doboza 1 korona, ezukor nélkül („Wiking“. Újdonság) doboza 1 korona.

bank- és váltó-üzlet részvénytársaság

Budapest, !¥., Váczi-utcza 37. (saját ház)
elfogud

betéteket könyvecskére
és cheque sxámlán

ka m íito^ávS mellett.

Magyar királyi

130830/36957 F. IV. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré telelik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyalt, u m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha- és fehérriemüek, botok, napernyők és 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon árverés alkalmá­
val azonnali készpénz fizetés mellett el fognak adatni.
Miskolcz állomáson f. é. szeptember 21-én d e. 9 órakor. 
Kolozsvár „ „ n „
Budapest ny. p. u.„ „ „ r

Budapest, 1900. évi szeptember havában.

Hirdetések
felvétetnek a k i ad ó li i v a talban

Budapest, IV-, Papnövelde-utcza 8.
8BEczaaB«BBaasg5m—gBH™^m«raaBaB

130C

emelet.
Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, estve 7—8 óráig. 

Levelesre díjtalanul, titoktartás mellett válaszoltatik ; gyógyszerekről
gondoskodva lesz. — Hölgyek és férfiak részére 

‘ ek. — Díjazás mérsékelt.várótér
külön

36358

Menetjegy (körutazási) forgalom.
A vasúti forgalomban érvényes összeállítható menetjegyek az 

alábbi Dunaszukaszon az I. cs. kir. szab. Duna-Gözhajózási 
Társaság személyszállító hajóinak használatára is jogosítanak 
és pedig:

Passau-Lincz, Lincz-Bées, Bécs-Pozsony, Bécs-Marchegg, ilL 
Bécs-Bruck összeköttetéssel Pozsony-Budapesttel, ill. Bruck- 
Budapestiel, Budapest-Báziás, Budapest-Zimony, Budapest- 
Orsova (Vaskapu).

Az idevonatkozó menetjegyszelvények a dunai utazás raeg- 
s'zdése előtt a buna-Gőzhajózási Társaság személypénztárai- 
nűl költség nélkül rendes hajómenetjegyekkel cseréltet- 
uek ki.

A dunai gőzösökön 25 kg. szabadpodgyász engedélyeztetik.
Menetrendekkel és az utazásra vonatkozó felvilágosítással 

szive-irn szolgál az alulirt igazgatóság.
Budapesten, 1900 szeptember 17-én.

1487 A forgalmi igazgatóság,

NI. kir. államvasutak üzletvezetösóge Debreczenben.

25052/H. 1900. szátn.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Uebreczen állomásán létesí­

tendő emeletes áruleadási iroda és laképület építési munkáinak 
foganatosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre 
a kellőleg kiállított és felbélyegzett ajánlatok legkésőbben
f. évi szeptember hó 29-ón déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál be­
nyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.
Az épület tervei, a szerződési tervezet és a feltétfüzetek a 

magyar királyi államvasutak debreczeni üzletvezelőségéuek 
pályafentartási és építési osztályában, valamint a Debreczen 
állomáson levő osztálymérnökségi irodában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az 
ajánlati költségszámítás díj nélkül megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő felírással látandók el
„Ajánlat a Debreczen állomáson építendő áruleadási iroda 

és laképület munkáira.“
Bánatpénz fejében legkésőbben f. évi szeptember hó 28-án 

délelőtti 11 óráig 1600, azaz egyezerhatszáz korona teendő le 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
a debreczeni üzletvezetöség gvüjtőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat nem köve­
telhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegy­
zett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem 
haladható értékben fogadtatnak el. Az üzletvezetőség fen 
tartja magának az ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debreczen, 1900 szeptember 14-én.

Az üzletvezetöség.
1434 (Utánnyooaat nem díjaitatik.)

adták vissza teljes egészségűket.

Felülmúlhatatlan szer!

Millió embernek
ól ScZbczieicLer-féle

PÁFRANY-TOKOCSKAK (galandóczelhajté)
Qgószségökot.

Pántlikagiliszta

“ü-aii
9S-an

Az igazyatosug.

Remek kivitelű utazási díszmunka1..

Védjegy.
megdagad áaa,

fejestől a páfrány-tokocs- 
kák által fájdalom nélkül 
6 perez alatt teljesen el- 
hajtatik. E kitűnő gyógy­
szer nemcsak a gaiand- 
féregben, hanem gyomor­
bajban szenvedőket is biz­

tosan meggyógyítja.
A pántitkagtliszta tünetei 
a kővetkezők: Az erez hal- 
ványsága, bágyadt tekintet, kék 
szemkarikák, lesoványodás, elnyál-
kásodás, eméáztiieüeob««. étvágy­
talanság, gyakori rosszuflét, ájulá­
sok, nyálusszegy Illem lés, a test

Jakori felböfögós, bélgörcs, szúró fájdalmak, eziv- 
:eringés rendetlenségei különösen nőknél, gyakori 

főfájás, stb. stb.

_ A uálrány-tokocskék m ártanak, ta i térés nincs is jelei
5 Törvényesen v*dee. R«s<kltoíl u élsttoi ui«*jeldkad6.

8*4zntalan elismerő 4» StlsnyUnttewt
feli doboz használati utasítással agy«« postai nUnsáttel 

,, a pánz alöleges bekQldáeázel 7 koron».
Egyelői valódi kephetó: «9610

SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél,
Reslcsa, fti-ntcsa 110. (D41e»*yanersióg.)

Biztos »ögysrer!

Az ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai r. t. kiadásában 
(Budapest, VII. kér., Kerepesi-ut 54. sz) megjelent:

DÉLEN ÉS ÉJSZAKON.!
Ívta PÉKÁR GYULA.

Két kötet, 71 remek szövegrajzza! és 42 finom | 
- -- — kivitelű képmelléklettel. -

Első kötet: SPANYOLORSZÁG.
Második kötet. I. része: OLASZORSZÁG.) 

II. része: AZ ÉJFÉLI NAP ORSZÁGÁBÓL.
(Skandináviai levelek.)

Ára pompás disxkötésben, gazdagon! 
illusztrálwa, 20 koronap fűzve 16 korona. |

Nem akadt kritikus, kinek figyelmét magukra ne von­
ták volna Pékár eddigi elbeszélő köteteinek szebbnél | 
szebb leírásai.

A legszigorúbbak is elismerték, hogy nincs magyar iró, 
ki a természetet, az embert környező világot, legyen az I 
akár valamely vadregényes táj, akár valamely mámoritó I 
ill um asszony-boudoir, színesebben tudná elébünk vara-1 
zsulni, mint Pékár. És ha már mint elbeszélő feltűnést I 
keltett leírásaival, mennyivel inkább elbűvöli olvasóit e I 
két diszkötettel, melynek minden lapja tele van meg-1 
kapó leírással. Az a leírás ez, mely a dolgok külsején I 
átsugároztaíja azok lelkét. Mert Pékár nem ismer holt I 
tárgyakat. A mit az ö tolla megérint, az életté válik,! 
mintha bűvös páicza érintette volna. Az Ő Itáliája, az ö | 
Spanyolországja, az ő Skandináviája úgy áll előttünk, 
mint egy-egy élő, egyénileg megjellemzett ember, kinek I 
szeméből eleven fény sugárzik és kinek ajkairól az élet | 
szava hallszik.
Kapható a kiadó ATHENAEUM r. társulatnál I 
(Budapest, VII., Kerepesi-ut 54 sz.), valamint | 

minden könyvkereskedésben.

$ £ f* -^>7 Áw-* ■■

i

LegKeiieiflosuub, iebKitúnoba és neiÁüLz

FOGTÍSSTITG SZERfer
Törvényesen védve.

Eg^r tubus 60 fill. Kapható mindé: .
0 tubus díszes dobozban 3 kor. £0 vili. 1 • i;

E;-:v»dül kv-zitö és fWzctkül =- t r..V t

S111IV A18 T % iüaísrers: /:
ltygien. kv»met. lai- ra‘- . .m

B-jLd.a.pest, VII., ZDo,rci.ia22.icl2.--jLtcr.- -
Gyári raktár és fióküzlet Temesvárott

Magy. kir. államvasutak. Zágrábi üzlet>c;^iJ=f-3;
27169/1900. számhoz.

Hirdetmény.
zágrábi üzletvezető " • 

Batta állomáson 1<
> nyílva- 
telítendő

A magy. kir. államvasutak 
nos ajánlati tárgyalást hirdet
épületek munkálataira. .

A tervek, a költségvetés, a szerződési tervezet, az ajánlati 
minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehaua« 
sához kötött feltételek Zágrábot! az üzletvezetöség pályafen­
tartási osztályában és a sárbogárdi osztályméraöfcségnél, a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A nyomtatványok ugyanott egy koronáért meg is szerez­
hetők. Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi szeptember hó 
29-én déli 12 óráig kell benyújtani alulírott úzletveze* 
tőség I-ső osztályánál (Ferencz József-tér 19. sz. 1-su emelet). 
Az ajánlatokat 1 koronás, az ajánlat mellékleteit ivenkint 
30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve es a kővetkező 
felirattal kell benyújtani: „ Ajánlat a Batta állomáson létesí­
tendő épületek munkáinak előállítására". Csak az összes 
munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajanlat 
benyújtását megelőző napon, vagyis 1900. évi szeptember 
hó 28-án déli 12 óráig 1000 korona azaz egyezer korona 
bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak zágrábi üzletveze­
tőségének gyüjtőpénztáránál akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről 
szóló letétjegy az ajánlathoz nein csatolandó. Az értékpapírok 
a legutóbb jegyzett árfolyam szerint szára illatnak, de nev- 
értéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán 
beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyaló? alapjául. 
Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nyel adandók fel.

Zágráb, 1900. évi szeptember hóban.
Az üzletvezetőség.

1433 (Utánnyomás nem dijaztalik).
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.
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